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L I T E R A T U R A Ş l A R T A 

Imnul nostru 

Tot ce nizueşte spre sfere mai senine 
Şi 'n faţă noui puteri ne-aruncâ, 
Satingem ţinta, sigură, prin muncă 
E idealul..., ce 'ntreagă fiinţa ne-o susţine. 

El e uâpaea ce însufleţeşte lutul; 
E duhul cald ce se aoântă, 
E imnul ce deapururea se cântă — 
Cutreerând adânc necunoscutul. 

O rază de nădejde de-ţi stăpâneşte firea, 
încearcă sä 'nţelegi c'ata este izbânda ; 
Nu câta să-ţi pregăteşti osânda, 
Căci numai prin nădejdi vei cuceri mărirea. 

Când ţinta ta începe să învie, 
Prin fumul de deşertăciune, 
Lucrează 'n sufletu-ţi pre cum ai pune 
In zori de zi unei clădiri o temelie. 

în miezul temeliei o taină stă ascunsă 
Şi mintea ta vioae şi 'nţeleaptă 
Virtuţile sublime le deşteaptă, 
Ca să pătrunzi enigma nepătrunsă. 

Mai sunt şi clipe, când te 'nvinge 
Iluzia tristă de zădărnicie, 
Când caldă şi puternica făclie 
A ţintei tale-ţi pare că se stinge... 

Ea, totuşi, limpede-fi va sta în fa fă, 
Iar, dacâ'n umbră e câte-odată 
E că vederea ta e 'ntunecată 
De lungul sbucium din viaţă. 

II. 

O clipă de revoltă îţi aduce 
Zile 'ntregi de remuşcare 
Şi te pătrunde*atâta 'n fiorare 
Prin cursul vremii cari se duce. 

Şi, chiar slăbit de astă luptă; 
De vezi deşertăciune 'n câte-o faptă, 
Nu te ispiti, căci iarăşi te aşteaptă 
Chemări spre muncă ne'ntreruptă l! 

Nie. Nicoară-Dobărceantt. 
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A m i n t i r i 

Dascălul 
încerc, să-1 prind în^peană, aşa cum l-am 

cunoscut pe dascălul Chiperea, pe când eram 
vecini cu satele şi ne întâlneam în după 
amiezile de vacanţă săptămânală şi să încirip 
din frânturile aducerilor aminte icoana fră
mântărilor noastre de pe atunci, 

Chiperea, pe lângă slujba de dascăl şi 
cântăreţ al bisericii, mai era şi cel mai în
stărit gospodar al satului. Avuse norocul, să 
moştenească dela părinţi câteva jugăre de 
pământ, în cel mai mănos dric al hotarului. 
Pe acestea le-a dublat cu zestrea adusă de 
nevastă şi pe urmă, le-a lărgit cu economiile 
de toate zilele, trăind o viaţă cumpătată şi 
de continuă muncă raţională, deci spornică. 

Abia descălecat pe plaiurile acelea, mi s a 
vorbit despre dascălul Chiperea, ca despre 
un savant al ţinutului, iar când se făcea 
amintire de averea lui, tovarăşul de vorbă 
deschidea larg braţele şi arăta orizontul ca 
hotar al moşiei lui. Se înţelege, că povestea 
era fantastică şi exagerată în raport cu rea
litatea şi mai mult se apropiau de adevăr 
cei cari spuneau: „e putred de bogat". 

Dar şi aceasta constatare şi apreciere putea 
suferi modificare, dacă s'ar fi raportat la 
alţi mari latifundieri din ţinut şi nu s'ar fi 
tras paralela între Chiperea şi între ceilalţi 
colegi din judeţ. Aci, fantázia lumii era 
aproape în termen, căci pe când în brazda 
lui Chiperea, se întorceau roată patru plu
guri şi în ograda lui nu puteai călca de 
purcei şi galiţe, noi, cei mai mulţi, oameni 
la începutul carierei, ne purtam bogăţia în 
câte un cufăraş, cât o traistă de mână. 

Fire de dascăl, pe cât era de bogat, pe 
atât era şi de deschis la suflet. De aceea, 
casa lui Chiperea a ajuns cu timpul răscruce 
de drumuri, unde se întâlneau mulţi cunos
cuţi şi se legau prietenii durabile în popa
surile ce se ţineau un ceas, două, în drumul 
spre oraş, să răsufle vitele, iar drumeţii să 
guste din merinzi în umbra frăgarului dela 
poarta dascălului din Pepenişte. 

In căldurile de vară, drumeţii îşi potoleau 
năduful cu apa, mereu împrospătată din 
fântâna lui Chiperea, de gardina căreia 

Chiperea 
atârnau în cuie două, trei pahare cu toartă, 
să fie la îndemână ori cui se va abate din 
drum. Iar în zilele de moină tomnatecă şi de 
geruri cumplite, în casa dascălului, unul intra, 
altul ieşia, ca dintr'un han primitor de oaspeţi. 

Din aceste motive şi multe, altele, cari 
îmi vor scăpa, să le prind, Chiperea era 
cunoscut şi preţuit într'un cerc larg, cu dia
metrul atât de lung, cât ţineau întinsul dru
murilor, cari se încrucişau în faţa casei lui. 
N'a fost preot, învăţător, notar sau alt fruntaş 
în ţinut, care având drum prin satul lui 
Chiperea, să nu-i deschidă poarta, dacă nu 
cu alt zor, cel puţin să-i dea bună ziua dăs
căliţei şi să se pună bine cu ea, pentru alte 
zile de restrişte. 

Prin contactul cu atâta lume, dăscăliţa, 
care a fost fată fără multă învăţătură, câ
ştigase multă rutină de-a cunoaşte oamenii 
şi-1 cântărea pe fiecare din ochi, că rar, 
când părerea şi judecata ei da greş. Las' 
că a şi avut dela cine se cuminţi într'atâta. 
Chiperea n'a fost omul, care s'a lăsat, să 
cadă pe tânjala plugăriei, în paguba slujbei 
de dascăl. N u ! 

Slujba o ţinea slujbă şi cu ale moşiei se 
ocupa numai în timpul liber. Şi atunci, nu 
i se robea, ci o conducea numai din ochi, 
cum spunea adeseori: „Măi, ochii mei fac 
mai mult, decât încă două pluguri în brazdă". 

Având din ce plăti, de pe masa lui nu 
lipseau ziarele, revistele şi puţinele cărţi, 
cari puteau eşi din tiparniţele româneşti. Şi 
în casa lui se înfiripau discuţii, se cerneau 
idei şi se frământau planuri de rezistenţă 
naţională, aşa că Chiperea era numărat între 
cei mai tari stâlpi ai românismului. Pentru 
asta, doamna Chiperea era mândră şi de
venise şi ea o aprigă apărătoare a naţiona
lismului integru şi fără oscilaţii. 

Câte odată, — rar, dar cu vârf şi îndesat, — 
se vorbea, că în casa lui Chiperea se în
cingea câte un chef, care începea cu un 
păhăruţ de rachiu fiert cu chimen şi se 
sfârşea de către ziuă, cu vadra de vin pe 
masă, din care scoteau cu ulcelele, care, cât 
îi putea răbda şerparul. 
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Spuneau unii, cari cunoşteau oamenii, că 
la astfel de prilejuri, dascălul Chiperea era 
de-o veselie feroce. De cum simţea, că pu
terea vinului i s'a urcat în cap, izbea cu 
pumnul în masă, de se clătinau paharele şi 
sbiera cât îl ţinea gura: „cine-i român, s? 
ţină cu mine". Şi rostogolea pahar după 
pahar, ca şi cum le-ar fi turnat în fântână, 
iar oaspeţii, trebuiau să facă la fel, altcum 
riscau să se trezească cu sticla în frunte. 
Mai avea patima, ca să ridice mesenii în 
picioare, să se prindă pe după cap şi să 
joace hora în jurul mesei, iar de încheiere 
să cânte „Deşteaptă-te române". Când al
coolul îşi arăta efectul şi frunţile nu se 
mai puteau ţinea în sus, ci numai sărutând 
masa, venea rândul dăscăliţei, să dreagă 
lumea cu ciorbă de pui, în care nu uita să 
pună, cât mai mult borş. 

Nu ştiu, dacă şi aci n'a lucrat mai mult 
gura lumii cu fantaziile ei, decât adevărul, 
căci de verificat nu s'a putut verifica pe teren. 

Când l-am cunoscut, Chiperea era trecut 
de miezul vieţii. Păşise larg peste vârsta de 
cincizeci de ani. Dar, cum nu prea cunos
cuse greul grifei zilei de mâine- nu-1 puteai 
judeca mai mult ca de patruzeci, patruzeci-
şicinci. Cele câteva fire de mesteacăn, rătă
cite în negrul capului, îi dădeau o înfăţişare 
de om serios, iar bronzul obrajilor îi trădau 
sănătatea, cu care se mândrea mai mult 
decât cu averea. 

Nu era de statură înaltă, dar nici scund 
nu-1 puteai clasa: cum îi stă omului mai 
potrivit. Bine legat, avea un chip plăcut, 
atrăgător. 

Dar nu aceste trecătoare daruri erau bo
găţia personală a lui Chiperea, ci sinceritatea 
cutezătoare, sălbatecă uneori, cu care spunea 
oamenilor şi lucrurilor pe nume. Nu ţinea 
nimic ascuns, ci dădea frâu liber gândirii 
în mod spontan, fără ocolişuri, fără ascun
zişuri. 

Nu se lăsa periat de nimeni, dar nici el, 
n'ar fi avut, pentruce-i în lume, slăbiciunea 
de-a peria pe altul. Era străin de astfel de 
umilitoare deprinderi, 

— „Hei dragă coleg", — vru să-şi des
carce odată sufletul, stând de vorbă în cer

dacul răcorit de viţa de vie, — „eşti tinăr, 
dar nu-ţi doresc să treci, prin câte am 
trecut eu". 

Mă aşteptam la o spovedanie amară, la 
un pomelnic de întâmplări, dar glasul i se 
curmă de-odată ca tăiat de briciu. Peste 
faţă îi trecu un nouraş de întristare şi pri
virea îi fugi spre ograda aurită de soare: 

— „Ioane, să nu te mai prind, că baţi boii". 
Şi ca scuturat de un gând negru, sări cu 

vorba în altă parte, 
— „Lucru de căpetenie, filozofia vieţii de 

dascăl e, ca mai întâi, să câştigi dragostea, 
încrederea, prietenia satului, a mulţimii. Asta 
e cheia, cu care îţi vei deschide drumul, 
calea uşurării în lupta ce vei duce-o. Fără 
acest câştig, toată sdroaba va fi zadarnică. 
Poţi fi cel mai mare pedagog şi educator, 
poţi îngrămădi în mintea copiilor cea mai 
aleasă învăţătură, dacă nu vei simţi la spate 
propteaua preţuirii oamenilor din sat, ţi se 
vor nărui odată toate visurile, ca nişte ca
stele din carton. Rădăcini adânci şi sevă îi 
trebue pomului ca să crească, să rodească". 

In acele zile, era la ordinea de discuţie 
în ziare, reviste, adunări dăscăleşti subiectul, 
destul de important: cum îşi poate învăţă
torul menţine şi câştiga autoritatea? 

In faţa acestei deslegári, s'a fost împărţit 
oastea dăscălească în două tabere: deoparte, 
bătrânii cu bagajul experienţii lor, de alta, 
noi, tinerii cu muniţia ideilor avansate. 

— „Intre noi, bătrânii şi între voi tinerii, 
este o mare deosebire de-a judeca şl solu
ţiona aceasta chestiune", — luă firul Chiperea, 

— „Voi separaţi încrederea, simpatia mul
ţimii de autoritate, — vaza, bat-o apele, — 
când ea, nu e decât una şi aceiaşi. Credeţi, 
că din ce vă arătaţi mai băţoşi, atotştiutori, 
rezervaţi şi izolaţi de frământările mulţimii, 
cu atât vă ridicaţi mai sus în ochii lumei ? 

Greşită judecată. Măi tinere, mulţimea nu 
se va ridica la tine, va trebui să te cobori 
tu la ea, dacă nu vrei să rămâi în gol, în 
singurătate. Şi să te ferească Dumnezeu, de-a 
te simţi singur, în satul cu oameni", 

— „Asta-i aşa, dar autoritatea", , , , dau, 
să zic şi eu ceva. Chiperea însă îmi răteză 
scurt vorba: 

1* 
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— „Ce autoritate, măi, omule? Ce auto
ritate ? Nu te salută Toader al Fudulului ? 
Salută-1 tu pe el, căci nu vei pierde nimic. 
Te-a clevetit gura satului? Nu căuta de 
unde a împroşcat noroiul, căci tot nu vei 
putea astupa aceasta gură rea, Fă-te, că 
n'o auzi şi se va opri dela sine. Dacă umbli 
printre scaieţi, ţi-se vor acăţa de haină şi 
lumea nu va spune c'ai umblat pe drum bun". 

„Opreşte-te cu omul la vorbă, coboară-te 
în sufletul lui şi nu nesocoti vâltoarea ce-o 
vei descoperi. Un cuvânt de alinare, de îm
bărbătare, un sfat, o îndrumare şi un cuvânt 
bun va găsi gura ta să rostească. Priveşte şi 
vezi în fiecare om un semen al tău cu bu
curii, întristări, griji, năcazuri şi te caută pe 
tine însuţi în acel semen şi o să simţeşti 
cum se urcă şi te ridică scara autorităţii". 

Şi multe, foarte multe mi-a înşirat dascălul 
Chiperea în aceea după amiază de Mai 
înflorit şi însorit, fără să ştie, că mi-a ţinut 
cea mai preţioasă lecţie din câte mi s'a dat, 
să ascult până atunci. 

Pe când Dealul popii îşi aşternea umbra, 
peste luncile îmbalzamate, Chiperea mă în
soţea pe uliţele satului spre poteca cea mai 
scurtă a câmpului, care să mă reîntoarcă 
acasă, dar între străini. 

La o cotitură de drum, câţiva ţărani se 
trudiau în alinierea şi bătutul unor stâlpi de 
gard. 

— „Bun lucru", se grăbi Chiperea spre ei. 
— „Mulţam D-Voastre", se obliră oamenii 

de spate, ridicându-şi pălăriile, căzute pe 
ceafă. 

— „Apoi, norocul tău, măi Gheorge, nu 
vezi, că cei doi stâlpi, dela mijloc, sunt 
plecaţi spre vecin, în afară? S'or corii 
scândurile şi te trezeşti cu palanul desfăcut",.. 

Oamenii se îmbulziră în Chiperea şi chio-
rându-se în lungul miezuinei, constatară în
tr'un glas: 

— „Că bine zice domnul învăţător. Par' 
c'am fost cu ochii legaţi", 

— „Oar ce-i de făcut?" 

— „Fugi la mine, acasă, cere frânghia 
de rufe, să-i tragem în linie dreaptă", po
runci Chiperea, ca şi cum vorbea unor elevi, 

Gheorghe, un tânăr însurăţel, se'nturnă'n 
călcâie şi cât ai fuma o ţigară, stâlpii erau 
în linie, ca nişte soldaţi la raport, 

— „Mulţam D-Voastre", se achită Gheorghe, 
când ne urnirăm din loc, 

— „Cu sănătate, oameni buni", încheia 
vorba Chiperea. 

La o aruncătură de mână, însoţitorul meu, 
întinse capul peste-o portiţă, abia aninată în 
ţâţâni: 

— „Acasă, cumetre ? Cum îi mai e boului ?" 
— „Mai bine, Doamne mulţumescu-ţi", se 

auzi un glas de după căscioară. Şi un bărbat 
voinic zori spre noi, aducându-şi pletele în 
rând: 

— „Mulţam D-Voastre, cumetre . . . . 
Dumnezeu, să vă ţ ină . . . I-am vârît coco-
loaşele în gură, cum maţ i învăţat.., Şi-acum 
îi vesel, a început să rumege, . . Da' poftiţi 
o leacă în casă". 

— „De alt dată, cumetre. Acum, petrec 
pe dumnialui până'ntre hotare, să-i arăt poteca 
cea mai scurtă... Pe drum, îi ocol mare". 

— „Dacă nu-i cu supărare, mă duc io, 
cumetre, să nu vă mai osteniţi D-Voastră", 
se îmbiă ţăranul bucuros. 

Dar n'a primit Chiperea, 
— „Vezi, asta-i autoritatea", — prinse 

vorba Chiperea, când am dat cu piciorul în 
largul câmpului, Asta-i ceeace voi, tinerii, 
o căutaţi în nouri, pe când ea e aici, pe 
pământ şi ne împiedecăm de ea la tot pasul". 

Iar când să ne despărţim, bătrânul dascăl 
se apleacă la urechea mea, ca şi cum am fi 
fost într'o adunare şi mi-ar fi sugerat o ideie, 
aproape pe şoptite mai spuse, 

— „Şi mai este ceva,.. Dar, vezi, fiindcă 
e greu de realizat, n'o poţi sbiera în gura 
mare. Ar mai fi o cale, un drum: „să ai 
ce-ţi trebue, s i nu tragi lipsa de urechi". 
Şi Chiperea, fără să mai adauge ceva, o luă 
spre casă, zâmbind. Petrea Dascălul. 
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I n r ă t 
Fulgii cu haina lor imaculată se îmbră

ţişau zglobii în zarea întunecată a unei zile 
de iarnă, când cu pasul săltăreţ, îmbrăcat 
în pardesiu-i decolorat de arşiţa verii şi ros. 
pe margini de o întrebuinţare prea deasă, 
plecase cu numirea revizorului în buzunar, 
acolo, unde se simţea chemat la o viaţă 
nouă. Zăpada se topia strivită sub gheata 
lui cu talpa roasă şi cu călcâile scâlciate, 
râdea par'că de voioşia lui, care se va spul
bera la primul obstacol venit în cale. 

Pasul sprinten arăta voioşia sufletului său 
plin de o impulsivitate nouă, pusă în slujba 
necunoscutului. Fulgii ce cădeau alene, dar 
regulat pe faţa lui osoasă, nu-1 conturbau 
din voioşia lui meditativă ce o avea dela 
plecare. Din când, în când, mâna se ridica 
pentru a alunga de pe faţă un fulg, ce se 
încăpăţina să mai întârzie la dogoarea unui 
foc ascuns, ce se citea pe faţa lui de cu
loarea macului înflorit. 

Flueratul ascuţit şi strident al trenului îi 
abate pentru un moment gândul din lumea 
viselor meditative, pentru a reveni imediat 
la ele. Uruitul ritmic al trenului îl acompa
niază aşa de bine în goana viselor lui spre 
necunoscut. Inconştient, viaţa lui de elev, cu 
toate idealurile ce şi le-a făurit zi de zi, 
oră de oră, stărue mereu şi este analizată 
de zeci, de sute de ori. Fiecare plan, gând, 
idee, e sfâşiată, analizată, căutându-i folosul 
pentru acei în slujba cărora o va pune. Per
soana Iul s'a contopit cu idealul făurit şi 
hrănit cu însuşi fiinţa Iui, El se simte un colos 
menit de a revoluţiona o societate, de a o 
ridica la prosperitate, la o putere de vita
litate mai mare, I se păreau minutele ani, 
devenea nerăbdător. Era farmecul necuno
scutului, ogorului pe care îl va desţeleni şi 
unde va arunca prima sămânţă câştigată cu 
atâta trudă. 

Cei 6 km, ce trebuia să-i facă pe jos, 
până la locul unde avea să-şi pună în apli
care idealurile lui, nu-1 înspăimântau. Cu 
pasul voinic — al celor 20 de ani ai Iui — 
cu servieta în mână, unde zăceau alături de 

i f o r u l 
o eămaşe, câteva cărţi, prieteni nedespărţiţi; 
cu zâmbetul pe buze, păşea prin zăpada 
mare, dar moale, sub jocul nebunatec al ful
gilor, ce cădeau cernuţi de o mână nevă
zută pe umerii lui ridicaţi. In valea cea mai 
apropiată, casele zăceau strivite sub povara 
omătului imaculat. Dâre de fum, lungi şi 
regulate, se ridicau de pe satul ce părea 
adormit. 

Casele priveau sfioase la trecătorul sin
guratec, ce trecea cu pas domol pe străzile 
largi, cu o mână în buzunarul pardesiului 
învechit şi cu cealaltă legănându-şi servieta, 
cu pălăria îndesată bine pe cap, pentru a 
acoperi urechile înroşite şi îngheţate de cri
văţul ce răbufnea din când în când, îi zi
ceau — cu un zâmbet obosit de anii ce au 
trecut lăsând urme adânci în spatele lor : — 
Bine ai venit. 

Şcoala murdară şi cu şalele pustii, fără un 
tablou pe pereţii nevopsiţi, este primul ob
stacol în realizarea idealurilor lui făurite cu 
atâta trudă. In faţa acestei clădiri, cu pri
virea în jos, simţea cum totul se prăbuşeşte 
cu un sgomot asurzitor, simţea, că toate pla
nurile lui au fost clădite pe nisip şi că aici va 
avea de lucrat cu totul altfel decum plănuise, 
se simţea mic de tot în nemărginirea zării. 

Venirea lui în această lume nouă n'a 
produs nici o bucurie, cum s'a aşteptat. 
Viaţa se scurgea în ritmul ei regulat şi cro
nometric. Slăbuţ şi zgribulit trecea mereu 
gânditor pe străzile satului, privea la vâr
tejurile vântului ce se formau în mijlocul 
străzii, privea puţinii copii, ce se jucau în 
zăpada moale fără a scoate o vorbă. Se părea 
că totul e mort şi că sufletul lui acum va 
mai bate, va mai pulsa din energia acumu
lată, pentru a intra în făgaşul monoton al 
satului. Cu capul plecat mai tare şi umerii 
gârboviţi, el trece mai departe, dispare după 
colţul străzii urmărit de întrebarea? 

— Cine este? 
— învăţătorul, 

George Histor, 
învăţător. 



I n v o t â m â n i - E d u c â t i e 
Munca închinată idealului 

Activitatea omului, obişnuit, are două 
feţe, care se întregesc: una teoretică, alta 
practică; una se menţine pe planul idealului, 
cealaltă pe planul realizărilor efective; una 
înseamnă postularea, cealaltă executarea faptei. 
Şi una şi alta este la fel de necesară pentru 
propăşire. 

Au fost epoce, când era în mare cinste 
munca teoretică, activitatea gândirii. Au 
urmat altele — şi azi ne găsim în una ase
menea, — când se dă mare atenţie reali
zărilor practice. Un produs al unei munci 
istovitoare de speculaţie, dacă nu-şi găseşte 
imediată aplicare în lumea materiei, după 
mentalitatea modernă, nu este vrednic de 
băgat în seamă. Am ajuns, să fim aşa de 
mult robi ai acestei mentalităţi, încât credem, 
că singură materia ne poate servi drept plat
formă pentru ascensiunea spre o viaţă mai 
superioară. 

Datorită acestei deviaţii a spiritului ome
nesc, se constată o tendinţă către viaţa 
exensivă, către superficialitate şi variaţie, 
spune filosoful O, Spengler. In locul gândirii 
creatoare, predomină sentimentul uşuratec, 
care de multe ori merge până la degradarea 
absolută a vieţii. 

Un alt gânditor mare, care găseşte, că 
spiritul vieţii europene a apucat o cale gre
şită este indianul Rabindranath Tagore, El 
afirmă că maşinismul zilelor noastre ne se-
cătueşte în mod treptat izvoarele vieţii şi ne 
răpeşte bucuria de a trăi. 

Şi într'adevăr, noua orientare a spiri
tului omenesc spre un utilitarism feroce, a 

deslănţuit o serie de complicaţiuni, cari pun 
viaţa socială într'un greu impas. E necesară 
o reechilibrare a acestui spirit, pentru ca să 
se ajungă la o asanare a vieţii sociale. 

Ceeace e dureros în această lume, care se 
închină numai banului, vizând materialitatea 
lucrurilor şi care are ca ideal de viaţă sen-
sualismul, — este, că cei mai aleşi fii ai 
societăţii, preoţi, profesori şi învăţători sunt 
neglijaţi, pentru ca în schimb, să fie avanta
jaţi producătorii lucrurilor imediat utile. 

Se poate, că aceasta provine, şi dintr'o 
anumită infirmitate sufletească ce avem de 
a nu putea cuprinde într'o privire sintetică 
rosturile permanente ale diferitelor funcţiuni 
sociale. Lucrul concret, utilul imediat şi efemer 
cade mai repede sub observaţia noastră, 
decât realitatea sufletească, intangibilă, în 
perpetuă devenire, cu care lucrează dascălii 
şi preoţii. Valoarea sau non valoarea unui 
lucru concret este uşor observabilă, pe când 
activitatea spirituală a învăţătorului este o 
muncă ce îşi dă rezultatelor abia după de
cenii. Oamenii profesiunilor practice lucrează 
pentru moment, ceilalţi clădesc viitorul. Pro
dusul muncitorilor tehnici poate fi cântărit şi 
calculat în mod exact, produsul muncii das
călilor depăşeşte lumea contingenţelor mate
riale şi a legilor ei, fiindcă aparţine lumii 
eterne a spiritualităţii. 

Iată ceeace trebue să le dea tărie şi mân
gâiere dascălilor în apostolatul lor. Slujitori 
devotaţi ai ideii, ai idealului, prin ei triumfă 
binele şi adevărul în lume. Şi oricât folos 
ar aduce tehnica şi activitatea economică, 
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ideea serveşte drept îndreptar în drumul 
spre progres. Ea e asemenea unei lămpi — 
după Schopenhauer, — care luminează calea 
voinţelor hotărîte pentru acţiune. Primul pas 
spre progres s'a făcut atunci, când omul 
primitiv a început să se desfacă de nebulo
zitatea instinctului, să-şi arunce un gând 
abia răsărit peste clipa prezentului, să scru
teze noui posibilităţi de existenţă pentru 
viitor şi să încerce realizarea lor. De atunci 
şi până acum s'a parcurs o distanţă imensă, 
fără îndoială cu trudă şi sacrificii. 

Triumful jertfelnic al vieţii unor gânditori 
geniali poate ilustra în mod concludent teza, 
că la baza oricărei propăşiri stă ideia afir
mată în mod viguros de către un erou social. 

Exemplele pot fi luate, fie din viaţa reli
gioasă, începând cu Isus, care a reclădit o 
lume, ce era în decadenţă, pe baze noui şi 
atât de durabile, încât, după mii de ani 
rămân nesdruncinate, — fie din viaţa so
cială laică. 

Socrate, marele învăţător al antichităţii, 
gânditorul drept, care cel dintâiu dă o te
melie ştiinţifică moralei, este silit să bea 
cucută, sub acuzaţia, că vrea să ruineze mo
ravurile. Dar învăţătura sa triumfă, iar poste
ritatea 1-a răsbunat, asigurându-i nemurirea, 
pentru strălucita-i activitate de dascăl, de 
înţelepciune. Istoria ne prezintă mulţi ase
menea apostoli, cari au servit o idee mare cu 
tenacitate neînfrântă până la martiraj. Gior-
dano Bruno, filosof al Evului mediu, este 
condamnat la moarte prin rug, de Biserica 
inchizitorială, pentrucă îndrăsnise, să afirme 
infinitatea lumei, singura în măsură să justi
fice infinitatea puterii lui Dumnezeu. A fost 
un martir al ideii, al adevărului. Gândirea 
lui a fost un pas înainte pe drumul pro
gresului. 

Un exemplu admirabil de ceeace înseamnă 
genialitate creatoare, nerecunoscută de spi
ritul oficial, refractar înoirilor este J, J. 
Rousseau, marele pedagog, literat şi filosof 
al sec. XVIII-lea, bohémul vagabond, care 
este creator de epocă. In timp ce opera 
sa scrisă era condamnată la ardere, iar 
autorul izgonit din ţară în ţară, volumele 
acestei opere scăpate de distrugere, erau 

închiriate (fiindcă nu se mai puteau cumpăra 
nici pe preţuri fabuloase) cu săptămâna, ziua 
şi chiar cu ora şi citite cu aviditate. Şi în 
timp ce autorul neavând unde să-şi mai plece 
capul, cerea adăpost la închisoarea din Geneva, 
ideile sale fermentau viaţa socială europeană, 
pregătind-o pentru revoluţie şi pentru o nouă 
structuralizare bazată pe temeiuri mai demo
cratice. Iată triumful deplin al ideii, în ciuda 
tuturor zăgazurilor formelor tradiţionale. Căci 
într'adevăr, nu situaţia economică a fost aceea, 
care a determinat revoluţia franceză, ci ideo
logia veacului, creată de ideologi ca Rousseau, 
Diderot şi alţii. Istoria ne arată lămurit, că 
cu un secol înainte de revoluţie, situaţia 
economică în Franţa era incomparabil mal 
critică, decât pe vremea revoluţiei şi totuş} 
atunci populaţia era resemnată, trăind cu 
ideea, că toate vin dela Dumnezeu, 

înţelegând importanţa activităţii ideologice 
în general, ne putem da seama, de rolul 
covârşitor al preoţilor şi învăţătorilor în ideo
logia satelor, pe care ei o crează şi o ali
mentează în sensul unei bune rânduiri a 
vieţii sociale şi naţionale. 

Am stăruit mult asupra influenţei ideilor 
şi în genere asupra laturei teoretice a muncii, 
pentrucă după cum am arătat mai sus, spi
ritul modern arată o vădită preferinţă spre 
sensualism, utilitarism, materialism. Supleţa 
corpului este pusă mai presus decât cea a 
spiritului, de aceea sporturile de tot felul îl 
absorb, complect, pe omul modern, nelăsându-i 
timp pentru preocupări spirituale, iar goana 
după plăcerile materiale şi brutale ale vieţii 
îl lipsesc de sentimentele nobile, de gingăşia 
sufletească, care singure dau măsura adevă
ratei vieţi superioare. Prin urmare, se impune 
o reechilibrare a sufletului omenesc, o refa
cere a unităţii sintetice a lui, print'o culti
vare temeinică şi intensivă a însuşirilor sufle
teşti, alături de cele fizice. 

De fapt, munca adevărată, creatoare de 
noui valori, este aceea, care se manifestă sub 
ambele forme, atât teoretică, cât şi practică. 
Formula care înfăţişează maximul de randa
ment energetic, atât pentru individ, cât şi 
pentru societate şi maximul echilibru pshi-
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hologic, este a pune în mod sistematic cea 
mai mare inteligenţă în acţiune şi cea mai 
intensă activitate în serviciul inteligenţei. 

Ea împacă, într'o sinteză vie toate doc
trinele vechi şi moderne, care nu sunt de 
fapt decât aspecte parţiale ale activităţii 
umane. .Cea mai bine cultivată inteligenţă, 
pusă în serviciul celei mai devotate munci 
constructive, este deviza pentru toate ramu
rile de activitate ale societăţii. Această unire 
a ideii cu forţa brută, în lumea înfăptuirilor 
reale, este mijlocul oricărui progres. A şti, 
a vrea, a putea, iată la ce se rezumă me
toda de lucru a omului. 

Munca, ori cum ar fi, este singura justi
ficare a vieţii. Fără considerare de bogat 
sau sărac, orice om este dator să muncească, 
fiindcă toţi suntem debitorii societăţii, toţi ne 
bucurăm de invenţiunile, de străduinţele şi 
produsele ştiinţifice şi artistice ale înainta
şilor noştri. Prin muncă, omenirea s'a ridicat 
din starea animalică, păcătoasă şi sălbatecă 
pe o treaptă de viaţă spirituală, care îi per
mite să domine peste toate celelalte vietăţi 
şi să trăiască în confort şi bunăstare. 

Munca structurează viaţa societăţilor şi 
disciplinează viaţa individului; ea ne învaţă 
ordine şi prevedere. Prin muncă continuă, 
constructivă, omul, zi cu zi, se creează pe 
sine. Este cel mai bun mijloc de reconfor-
tare şi înălţare sufletească. 

Munca este sfântă, este rugăciune, spuneau 
cei vechi şi cu drept cuvânt, căci omul care 
se dărueşte pasiunii muncii, uită de toate 
năcazurile şi meschinăriile vieţii, 

Nu există o umilinţă a muncii, după cum 
greşit s'a crezut în unele timpuri. In vârtejul 

vieţii sociale de azi, când se întâmplă o 
răsturnare a valorilor şi când existenţa fie
căruia este pusă la grea încercare, trebue să 
se afirme cât mai hotărît acest lucru. 

Oricât de modest şurub ar fi cineva în 
maşinăria vieţii sociale, trebue să fie mul
ţumit, că îndeplineşte un rol al ei şi prin 
urmare îşi are rostul său în lume. Valori
ficarea omului nu trebue făcută după ierarhia 
ce ocupă în angrenajul societăţii, ci după 
felul cum ştie să-şi îndeplinească misiunea, 
oricare ar fi. E mai vrednic de stimă un 
pantofar, care îşi practică meseria cu înţe
legere, decât un filosof prost sau un medic 
nepriceput. Această credinţă trebue să pă
trundă în spiritul social, pentrucă să fecun
deze acolo noui concepţii de viaţă. Numai 
aşa vom putea ajunge, să ne săltăm din 
haosul în care ne sbatem şi care a fost creat 
în bună parte de nepriceperea icompeten-
ţilor, cari au deţinut şi deţin diferite funcţiuni. 

Pentru o ameliorare a situaţiei, se cere 
deci să fie pus fiecare la locul potrivit, unde 
poate munci cu bune rezultate. O reparti
zare raţională a muncitorilor după posibili
tăţile lor de producere şi creaţie şi munca 
idealistă, metodică şi constructivă făcută cu 
pricepere şi perseverenţă este deviza vre
murilor noui şi în spiritul ei trebue să se 
formeze generaţia de mâine. Iată programul 
de lucru al dăscălimii, crezul lor de toate 
zilele. 

El este cuprins în lapidarele cuvinte ale 
apostolului muncii Carlyle, care după propria 
expresie formează ultima evanghelie a lumii: 
„Cunoaşte-ţi munca ta şi fă-o!", 

T. Vâjdea. 

Cinematouraful cat mijloc ele instrucţie 
si educaţie şcolara 

Tehnica modernă a pus la dispoziţia omului 
o serie întreagă de mijloace, care-i ajută, să 
stăpânească şi să exploateze natura mai bine, 
mai uşor şi i-a creat posibilităţi multiple de 
comoditate şi distracţii. Ultimele inovaţii 
tehnice şi-au găsit aplicaţii în domenii, în 
cari nici nu te-ai fi gândit. 

Ştiinţa educaţiei nu a rămas mai pe 
jos. Atât în educaţie cât şi în instrucţie au 
fost aplicate creaţiile tehnice! moderne cele 
mai noui. Nu amintesc decât pe cele mai 
caracteristice din acest punct de vedere. In 
învăţământul limbilor vii s'a introdus în 
foarte multe scoale şi instituţii particulare de 
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învăţământ, patefonul. Aceasta pentru avan
tajul lui incontestabil că nu oboseşte şi pentrucă 
aceeaşi formă de expresie poate fi pronunţată 
exact în aceeaşi formă de nenumărate ori, S'a 
încercat să sepunăşi aeroplanul în slujba instruc
ţiei. Inspecial, în Geografie, pentru formarea no
ţiunii de relief, hartă, etc., nu se poate un 
mijloc mai practic. Ridicând pe elev deasu
pra unei regiuni şi dându-i posibilitatea să 
privească de sus, el îşi dă seama, că o hartă 
nu este decât o redare în mic a ceeace el 
vede în mare. Pe o s.cară mare se aplică şi 
s'a aplicat însă cinematograful, atât pentru 
scopuri instructive, cât şi pentru cele educative. 

Preocuparea forurilor şcolare în directiva 
aplicării cinematografului în şcoală datează 
încă din primii ani de după răsboiu. Rezul
tatul a fost, că încă în anul 1927 s'a ţinut la 
Basel (Elveţia) o conferinţă europeană a fil
melor şcolare, la care au participat 150 de
legaţi din 21 state. Conferinţa a decis pe 
baza rapoartelor delegaţilor, să organizeze un 
comitet permanent de acţiune cinematogra
fică şcolară, care să se pună în legătură cu 
Biroul internaţional al muncii de pe lângă 
Societatea Naţiunilor în vederea unei strânse 
colaborări. Ea a mai însărcinat vre-o zece 
comisiuni, cari să se ocupe cu diferite che
stiuni din acest domeniu, cum e pregătirea 
metodică a corpului didactic pentru a se 
putea folosi de filme, psihologia filmului, sta
tistica filmului şcolar, alegerea aparatelor de 
proectat, repartizarea filmelor după gradele 
şcolare, fabricarea filmului. Tot aci, la Basel, 
s'a stabilit ca viitorul congres al cinemato
grafului educativ şi didactic să se ţină la 
Roma. Acest congres s'a şi ţinut anul acesta, 
între 19—25 Aprilie, Au participat peste 400 
delegaţi din 40 ţări. S'au discutat trei categorii 
de probleme: 1, învăţământul: învăţământul 
şcolar şi cinematograful, învăţământul tehnic 
şi profesional şi cinematograful, metodica în
văţământului prin cinematograf, psihologia 
copilului în legătură cu cinematograful, viaţa 
agricolă şi cinematograful. 2. Educaţie: igiena 
şi prevenirea socială, educaţia poporului, eco
nomia banului, probleme în legătură cu răs
pândirea filmului didactic şi educativ. 3. Cine
matograful şi documentarea asupra vieţii po

poarelor : influenţa cinematografului asupra 
mentalităţii popoarelor, contribuţia cinemato
grafului la cunoaşterea şi înţelegerea reci
procă dintre popoare, îndrumarea tineretului 
şi cinematograful. Tot în acest congres a fost 
însărcinat Institutul internaţional al cinema
tografului, cu sediul la Roma, să studieze 
posibilitatea publicării unui jurnal cu veşti 
din toată lumea, în vederea înţelegerii şi co
laborării reciproce dintre popoare, A mai 
cerut ca guvernele să creeze institute naţio
nale pentru cinematograful educativ. 

Ce s'a realizat în ţările participante la 
acest congres, în curs de 7 ani, este cea 
mai bună dovadă de eficacitatea şi impor
tanţa filmului şcolar. In Anglia s'a procedat 
foarte metodic. Pentru a se putea constata 
rostul lui şi pentru a se putea adopta cerin
ţelor şcolare şi psihologiei copilului s'au fă
cut anchete pe bază de chestionar, experienţe 
cu elevii şi cu profesorii, S'au rulat fihne de 
natură ştiinţifică, educativă, istorică, etc., iar 
la urmă s'a cerut părerea profesorilor refe
ritor la cel mai bun mijloc de aplicare a 
filmului la învăţământul actual. Tot aşa au 
fost chestionaţi elevii asupra impresiilor cu 
cari au rămas şi asupra profitului intelectual 
cu care s'au ales. In Statele Unite atenţia 
celor preocupaţi de această problemă s'a 
îndreptat spre construirea unor aparate tip 
apropiate necesităţilor şcolare. Atitudinea se 
explică nu atât prin convingerea necesităţii 
acestui nou mijloc de instrucţie, cât prin spi
ritul comercial al Americanului, „Departa
mentul educaţiei" prezenta un debuşeu im
portant pentru aparate de natura aceasta. 
Marile case de furnituri şi material cinema
tografic, cum e Kodak, Radio Corporation 
of America, Westen electric au luat asupra 
lor această chestiune. Filme foarte bine ela
borate, atât din punct de vedere tehnic, cât 
şi instructiv au fost puse la dispoziţia insti
tuţiilor culturale, şcolilor primare, secundare 
şi universitare, „Operaţia cesariană" a doc
torului de Lee, „Principiile acusticei" a lui 
Harvey Flechter, filme de educaţie sportivă 
au ieşit din fabricile acestora. In anul 1931, 
universitatea din Chicago a încercat, să 
fixeze un program întreg de lucru, în 

2 
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special pentru trebuinţele universităţilor. 0 
parte din filme au şi fost elaborate şi date 
folosinţei publice. In Germania cinematogra
fele sunt obligate prin lege să ruleze în fie
care şedinţă un film educativ. Filme de 
popularizare ştiinţifică, de călătorii în Indii, 
pe Ocean, etc., au ieşit datorită acestei mă
suri. In Olanda aproape fiecare şcoală dis
pune de un aparat pentru rularea filmelor 
mute sau chiar şi a celor sonore. Societatea 
Philips a alcătuit o întreagă colecţie de filme 
şcolare. Bürdet şi Moli au dat la iveală 
filme din domeniul ştiinţelor naturale, ale 
învăţământului medical, etc. In Cehoslovacia 
remarcăm filmele lui Enicka asupra vieţii 
plantelor. In Elveţia, doctorul Imhoff condu
cătorul institutului din Basel, al cărui rol 
internaţional în problema aceasta e cunoscut, 
a scos serii de filme educative şi instructive. 
In Franţa, primii cari au încercat realizarea 
filmului didactic au fost J. Brérault, Cantagrel 
şi J. Benoít-Lévy. J. Brérault, institutor la 
o şcoală primară din Paris a întrunit 4 filme 
pentru folosinţa didactică în şcoala primară: 
1, Marea, film mut, care aduce înaintea ochi
lor elevilor fenomenele ei specifice: mările, 
formarea valurilor, procesul roaderii litora
lului. 2. Noţiunea hărţii. Formarea ei intră 
foarte greu în mintea elevului. El nu-şi poate 
închipui cum un teren mare poate fi cuprins 
pe o bucăţică de hârtie. Proiectând ascen
siunea unui balon, dă pe pânză treptat tră
săturile din ce în ce mai schematizate ale pano
ramei în aşa fel, încât copiii se conving de fapt. 
3- Bretania dă harta provinciei, tipurile locuito
rilor, gospodăriile lor, ocupaţia, 4, Cum func
ţionează o maşină cu vapori ne rulează ac
ţiunea de ansamblu a mecanismului, arătând 
locul fiecărei piese în repaos şi în mişcare. 
Aceasta o dă atât proiectând imaginea ma-
şinei în întregime, cât şi numai în crochiu. 
Fiecare film durează 10—12 minute. Pentru 
învăţământul tehnic a elaborat Cantagrel, iar 
pentru învăţământul medical universitar J. 
Benoít-Lévy. 

La noi, întreaga chestiune a filmelor 
didactice şcolare o are Casa Şcoalelor 
în mână. S'a încercat, la Arad, sub con
ducerea dlui profesor V. Bobescu, încă 
din anul 1927 să realizeze filmul didactic 
român. S a u şi turnat vre-o 5 filme: 1. Vi
zita familiei regale la Timişoara. Expoziţia 
zootehnică din Banat, 2- Desvelirea monu
mentului Lupoaicei din Timişoara, 3, Indu
stria marmurei (Carrara românească) din 
Ruschiţa, jud, Severin, aplicarea ei în arta 
sculpturală. 4, O excursiune dela Braşov la 
Sinaia: farmecul Carpaţilor noştri, 5, Lemnul; 
exploatarea pădurilor din jud. Arad şi Timiş 
şi industria lui modernă în Arad şi Pâncota. 
S'a cerut atunci sprijinul oficialităţii- S'au 
primit promisiuni multe, a căror împlinire 
însă nu s'a văzut. 

Cum s'ar putea intensifica răspândirea fil
mului educativ şi instructiv şcolar ? La oraşe 
problema se simplifică mult. întrucât Casa 
Şcoalelor dispune de filme didactice foarte 
bune, s'ar putea aranja la un cinematograf 
din localitate asemenea proiecţiuni, pentru 
şcolile primare şi secundare separat. Rularea 
filmului va fi precedată şi însoţită de expli
caţiile necesare, de către un învăţător sau 
profesor. In ce priveşte cheltuelile împreu
nate cu aceasta vor fi acoperite din o taxă 
minimă pentru fiecare elev. Pentru copiii 
lipsiţi de mijloace vor achita taxa comite
tele şcolare ale şcolilor respective. Problema 
e mai complicată pentru sate, unde nu sunt 
nici aparate de rulat filme. Pentru acestea, 
se pot procura pe un preţ relativ redus apa
rate uşor transportabile, pe grupuri de sate. 
In cazul cel mai rău să fie un aparat pe 
judeţ. O serie de învăţători vor fi introduşi 
în manipularea aparatului. Acestora li se va 
încredinţa rularea filmului şi eventual şi ex
plicarea lui. începutul se va lovi de multe 
inconveniente neprevăzute. Un lucru bun însă 
merită jertfă şi muncă, 

L . Rologa. 
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Cieocyrctfîa în şcoala primară 
Rândurile de faţă mi-au fost sugerate de 

o constatare făcută, nu de mult şi anume, 
că foarte mulţi dintre învăţători, predând 
Geografia României la clasa IH-a, se ţin 
morţiş de ordinea arătată în manual, cu pri
vire la rânduiala ţinuturilor. Şi mi-a fost dat, 
să văd învăţători, cari în Transilvania încep 
cu Banatul înainte ca elevii să cunoască 
propriul lor ţinut, iar în Bucovina am văzut 
deasemeni predându-se întâiu Banatul. 

Aşa este în manual, mi se motivă cu 
multă convingere. 

Ba încă, un învăţător îmi spunea că a 
fost mustrat de un inspector, autor de ma
nuale, că a început cu ţinutul respectiv şi 
nu cu Banatul, 

Dacă într'adevăr se găsesc astfel de in
spectori şi autori, e destul de rău pentru 
şcoala noastră. Este însă tot aşa de rău că 
se găsesc învăţători şi încă de cei tineri, 
cari uită un principiu didactic esenţial: „Să 
porneşti dela aproape la departe; dela cu
noscut la necunoscut". 

Conform acestui principiu, accentuat foarte 
mult în ultima vreme, în care s'a desbătut 
foarte mult problema regionalismului edu
cativ, oricare învăţător trebue să predea 
mai întâiu ţinutul în care locuiesc copilaşii. 
Numai dupăce vor cunoaşte în întregime şi 
cât mai bine pe acesta vor trece la cele 
înconjurătoare. 

Faptul că programa şi manualele, cari 
sunt întocmite pentru ţara întreagă, fixează 
o anumită ordine, nu ne îndreptăţeşte pe 
noi a nu pune de acord cerinţele programei 
cu interesele locale, uşurând predarea învă
ţământului şi asigurând reuşita educaţiei prin 
instrucţiune. Când vom avea programe în
tocmite pe regiuni şi manuale, cari ţin seamă 
de cerinţele acestea, vor vedea cei cari se 
ţin scaiu de ordinea din manual, că avem 
dreptate. 

Şi este foarte natural ca, pornind dela ju
deţul învăţat în clasa II, să lărgim cercul 
de cunoştinţe spre a cuprinde ţinutul res
pectiv, iar apoi să trecem la ţinuturile ve
cine, chiar dacă Banatul va ajunge, pentru 

cei din Bucovina, Moldova, Basarabia, — 
cari se predau ca un singur ţinut, — în 
coadă, deşi manualul îl prevede în frunte, 

O altă observare ce am de făcut, cu pri
vire la predarea acestui obiect este că mai 
peste tot, învăţământul geografic se mărgi
neşte încă la cunoaşterea, mai mult s'au mai 
puţin amănunţită a geografiei fizice, negli-
jându-se cea economică şi mai ales legătu
rile comerciale dintre ţări, cari condiţionează 
în mare măsură desvoltarea luată de unele 
ţinuturi sau ţări. 

Să luăm un exemplu: Ce-ar fi fost azi 
multe ţări din celelalte continente, dacă nu 
erau colonii europene? Cum s'ar fi înfăţişat 
chiar Japonia, dacă nu era influenţată de cul
tura europeană? Organizarea economică a 
Danemarcei nu este în strânsă legătură cu 
piaţa engleză, căreia îi trimite porcii pregă
tiţi pentru cerinţele ei (baeon) ouăle, pasă
rile, untul, etc, ? 

Şi dacă în Olanda nu se află o palmă de 
pământ nelucrat, nu se datoreşte şi faptului 
că aceiaşi piaţă absoarbe cantităţi de produse 
enorme ? Sau, dacă în Jugoslavia nu poate fi 
pusă o problemă agrară ca la noi, nu se da
toreşte şi faptului că acolo marii bogătaşi sunt 
crescătorii de porci, nu moşierii, iar creşterea 
porcilor deşi în strânsă legătură cu producţia 
e legată şi de piaţa de desfacere ? 

Dar venind la noi, care ar fi pentru noi, 
valoarea Dobrogei, dacăne-am gândi numai 
la produsele ei, nu şi la rolul ei de poartă 
la Mare, mai ales pentru timpul iernei, când 
Dunărea este îngheţată? 

Deci este necesară cunoaşterea amănunţită 
a legăturilor comerciale, care contribue la 
desvoltarea economică şi ca atare se pune 
şi problema căilor de comunicaţie, obişnuind 
pe elevii din cl, III—VII să se poată orienta 
cu îndemânare pe orice hartă a căilor ferate, 
fluviale şi maritime, O astfel de hartă n'ar 
trebui să lipsească din nici o şcoală primară 
şi secundară, 

Deasemeni ar fi de dorit ca elevii noştri 
să fie îndrumaţi, să se poată orienta asupra 
pieţelor bune pentru fiecare fel de produs, 

2* 
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asupra preţurilor, pentru a putea înlătura 
măcar o parte din pagubele ce au părinţii 
aruncându-şi marfa pe nimic speculatorilor, 
numai fiindcă nu cunosc preţul zilei şi mij
loacele de valorificare. 

Să fim mai practici, asigurând sătenilor 
şi un folos care i-ar lega sufleteşte mai mult 
de şcoală şi i-ar face s'o îmbrăţişeze cu 

drag. Am ajunge pe încetul, să rezolvăm cu 
bine spinoasa problemă a absenţelor şcolare, 
care s'ar împuţina, când părinţii ar înţelege 
şi câştigul economic ce au dela şcoală. 

Multe sunt de spus în legătură cu acest 
obiect şi vom avea ocazia să revenim. 

Cernăuţi, 8 Nov. 1934. 
P . N . H 

Ş c o a l a p r i m a r ă ş i orientarea profesională 
Societatea noastră de azi e complect des-

orientată. Pluteşte în atmosferă un veşnic 
murmur de nemulţumire. Nimeni nu e mul
ţumit de sine, de munca sa, nici de profitul 
ce-i aduce. Fiecare râvneşte soarta seme
nului său, pe care o crede mai uşoară, mai 
rentabilă. ; ipsa unei activităţi continue, per
severente, se observă în orice domeniu, atât 
cultural, cât şi social sau economic. Peste tot 
aceiaşi muncă împrăştiată, aceiaşi nesiguranţă, 
aceiaşi neîncredere. O cât de superficială 
observare asupra societăţii ne confirmă cele 
de mai sus. 

Câţi ucenici nu încearcă 2—3 feluri de 
meserii, până când în sfârşit se hotărăsc, să 
se aplice la una? Dar ce e mai trist, câţi 
meseriaşi nu-şi părăsesc meseria, dupăce 
timp de 4—5 ani s'au străduit, s'o înveţe şi 
după ce alt şir de ani a profesat-o? Câţi 
studenţi nu-şi pierd timpul trecând dela o 
facultate la alta, până se hotărăsc pentru 
una ? Câţi profesionişti nu-şi dispreţuesc pro
fesiunea, considerându-şi-o ca cea mai grea, 
dar mai puţin rentabilă şi afurisindu-şi ur
maşii ce vor încerca s'o continue? 

O principală cauză a răului existent de 
care se resimte la noi, atât colectivitatea, 
societatea, cât şi indivizii în parte, e fără 
îndoială lipsa unei instituţii de orientare pro
fesională- 0 instituţie care să aibă de scop 
plasarea fiecărui individ la locul ce i-se po
triveşte mai bine conform aptitudinilor sale 
psiho-fizice. 

A cere statului o astfel de instituţie, cu 
ramificaţii în întreaga ţară, deşi astăzi atât 
de necesară, ar fi o imposibilitate, dată fiind 
starea lui actuală. Dar ceeace nu poate să 

facă statul, poate s'o facă, chiar şi în mai 
mică măsură, şcoală şi mai ales şcoală 
primară. 

Fiecare om e dator, pentru a nu fi un 
parazit al societăţii în mijlocul căreia trăeşte, 
să se dedice unei cariere. Alegerea carierii 
la noi se face în mod foarte superficial şi 
inconştient, dintr'un capriciu momentan, din 
îndemnul părinţilor sau pofta de câştig. Dar 
reuşita într'o carieră intelectuală sau manuală 
depinde în cea mai mare măsură de anumite 
înclinări, de anumite aptitudini ale celui ce-o 
profesează. Toate acestea însă nu se au în 
vedere astăzi de nimeni. 

Cine altul ar putea mai bine să observe 
şi să descopere aptitudinile copiilor decât 
învăţătorul ? 

Şcoala în cea mai mare măsură are po
sibilitatea să observe pe copil în timpul frec
venţei sale, să-i cunoască înclinările şi apti
tudinile şi să-1 îndrepte spre profesiunea care 
corespunde aptitudinilor sale. Dacă menirea 
şcoalei e de-a pregăti pe elevi pentru viaţa 
de mai târziu, nu e datoria educatorului să 
privească pe elev dincolo de anii şcolarităţii ? 
învăţătorul trebue să-şi cunoască elevii şi e 
de datoria lui să se întrebe: Ce va deveni 
acest copil mai târziu? Cari îi sunt înclină
rile, aptitudinile? Având cutare aptitudini 
unde s'ar potrivi mai bine, spre ce trebue 
îndreptat ? 

„Acest diagnostic cu scadenţa lungă, Psi-
hopronostic, constitue o problemă de cea 
mai mare însemnătate în alegerea sigură a 
unei cariere". 1) Dar această problemă nu se 

x) Claparéde, Psihologia copilului, 
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poate rezolva decât după o serie întreagă 
de observări făcute asupra copilului, an de 
an, în timpul de şcoală. 

„Profesorul trebue el însuşi să înveţe ca 
să descopere talente născânde, să trezească 
în copil cunoaşterea propriilor sale capacităţi 
speciale şi cum să-1 pună la muncă pentru 
executarea capacităţilor sale în viitor. Şcoala 
deci nu trebue numai să înveţe, ea trebue 
să încurajeze şi să îndrumeze", 1) 

Astăzi când criza economică e atât de 
pronunţată, când concurenţa e atât de mare, 
când pieţele de desfacere sunt atât de greu 
de găsit şi mai ales atât de greu de susţinut, 
se impune cu necesitate plasarea fiecărui 
individ la locul cel mai potrivit aptitudinilor 
sale, pentru a da maximul de profit. 

Viaţa e un veşnic răsboiu,. o neîncetată 
luptă şi ca orice luptă are nevoie de arme. 
Armele vieţii sunt aptitudinile. Cel mai bine 
înarmat se ridică, progresează, învinge. Cel 
lipsit de arme descurajază, cade învins. Dar 
aptitudinile sunt variate ca şi profesiunile şi 
cade învins numai acela care a avut neno
rocul, să se dedice unei cariere pentru care 
aptitudinile nu-1 servesc. Munca nu trebue 
să fie pentru individ o povară, ci o plăcere 
şi numai atunci e plăcut când omul o poate 
face cu uşurinţă. Munca plictiseşte şi descu
rajază când n'ai dragoste de ea şi dragostea 
lipseşte tocmai acelora cari nu s'au dedicat 
unei munci corespunzătoare aptitudinilor lor. 

De aceea, înainte ca elevul să se dedice 
unei cariere, trebue să i se facă un examen 
cât mai amănunţit al aptitudinilor sale fizice, 
intelectuale şi morale. 

a) Aptitudini fizice. Există un mare număr 
de profesiuni pe cari copiii debili şi bolnă
vicioşi nu le pot exercita. 

Ele reclamă o constituţie fizică robustă, o 
forţă musculară mare ex. aceea de fierar, 
tâmplar, zidar etc. Unele reclamă o bună 
desvoltare a braţelor şi pieptului ca aceea 
de brutar, măcelar, cioplitor; altele cari re
clamă o forţă musculară a picioarelor: mi
litar, factor postai, voiajor. 

Copiii anemici şi predispuşi la tuberculoză 
vor fi feriţi de cariere cari îi ţin tot timpul 

J) Claparéde, Psihologia copilului. 

în casă. Ei vor fi îndreptaţi spre agricultură, 
grădinărie, apicultură. Aceleaşi ocupaţiuni se 
recomandă şi celor nervoşi. Celor cu vedere 
slabă se recomandă ocupaţii ce nu obesesc 
prea mult ochii. Un fin auz e neceser celor 
a căror profesiune îi aduc mai mult în 
contact cu publicul: vânzătorii din magazine, 
medicii, învăţătorii etc. 

Fineţea mirosului sunt necesare bucăta
rului, brutarului, droghistului, 

b) Aptitudini intelectuale. Acestea dea-
semenea trebuesc avute în vedere la ale
gerea profesiunii. Va trebui examinată me
moria, judecata, imaginaţia, atenţia, etc. In
divizii cu atenţie slabă vor fi feriţi de pro
fesiunile ce reclamă o atenţie încordată. Cei 
cari nu pot reţine numere şi cifre nu vor fi 
îndreptaţi spre funcţiile de birou unde se 
lucrează mai mult cu cifre. Unii au o ex
primare greoaie, aceştia vor fi feriţi de ocu
paţiile ce-i pun mereu în contact cu publicul, 
0 imaginaţie bogată e necesară artiştilor de 
tot felul. 

c) Aptitudini morale şi caracterul. Mai 
amănunţit însă trebue examinat elevul din 
punct de vedere moral. Omul trăind în so
cietate, înconjurat de semenii săi, exercitarea 
profesiunii trebue să se facă în mod cinstit 
şi conştiincios. Munca, de orice fel ar fi ea, 
trebue astfel executată încât să fie de folos 
atât celui ce-o execută, cât şi societăţii din 
care individul face parte. 

Contemplativii, visătorii nu vor intra în 
industrie, unde se cer oameni de acţiune, 
energici, realişti. Caracterele slabe, lipsite de 
iniţiativă vor fi ferite de negoţ. Negustoria 
e un fel de luptă în care numai cei prevă
zători şi stăruitori înving.1) 

Toate cele înşirate până aci n'ar avea nici 
o valoare dacă n'am căuta să cunoaştem pu
terea de consumare a publicului pentru ca
rierele manuale ca şi posibilitatea de plasare 
a celor aplicaţi spre cariere intelectuale. Ori 
câtă înclinare va avea individul pentru o 
carieră nu-1 vom sfătui s'o aleagă atâta vreme 
cât nu mai găsim locuri libere, fiind o pro
fesiune supraîncărcată, 

l ] Diferitele profesiuni, conform aptitudinilor, au 
fost tratate după Buletinul Nr. 2, al Seminarului de 
ped. teoretică condus de Dl G. G. Antonescu. 
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Dar problema trebue privită şi din alt 
punct de vedere- Am vorbit despre orien
tarea individului spre o carieră în care, 
date fiind aptitudinile sale, să poată realiza 
maximul de beneficii atât pentru sine, cât şi 
pentru societate. Acum câteva cuvinte despre 
alegerea carierii pentru individ. 

Dacă am admite cu Rousseau că tot ce 
ese din mâna ziditorului e bun şi numai so
cietatea îl strică, problema n'ar mai avea 
nici un rost. Se ştie însă că pe lângă indi
vizii cu înclinări, aptitudini ce trebuesc în
curajate, desvoltate, se nasc şi de aceia cu 
înclinări şi predispoziţii ce trebuesc reprimate, 
înăbuşite. De acest fapt iarăşi trebue să se 
ţină seamă. „Un copil cu predispoziţii spre 
crimă se va face judecător", 1) Mediul în care 
trăeşte, cariera la care a fost aplicat îi va 
ajuta să lupte contra pornirilor sale, să se 
birue pe sine. Un altul cu predispoziţii spre 
cleptomanie va fi îndrumat spre cariera de 
poliţist. 

„Câteodată alegerea carierii e un fel de 
a te obliga, să birui o inferioritate. Demo-
stene fiind gângav s'a făcut orator", 1) 

Astăzi când trecem printr'o criză materială 
şi morală atât de mare, e necesară o cât mai 
temeinică şi mai serioasă orientare profesio
nală. Fiecare la locul său conform aptitudi
nilor sale psiho-fizice e un imperativ cate
goric de care astăzi trebue să se ţină seamă. 
Dar toate acestea nu se vor putea îndeplini, 
decât numai după o cunoaştere cât mai amă
nunţită a fiecărui individ. Şcoala primară ar 
putea să aducă în această privinţă un real 
serviciu, învăţătorul va da mai multă atenţie 
elevilor săi. Va căuta să-i observe în toate 
acţiunile şi manifestările lor intra şi extra 
şcolare, pentru a-i cunoaşte- Toate observa
ţiile sale vor fi trecute într'un anume carnet. 
Foile de observare ce se vor trimite şcoa-
lelor de cătră Ministerul Instrucţiunii, com
puse cu conştienţiozitate, vor contribui şi ele 
într'o destul de largă măsură la soluţionarea 
acestei probleme. Ştefan Potoaoă. 

Lecţie practicat lai clasa I-a 
Obiectul: Sc r i s -Ce t i t u i . 
Subiectul: C u v â n t u l n o r m a l „ a c " . 
Metod: Ana l i t i co - s in t c t i c . 

a) P r e g ă t i r e a . Scot câţiva elevi la tablă, 
cari fac: firul subţire, ovalul şi bastonul cu 
cârlig jos, la dreapta. 

Mă adresez către fete: ce faceţi voi la 
lucrul de mână? Cu ce lucraţi? Dar ma
mele voastre cu ce vă coase cămăşile? Le 
prezint un ac cu aţă pe care-1 ţintuesc, II 
desemnez eu pe tablă, iar băieţii pe tăbliţe. 
Am să vă spun eu o poveste: „Mamă", a 
zis Lenuţa într'o zi „m'am făcut mare şi nu 
ştiu să cos", — „Bine, fata mea", îi răs
punse mama, „am s i te învăţ eu". Şi mama 
luă o bucăţică de pânză şi un ac, petrecu 
aţa prin urechile acului şi începu, să coase 
pe pânză, ca să vază şi Lenuţa, Apoi Le
nuţa ia şi ea acul şi vrea să coase, dar se în
ţeapă în deget, „A! al m'am înţepat în ac", 
strigă ea, — „Nu e nimic, fata mea", îi 

x) Claparéde, op. cit. 

răspunse mama, „nimeni nu s'a învăţat, să 
coasă cu acul, până nu s'a înţepat". 

Dau acul în manile unui copil; scot apoi 
zicerea: „eu am un ac", 0 însemnez printr'o 
linie orizontală, 

zicerea 
I 1 

I 1 I 1 I 1 I 1 
eu am un ac 

I 1 I 1 
a c 

Analizez zicerea! Câte vorbe are această 
zicere? Care e cea din urmă? — Ac. — 
Cine poate zice rar vorba „ac" ? Incăodată 
să spună unul! Câte silabe are această vorbă ? 
Spuneţi toţi rar vorba „ac" î Câte sunete 
sunt? Care e întâi? Care s'aude pe urmă? 
Mai ziceţi odată rar, vorba „ac"! (Şcolarii 

') Claparéde op. cit. 
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zic, arătând şi pe degete). Ziceţi acum re
pede! (Şcolarii zic „ac"). Sunetele se în
semnează prin linii verticale mai mici, aşa 
ca să fie aşezate sub linia care reprezintă 
cuvântul „ac"; 

b) P r e d a r e a . Scriu apoi vorba „ac" pe 
tablă, sub desemnul acului, ca să se facă 
legătura între obiect şi imaginile de mişcare 
în scrierea cuvântului. 

— Ce vorbă am scris eu pe tablă ? — Ac. — 
Eu am să arăt şi voi să citiţi ce am scris 
eu pe tablă ! (Copiii citesc în cor „ac"). Pun 
pe câţiva să citească şi individual; arăt 
vorba „ac" făcută din litere mobile. Dar 
aici ce zice? — Ac, — Cetesc toţi elevii. 
Câte sunete are ? Care e întâi ? Care e pe 
urmă? Să cetim acum vorba ,,ac", rar, pe 
sunete ! 

Analiza cuvântului. In momentul când 
copiii cetesc, eu arăt literile, întâiu aşa cum 
sunt împreunate în vorba „ac" de pe tablă 
şi cea din litere mobile, apoi izolate. Arăt 
pe „a". Ce e acesta? Dar acesta? Din ce e 
făcut „a" ? (Fir subţire, oval şi baston cu 
cârlig jos la dreapta). Am să-1 fac şi eu pe 
tablă. 

Scrierea literii de învăţător. II fac întâiu 
fără explicaţie. Ce literă am scris pe tablă (a). 

Vedeţi ce fac întâiu ? — Firul subţire. — 
Ce mai fac ? — Ovalul, — Ce fac pe urmă ? 
(Bastonul cu cârlig jos la dreapta). Ce literă 
am făcut pe tablă? (a). 

S in t eza l i ter i i . Ce voiu face la 1 ? (Firul 
subţire). Dar la doi? (Ovalul). Dar la trei? 
(Bastonul cu cârlig jos la dreapta). Ce leg 
de firul subţire? (Ovalul), Dar de oval ce 
lipesc? (Bastonul). 

Scrierea literii de elevi. întâiu se face cu 
degetul în aer, urmărind ordinea în care au 
fost făcute elementele grafice, după litera 
scrisă pe tablă. Se face apoi cu degetele 
pe bancă. Se scrie apoi pe tăbliţe. Se or
donă aşezarea tăbliţelor pentru scris, luarea 
condeielor în mâini, se aminteşte apoi de 
spaţiu pe care se face. Ce veţi face la unu ? 
Dar la doi? Dar la trei? Gata! 1—2—3. 
Jos condeiele ! Se face corectarea. Se scoate 
la tablă cel care n'a făcut-o bine, pentru a 
se corecta în faţa clasei. 

Se mai face odată la comandă, apoi de 
mai multe ori, fără comandă. 

S in t eza cuvân tu lu i . Ce litere ne trebuesc 
ca să scriem cuvântul ac? Ce literă scriu 
întâiu ? Dar a doua ? Eu scriu, iar voi veţi 
ceti literile pe care le scriu eu. Ce am scris 
acum? (a), Uitaţi-vă şi vedeţi ce literă leg 
de „a" ? (c). De ce parte a literii „a" leg 
pe „c" ? (De cârligul bastonului). Ii pun să 
cetească pe litere, apoi cuvântul întreg. Scot 
un elev să scrie pe tablă cuvântul întreg. 
Ce literă vei scrie întâiu ? Dar a doua ? II 
pun să ceteasci ce a scris. Scriu toţi elevii 
pe tăbliţe. 

R e z u m a t . Ce vorbă aţi scris pe tăbliţe? 
Ce literă aţi făcut întâiu? Dar a doua? Din 
ce e făcut „a"? Cum aţi făcut-o? dar 
pe „c" ' ) . 

Aplicarea. Intuiesc tabloul din carte. Se 
arată litera din carte şi se compară cu cea 
de pe tablă. 

Se scriu cuvinte formate din „a" şi alte 
litere învăţate. 

Nie. Dineă, inu. 
Şc. Aplicaţie Sibiu. 

!) P. S. Litera „c" s'a predat mai înainte. Mai târziu se poate face şi cetirea textului odată cu 
predarea literii. 
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Serbări culturale 
Serbările culturale au intrat în obiceiul ma-

nifestaţiunilor şcolare, cerute e dreptul şi prin 
regulamente. Se dau de regulă cu prilejul unor 
anumite zile mai însemnate, cum ar fi în 
preajma Crăciunului şi a Anului nou, la 24 
Ianuarie, de ziua Eroilor sau la încheierea 
anului şcolar. Uneori sunt improvizate, de 
simplă formă; alteori sunt din vreme pre
gătite, cu cheltuială de muncă din partea 
învăţătorilor. Sunt necesare ori cum ar fi. 
Numai aşa părinţii mai dau pe la şcoală, se 
apropie de altarul altfel cam închis pentru 
ei. Atraşi mai mult de dragul copiilor, petrec 
câteva ceasuri de mulţumire şi poate le în
colţeşte gândul că şcoala tot e bună la ceva. 

Tocmai prin aceasta serbările sunt încă 
interesante. Atrag, Prin ele se poate încerca 
legătură mai strânsă dintre locuitorii satului 
şi şcoală; prin ele se poate tăia şi drumul 
către carte. 

Atârnă de dibăcia învăţătorilor pentru ca 
serbările să fie din ce în ce mai atractive, 
să nu cadă în banal. 

La alcătuirea programului se cere multă 
chibzuială, înainte de toate, el nu trebue să 
fie lung. Cunosc obiecţiunea. Cât mai mulţi 
părinţi doresc să-şi vadă copiii pe scenă, 
recitând o poezie, sau jucând într'o piesă 
de teatru. De aici nevoia de a lungi pro
gramul. E un rău. După un timp vine 
oboseala, atât la spectatori cât şi la copii. 
Nerăbdarea naşte dezordine. Serbarea pierde 
din efectul şi seriozitatea ei. 

Programa se cere să fie vrâstată. Corurile 
bine conduse, cu elemente alese, sunt părţile 
cari dispun sufletul. Un cântec-două, dacă 

se poate din repertorul satului ori regional, 
sunt mai mult decât binevenite. Sunt necesare. 

In alegerea poeziilor stă priceperea orga
nizatorilor. Am asistat la serbări în care copiii 
erau chinuiţi — se vedea chinul — puşi să 
reciteze poezii neînţelese de ei, lungi, cu 
termeni greoi. E un cusur; un mare cusur. 
Nu e de uitat că şi spectatorii sunt încă în 
faza copilărească în ce priveşte cultura. 
Chiar pentru ei e de preferat să audă o 
poezie scurtă, cât se poate de apropiată ge
nului popular, dacă nu chiar o poezie popu
lară. Dacă e o continuitate mai îndelungă în 
practica serbărilor, se poate urmări o siste
matică aranjare a programei din an în an, 
dela strigări, poezii populare, la poezia cultă 
uşoară, înţeleasă, în ritm apropiat celui 
popular. 

Aceasta metodă am urmat-o în alcătuirea 
Calendarului gospodarilor, pe care-1 scot de 
15 ani la Cartea Românească. E un calendar 
pentru că cuprinde zilele de serbători ori 
cele de târg. încolo am căutat să-1 alcătuesc 
în sensul unei cărţi de citire, cu cuprins cât 
de variat. In primii ani am ales materia mai 
mult din literatura populară: basme, strigături, 
snoave, etc. Pe an ce am înaintat, m'am 
ridicat la literatura cultă, folosind, la poezii, 
bunăoară, din Coşbuc, Şt, 0 , Iosif, Gh. din 
Moldova sau alegând din Eminescu, Goga 
şi alţii mai noui, poeziile apropiate înţele
gerii celor cari nu s'au ridicat mult dela 
Visul Maicii Domnului ori Micul Dor, Am 
ajuns astfel ca în Calendarul ce va apare 
în curând, pe 1935, să folosesc poezii de 
Cotruş, V. Eftimiu, G. Proca. La fel am 
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procedat şi cu bucăţile de citire. Calendarul 
gospodarilor ajunge astfel un îndrumător 
practic chiar pentru şezătorile culturale, 
dând învăţătorilor dacă nu material îndea
juns pentru serbările de un an, măcar indi-
caţiuni de unde să-şi aleagă subiectele po
trivite pentru serbări. Sunt mulţumit, căci 
din toate părţile îmi vin ştiri că scopul apa-
riţiunii Calendarului a fost în bună parte atins. 

Alegerea materialului ce se foloseşte la 
serbări, este o operaţiune anevoioasă, dar 
absolut necesară. Din lipsa unei literaturi 
potrivite la îndemâna învăţătorilor, adesea 
se pun bieţii copii să se căznească cu reci
tarea bucăţilor grele, găsite în vre-o revistă, 
întâmplător căzută în mâna conducătorilor. 
Rezultatul? Se vede oboseala la copii, care 
poticnesc, se opresc şi nu pornesc la drum 
din nou decât cu ajutorul sufleorului dintre 
culise, cei ace naşte adesea râsul în sală. 0 
oarecare sfinţenie, care se impune, se cere 
să domnească la asemenea serbări spre a fi 
de folos educativ. 

E dreptul, până acum nu au prea apărut 
lucrări care să fie puse la îndemâna învă
ţătorilor, de unde să-şi aleagă material po
trivit. Totuşi nu lipsesc. Voi atrage atenţiunea 
cititorului, asupra câtorva dintre ele. Astfel 
o carte bună în acest sens cu material îm
părţit după anotimpuri, este Ora de vrajă ') 
scos de D-na Strugurescu, directoara şcoalei 
normale dela Măgurele (Ilfov); în acelaş 
sens împreună cu D-l M, Sadoveanu, D-na 
Isabela Sadoveanu şi cu concursul artistic 
al D-rei Iorga, am scos o carte de cetire cu 

bucăţi alese tocmai pentru serbări1). Cartea 
Românească editează de atâta vreme Pagini 
alese, cu broşuri ce cuprind poezii de recitat 
la Crăciun, la Paşti, iar în urmă (Seria Nouă) 
sub conducerea poetului I. Pillát s'a tipărit 
Cartea Dorului, cu poezii populare şi culte, 
care merg uşor la inima copilului şi a ascul
tătorilor. Tot Cartea Românească editează 
piese de teatru datorite lui Speranţă, Dulfu, 
Serafim Ionescu, Florian Cristescu, alcătuite 
anume pentru teatrul şcolăresc. In sfârşit în 
curând va apare la Cugetarea, o carte al
cătuită de D-l învăţător Ilie I. Mirea (Piscu-
Brăila) în care se cuprinde variat material 
(cântece pe note, poezii, teatre, etc.) pentru 
serbările de Crăciun şi 24 Ianuarie. 

Toate aceste publicaţii şi altele la fel, în
lesnesc învăţătorilor alegerea bucăţilor po
trivite pentru serbări. 

Serbările culturale îşi au rostul lor. Nu 
trebuesc făcute de mântuială. In liniştea vieţii 
satului, o serbare e un eveniment. Cu cât 
va fi mai cu îngrijire făcută, cu atât va lăsa 
mai adânci impresii asupra sătenilor, E mij
locul cel mai ademenitor pentru a se topi 
ghiaţa din jurul şcolii. In asemenea ocazii de 
bună dispoziţie sufletească, chiar învăţătorul 
spunând câteva vorbe, poate să deştepte şi en-
tusiasmul pentru a înlătura vre-o nevoe urgentă 
şcolară. 

Iată de ce asupra serbărilor trebue multă 
atenţie de dat şi multă grijă de pus în alcă
tuirea lor amănunţită, 

1. Simionescu 
Prof. Universitate, Bucureşti. 

Rolul învăţătorului în opera de consoli
dare a statului 

Laboratorul unde, la lumina discretă a 
unei substanţe necunoscute şi sub apanajul 
chimistului discret, se pregăteşte armătura şi 
temelia unui stat, este şcoala. Zice D-l D, 
Guşti: „Cum e învăţătorul aşa e şcoala şi 

!) Ora de vrajă. (Când pică frunza; Când vre-
mueşte j în zâmbetul soarelui) de Nelly Strugurescu, 
Florica Florescu şi Ioan Săndulescu. Scrisul Româ
nesc, Craiova. Lei 65. 

cum e şcoala aşa e satul", iar noi continuăm 
zicând: şi cum e satul aşa va fi şi statul — 
căci fiecare stat respiră şi trăeşte prin cetă
ţenii săi, cari în mod sporadic îi dă o pu
tere de vitalitate mai mare sau mai mică, 
după cum şi ei şi-o formează la altarele 

l) M. Sadoveanu, I. Simionescu, Isabela Sadoveanu şi 
Magdalena Iorga. Să ne cunoaştem neamul şi tara. 
Bucureşti 1933. Lei 100. 
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culturii, ale exponenţilor nostalgici ce se 
chiamă învăţătorii. De aceea ştiut şi concre
tizat este faptul, că ridicarea unui stat la un 
nivel cultural mai înalt, nu se va face numai 
prin clasa al cărui exod a fost canalizat spre 
oraşe, ci tocmai prin clasa proletarismului, 
care prin fluctuaţiile ei sociale determină o 
stare de fapt. 

Astăzi nu mai e ceva utopic instrucţia ţă
ranului, care a devenit conştient de valoarea 
reală a culturii în slujba căreia se va pune. 
Din contră, viaţa cotidiană îţi impune de a 
poseda mereu arme noui, care cu cât vor 
fi mai perfecte, cu atât îţi vor asigura o 
şansă de reuşită mai sigură în fermentaţia 
socială. Acela care va şti să reziste mai mult 
— fie chiar şi prin mijloace defensive — a 
aceluia va fi victoria finală, Utopia a devenit 
realizabilă însă, ea a fost canalizată de de-
magogism pe o cale ce duce la ruină, 

Demagogismul, acest pamflet social, a făcut 
să se nască o falsă întrebuinţare a culturii. 
Cetăţeanul nu pune preţ pe cultură, decât 
pe aportul ce-1 aduce ea în viaţa politică. 
El a ajuns factorul sub apanajul căruia, toate 
imixtiţiunile şi-au găsit un pământ bun pentru 
încolţire, indiferent că această încolţire pro
duce o ruptură în fertilitatea sufletului lui. 
Şi cât timp această falsă cultură îşi răspân
deşte mai departe germenul distrugător, nu 
ne putem aştepta decât la o ruină lentă, dar 
sigură a consolidării noastre naţionale. 

Această subminare crescândă — produsă 
chiar de fiii aceluiaş popor, cari orbiţi de va
nitatea funcţiilor de înălţimi ameţitoare, orbiţi 
de strălucitul fatal al diamantului ce se chiamă 
ban, uită totul, uită că sunt fiii acestei ţări, 
ce i-a crescut la sânul ei de mamă iubitoare, 
uită că mai presus de toate au datorii sfinte 
faţă de această mamă iubitoare — această 
subminare va trebui să înceteze prin forma
rea unui reacţionarism sănătos din partea 
ţăranului, prin formarea unei adevărate cul
turi. Până când fraţi de acelaş sânge cultivaţi 
sadismul fratricid ? Fiţi cel puţin umani, dacă 
conaţionalismul nu poate să vă lege îndeajuns. 

Această atmosferă viciată nu va putea fi 
purificată decât de o muncă nouă, munca 
acelora ce se chiamă apostoli. Să începem o 

muncă din temelie, dărâmând ruinele stâl
pilor de pe care zilnic se desprinde molozul 
în nouri de praf, pierdut în iedera ce urcă 
trist lespedele unui sanctuar apus şi numai 
apoi să clădim noul edificiu pe baza virtu-
ţiilor morale. Să făurim solidaritatea naţio
nală prin formarea unor cetăţeni conştii de 
menirea lor, conştii de aportul ce-1 aduc — 
prin luminarea minţii — la ridicarea statului. 
Să desvoltăm în sufletul lor aceea predispo
ziţie, care să permită unificarea noastră su
fletească, căci fericirea şi durabilitatea unui 
stat constă nu numai în a avea cetăţeni 
conştienţi, ci cetăţeni cari vor fi unificaţi 
sufleteşte, între cari să nu existe nici un măr al 
discordiei, ci tocmai armonie, înfăptuind ceeace 
zice poetul: „Unire 'n cuget şi n simţiri", 

Desechilibrul sufletesc ce 1-a adus înfăp
tuirea idealului milenar, trebue echilibrat, fie 
chiar şi prin jertfă. Viaţa dusă sub atâtea 
dominaţiuni streine, cari fiecare aveau ca
racteristica lor, nu putea permite ca sincron 
cu unirea teritorială din 1918 să fie şi o 
unire sufletească. Faptul că ne găsim de multe 
ori în conflicte regionaliste se datoreşte toc
mai acestui dezechilibru sufletesc. Suntem 
fraţi numai sub aspectul exterior, pe cât 
timp ne sabotăm în interior. Acest dezechi
libru însă în ultima perioadă s'a accentuat 
şi mai mult prin desele lupte politice, cari 
se clasifică în ultima analiză în mintea ţăra
nului, ca lupte regionaliste pentru conducerea 
statului, de unde ura ardeleanului faţă de 
regăţean şi invers. Acel „dolce farniente" 
în care se complăceau ţăranii noştri şi care 
ar fi fost mai propice pentru înfăptuirea 
unirii sufleteşti, a dispărut în faţa hegemo
niei politice, care fiind dusă cu patimă de 
părţile adverse, nu mai ţine seamă de idealul 
nefăurit încă. 

Spiritul novator al distrugerii acestei he
gemonii va trebui pornit cu un avânt deo
sebit de către învăţători, căci ei sunt cei meniţi 
la aceasta prin însăşi aşezarea lor. Ei sunt 
zidarii cari ridică digul de care se vor 
sfărma valurile a toate impurităţilor post
belice. Acest dig va trebui ridicat în sufletul 
fiecărui cetăţean şi ulterior să pornim la ac
ţiunea constructivă. 
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Scepticism nu poate să existe în acest nou 
constructivism, căci o operă în care sunt an
gajaţi factori cari se dirig de forţe creatoare 
şi cari sunt întrebuinţaţi până la complecta 
epuizare, nu poate să nu reuşească. Munca 
va trebui doar canalizată în mod metodic, 
procedând treptat la realizarea ţelului. 

Sufletul este o entitate în care se înglo
bează toate impresiunile externe şi interne, 
indiferent de valoarea ce o aduc odată cu 
ele. In el vom putea imprima cu aceeaş 
uşurinţă binele şi răul. Imprimarea impre-
siunilor aduc după sine un proces de influenţă 
asupra sentimentelor şi voinţii, determinând 
astfel individul de a acţiona în sensul ce 
sentimentul produs îi dictează. Constatând 
această realitate psiho-fiziologică, la noua 
construcţie ce căutăm, să o edificăm în su
fletul cetăţeanului, vom imprima impresiuni 
cari să-1 determine la acţiuni folositoare lui 
şi societăţii în care trăeşte. Tradiţionalismul 
istoric-religios-linguistic, imprimat în sufletu-i 
— disecat şi analizat sub toate aspectele lui — 
va face să se nască involuntar ideea de frate 
cu toţi aceia cari locuesc acelaş teritoriu, 
care legându-se, pe baza coexistenţii, de o 
impresie percepută, analizată şi sintetizată 
din nou pe baza de cunoştinţe de cauză, 
nu se va mai putea anihila niciodată. Co
existenţa a două idei ce stau în raport de 
geneză, fiind astfel strâns legate între ele, 
vor forma o imagine clară în memorie care 
va putea fi reprodusă uşor şi continuu pe 
temeiul unei intuiţii clare, pe buna însuşire 
a lor şi pe interesul viu ce li-1 purtăm. 

Acest proces psihic odată imprimat în su
fletul micului copil ce-1 ai de instruit, reu
şita în lupta pentru victoria finală va fi si
gură. In eul sufletesc al fiecăruia va lua na
ştere — sub egida implacabilă a substratului 
sufletesc bine format — ideia unei fraterni
zări absolute, va lua naştere simţirea, prin 
care să deosebească binele de rău: „Culti
varea puterei de a simţi, este trebuinţa cea 
mai imperioasă a timpului, nu numai pen-
trucă ea va fi un mijloc de a pune în ac
ţiune o pricepere perfecţionată a vieţii, ci 
îndeamnă la perfecţionarea acestei înţelegri". 
Schiller. 

Conştiinţa lui nu va mai fi tentată de cu
vintele bombastice şi promisiunile laborioase 
ale vânzătorilor de demagogism; el va rămâne 
pasiv la toată gesticulaţia lor, imprimând 
doară impresiunile în mod cronologic, pen-
truca ulterior printr'un discernământ riguros, 
să aleagă utilul de nefolositor. Simţirea lui 
îl va determina întotdeauna să ia atitudinea 
cea mai bună, atât faţă de interesele lui, cât 
şi faţă de alţii. Sufletul lui sensibil pentru o 
viaţă nouă — fără rigiditatea anterioară — 
se va asimila uşor în ritmul unei vieţi de 
armonie şi fericire. 

Odată ce sufletul a fost modelat în sensul 
dorit — infiltrând în el germenii virtuţii, 
„căci pentru aceasta sunteţi puşi ca să sfă
râmaţi răul, să-1 distrugeţi şi să-1 înlăturaţi, 
iar binele să-1 plantaţi şi să-1 zidiţi" Ieremia, 
— nu urmează decât să ne îngrijim de di
recţionarea acestor germeni în continuă cre
ştere — în sensul însuşirilor lui specifice — 
spre ceeace se chiamă vocaţie — pentruca 
fiecare, fiind aşezat la locul ce i se cuvine, 
în marea maşină universală, prin minimum 
de forţe să dea maximum de randament. 
Fiecare să devină o personalitate creatoare 
în sensul vocaţiei sale, un personalism ener
getic, care să ofere posibilitatea de rezolvare 
mai uşoară a unor probleme ce se impun 
tocmai în cadrul vocaţiei sale. Căci ce este 
personalitatea decât „ultima formă de până 
acum a energiei universale, o realitate îm
plântată adânc în mediul cosmic, în fondul 
biologic desvoltat, din trecut şi până astăzi, 
în câmpul social în care se realizează apti
tudini de muncă determinate de fermentul 
accelerator care este eul". R. Motru. Formând 
prin şcoală personalităţi — nu indivizi — 
puse în serviciul statului — unificaţi sufle
teşte — vom obţine ceeace se numeşte con
solidare naţională şi ca un corolar al ei 
fericire socială. 

Şi atunci entuziasmaţi putem exprima ca 
poetul în faţa ostaşilor victorioşi: 
„Pas, dar pas tot înainte! Timpul vechiu din nou soseşte 
Viitorul României dat-a mugur ce 'ncolţeşte. 
O copii! de voi sunt mândru, simt acea mândrie mare 
Care creşte cu mărirea unui neam în deşteptare-

(re'nălţare)". 
George Histop, înv. 

Sebeşul de jos. 
3* 
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Scrisoare revizioniştilor 
Săturatu-v'aţi de lacrimi, 
Supt-afi lacomi bălţi de sânge, 
De şi astăzi românaşul 
Când ' şi-aduce-aminte plânge. 

Tescuit-afi toată vlaga 
Unui neam ce-a fost sâ 'noie, 
Ca să 'ngroape cu 'noierea-i 
Cea mai neagră 'mpărâfie. 

N'aţi uitat pe semne mierea 
Scursă din robie, biata, 
Pe când trântorii 'nghifise 
Munca stupului de-a gata. 

N'aţi uitat mărirea voastră 
Ce-aţi clădit-o pe blesteme, 
Far' să ştiţi că n'o să rabde 
Când sub ea mulţimea geme. 

Ştim noi bine cum vi-e cântul, 
Unde vrea ca să ne poarte, 
Şi mai ştim că visul vostru 
Pentru noi înseamnă moarte. 

Credeţi c'a uitat Ardealul 
Iadul suferinţa mute, 
Şi car consimţi vr'un suflet 
Graniţa să se strămute? 

Noi am fost în cuibul vostru, 
De mişcaţi vom merge iară, 
Că viaţa noastrâ-i una 
Cu mormintele din ţară. 

Dar să vă ferească Domnul, 
Să ne mai călcaţi ograda 
Şi pe noi să ne ferească 
Să nu 'ncingem iarăşi spada, 

Co fi vai şi-amar de steaua 
Ce vă mai nutreşte visul, 
Sâ fiţi iar stăpâni cu sila 
Pe-un pământ ca paradisul. 

Cu păduri, cu munţi şi dealuri, 
Cu câmpii aşa bogate, 
Cu oiţe din poveste 
Şi cu lanuri fermecate, 

Şi cu feţi frumoşi din basme, 
Cu Ilene Cosânzene, 
Cu haiduci de rasă bună 
Şi cam aspri la sprâncene, 

Cu fetiţe ca fuiorul, 
Mlădioase, subţirele, 
Harnice şi drăgălaşe 
De-ai privi un veac la ele. 

Şi cu-un cer frumos deasupra, 
Jos o lume de izvoare, 
Unde plugurile 'n moină 
Ară humă hrănitoare. 

Iată scumpa-ne comoară 
Ce-o păstrăm ca sfânta cruce, 
Ca pe Dumnezeu din ceruri, 
Fel de neam să n'o apuce. 

De ne provocaţi cu spada, 
Apăra-ne-oom pământul, 
Vom şti rupe viaţa 'n două: 
Libertatea... sau... mormântul. 

Sibiu, 25 Sept. 1954. Ion Tatu. 
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Cercetăşia 
Ştim cu toţii diferitele stări de lucruri 

produse de răsboiu şi vedem cum buna cre
ştere a copiilor este atât de primejduită din 
cauza lui şi a crizei urmată de răsboiu, 
încât trebue să fim îngrijoraţi pentru viitor. 
Niciodată, noi învăţătorii, n'am avut elevi 
slabi la carte şi la purtare ca acum. Viaţa 
sbuciumată a părinţilor şi mizeria au sdrun-
cinat de sigur şi sufletul copiilor. Astfel am 
ajuns să avem în şcoli elevi, cari nu ştiu ce 
înseamnă buna cuviinţă, ordine. Bun simţ la 
ei nu există. Pentru fiecare cuvânt au răs
puns, pentru fiecare observaţie s'ar în sus, 
pentru fiecare pedeapsă au o împotrivire. II 
mustri cu gura, el te mustră cu privirea. 
Iată deci decăderea, care azi din mediul 
social familiar s'a restrâns în mediul şcolar. 
Aceasta este marea nenorocire a educaţiei 
publice, care trebue să ne trezească pe toţi. 
O reacţiune grabnică se impune numai decât, 
altfel tineretul se duce în prăpastia către 
care au pornit cu toţii. 

Orice instituţiune, care-şi propune ca ţintă 
ridicarea şi îndrumarea copiilor este bine
venită. Munca noastră a învăţătorilor nu 
poate fi uşurată, decât prin aceste instituţii. 
Părinţii trebuesc să le binecuvinteze, iar oa
menii înţelegători ai societăţii să le spriji-
nească şi să le încurajeze. Printre aşeză-
mintele de bună creştere şi călăuzire a ti
neretului nostru, negreşit că cercetăşia îşi 
are un loc de frunte. 

Mulţi se vor întreba, ce mişcare este 
aceasta şi ce legături are cu şcoala şi cu 
educaţia? Vă răspund următoarele: Cerce
tăşia este un sistem de educaţie practică, o 
organizaţiune întemeiată pe principii sănă
toase şi bine determinate. Intemeitorul ace
stei instituţii este generalul englez Sir Ro
bert Baden Povell, care pe timpul luptelor 
dintre Englezi şi Buri, pentru a face eco
nomie de luptători, întrebuinţa la unele ser
vicii mai uşoare tineri de 12—16 ani, cari 
îşi îndeplineau datoria cu sfinţenie şi adu
ceau servicii folositoare. 

Intorcându-se în patrie, a înfiinţat cerce
tăşia ca o şcoală de energie şi caractere, 

voind în modul acesta să învioreze viaţa 
moleşită a patrioţilor săi. Condus de ideia, 
că viaţa în aer curat este cea mai bună 
şcoală de energie fizică şi morală, a scos pe 
tineri din oraşe şi i-a dus în mijlocul 
naturii. 

In scurtă vreme acest nou sistem de edu
caţie practică s'a lăţit în toată lumea. In 
România a prins rădăcini încă de prin anii 
1904—1906, când s'au înfiinţat Micii Doro
banţi, cari erau mai mult pe baze militare; 
dar căzând într'o viaţă moleşită s'a aban
donat ideia. Izbucnind răsboiul mondial în 
anul 1914, s'au trezit din moliciunea de 
până aci şi văzând că au lipsă de energie, 
disciplină şi ajutor, pentru omenime şi ar
mată, un devotat şi neobosit îndrumător al 
tinerimei dl Gh. D, Mugur în conţelegere 
cu A- S- R, Principele Carol, înfiinţează 
cercetăşia, punându-o pe bază solidă. 

Când cercetăşia şi-a făcut apariţia pe pă
mântul României, lumea neorientată asupra 
acestui sistem de educaţie, se întreba, ce o 
fi această oaste de copii? Unii credeau, că 
este o nouă operă militară şi că şcoala face 
militărie, alţii credeau, că totul e o copilărie. 

Nu e nici una, nici alta şi totuşi toate 
acestea la un loc, Cercetăşia este oaste, în
trucât se întemeiază pe disciplină şi ordine, 
este societate sportivă, întrucât cultivă edu
caţia fizică, şi este joc, având în programa 
ei escursiunile şi jocurile vesele în aer liber. 
Şi totuşi cercetăşia este o şcoală nouă, în
trucât cultivă tăria caracterului, simţul da
toriei, al jertfei, al iubirei de patrie şi multe 
alte calităţi cetăţeneşti, cari sunt menite să 
deie roade bune, pentru înaintarea neamului. 

Timpurile de astăzi cer încredere în fap
tele noastre, mândrie naţională, muncă cin
stită şi multă energie- Scopul principal al 
cercetăşiei este, educaţia spre libertate. Cer
cetăşia cultivă energia, din care încolţesc 
faptele morale şi toate sentimentele nobile, 
Cercetăşia este şcoala cetăţeanului desăvârşit, 
folositor [sieşi şi ţării sale, cinstit şi moral. 
Ea este mijlocul cel mai bun de a educa 
oameni adevăraţi. 
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Cercetăşia are ca problemă cultivarea cor
pului, a minţii şi a sufletului, în mod ar
monic. Ea ne învaţă, să fim gata, oricând, a 
sluji Neamul, Patria şi Tronul. 

Neamurile conduse pe principiile cerce-
tăşeşti, sunt totdeauna în frunte. Să ne cu
getăm numai la poporul englez din Anglia 
şi America, care în urma acestei educaţiuni 
de energie, din nemilitar ce era la înce
putul răsboiului, a putut da cea mai uriaşă 
armată într'un timp relativ foarte scurt, 

O dovadă eclatantă despre aceasta este şi 
proclamaţia lui Wilson, către cercetaşii şi 
poporul american: 

„In timpul celui mai mare răsboiu al lumii, 
cercetaşii Americii au fost cu adevărat spri
jinul naţiunei. Ei au contribuit din răsputeri 
la propoveduirea economiilor de răsboiu; 
au mers mână n mână cu cei dela „Crucea 
Roşie" şi dela alte aşezăminte de răsboiu! 
au slujit de ştafete pentru informarea oa
menilor, şi s'au ostenit pe atâtea şi atâtea 
câmpuri de muncă. Faptele cercetaşilor au 
făcut pe americani să simtă şi mai adânc 
iubirea lor de ţară şi să înţeleagă şi mai 
bine rolul lor de cetiţeni. De aceea cerce
tăşia trebue să fie nu numai ocrotită dar şi 
încurajată. Ea trebue să aibă sprijinul tuturor 
americanilor. 

Viitorul fiecărei naţiuni atârnă de creşterea 
şi de pregătirea tineretului. 

Pentru aceasta eu Woodrow Vilson, pre
zidentul Statelor-Unite ale Americei, hotă-
resc, rânduirea unei săptămâni a cercetaşilor, 
în care toţi Americanii să aducă şi să sub
scrie ofrande şi mijloace, pentru propăşirea 
cercetăşiei, care săptămână să ţină dela 8 
Iunie şi până la 14 Iunie, 

Doresc şi îndemn cu stăruinţă ca în fie
care localitate să se alcătuiască câte un co
mitet de cetăţeni, care sprijinit de un co
mitet central naţional, să cunoască bine, tot 
ce fac cercetaşii şi care-i înrâurirea lor asu
pra celorlalţi copii ai ţării. Comitetele ace
stea împreună cu bisericile şi şcolile şi ce

lelalte instituţii, cari se ocupă cu creşterea 
copiilor, vor lua măsuri, ca să-i crească po
trivit legii principiilor cercetăşeşti. Oricine 
se va ostenii pentru desvoltarea cercetăşiei, 
va contribui cu adevărat la propăşirea şi 
întărirea naţiunei. 

Pentru adeverirea celor scrise, am semnat 
această proclamaţie şi am întărit-o cu pe
cetea Ţării". 

Principiile, pe cari le-am expus, cred că 
v'au convins, că cercetăşia este cel mai fo
lositor mijloc de educaţie naţională, 

Indrăgirea acestui nou sistem de educaţie 
este, nouă Românilor, cu atât mai uşoară şi 
mai plăcută, cu cât se apropie mai mult de 
tradiţia neamului nostru şi mai ales de modul 
de traiu în natură. 

Mişcarea cercetăşească până în timpul din 
urmă a cuprins aproape numai tineretul 
şcolar dela oraşe. Insă unii oameni înţele
gători ai cercetăşiei au început înfiinţarea 
ei şi prin sate, unde tineretul sătean are 
mare lipsă de educaţie cetăţenească sănă
toasă. 

Să-1 întărim în credinţa strămoşească, 
care ne-a păstrat fiinţa, legea şi portul, pe 
care am început a-1 corci prin fel şi fel de 
haine cumpărate dela prăvălie. Să-1 facem 
să fie supus legilor şi ordinei: gata ori când 
la sacrificiu, când interese de ordin superior 
îl reclamă. 

Am spus mai sus, că în timpul răsboiului 
s'a pus bază cercetăşiei şi la noi în ţară, 
şi anume: 

Se întemeiază sub înalta Protecţie a Ma-
jestăţii Sale Regelui Ferdinand I şi sub aus
piciile Ministerului Instrucţiunei o Asociaţie 
numită, Cercetaşii României cu reşedinţa în 
Capitala Ţării. 

Organizarea cercetăşiei reclamă cunoa
şterea legilor, structura împărţirii, cari vor 
forma subiectul altor articole viitoare. 

loan Tăuase, înv. 
Comand. „Puilor de Şoimi", Sibiu 



Viata Economică a Satului 

Spicuiri din viaţa satului 
Luceafărul şi-a deschis paginile şi aşteaptă 

intrarea şi deslegarea multor probleme, cari 
interesează de aproape viaţa satului. Ele pot 
fi de multe feluri: culturale, morale, sociale, 
economice, financiare, sanitare, etc. 

Satul, cu viaţa lui variată, e un vast câmp, 
în care încap şi au loc mulţi muncitori. Şi 
oricât de harnici vor fi, munca lor nu va 
avea niciodată sfârşit, precum sfârşit nu 
are viaţa satului. 

Fiind complexă şi variată, un singur om 
s'ar pierde în labirintul problemelor, căci 
viaţa satului se schimbă după anotimpuri, 
după climatul localităţii, după întristări şi 
bucurii, după belşugul sau sgârcenia pămân
tului. 

Se ştie, că altele sunt problemele satului 
în lunile de vară, când cei în putere se 
scol cu noaptea'n cap şi se întorc la vetre 
tot în noapte, lăsând căminurile în grija copiilor 
şi al bătrânilor neputincioşi, şi alta le e în
grijorarea în zilele de iarnă, când din lipsa 
altor ocupaţiuni mai nobile umplu crâşmele, 
şezătorile şi ţin întruniri palavriceşti. Tot aşa 
e in timpul ploios, ţăranul nostru, despre 
care nu se poate spune că e leneş, în lipsă 
de altă îndrumare, spre o ocupaţiune potri
vită şi rentabilă, stă cu mâinile încrucişate, 
privind cerul, care nu se îndură să-i râdă 
prin ochiul de foc, chemându-1 la munca 
câmpului. 

Aci e rândul conducătorilor de-ai sări în 
ajutor, sfătuindu-1, cum să folosească, spre 
binele lui timpul, ce i-se pare, că nu-i poate 
aduce nici o rentabilitate. Nu voiu înşira, 
cari pat fi aceste îndeletniciri. Conducătorii, 

cu tragere de inimă, le vor găsi, mai uşor 
decât mine. 

Spre ilustrare amintesc doar un singur caz, 
ce mi-s'a dat să-1 văd cu ochii. Dintr'un sat 
de munte, curat românesc, aproape toate 
lemnele de foc sunt cumpărate de saşii din 
comuna vecină, precupeţindu-le în oraş. Am 
stat de vorbă cu un astfel de cumpărător, 
întrebându-1 cum rentează afacerea. 

— „Slab domnule. Numai cât să nu stăm 
pe loc. O facem numai, când nu putem eşi 
la câmp. Cnmpărăm stânjenul cu 400 Lei, 
îl dăm cu 540—550 Lei. Ne rămâne şi nouă, 
chiar numai cărăuşia. Da' ce să facem? Să 
stăm cu manile în sân"?.,, 

E un caz, dintre multe altele. 
Am văzut în satele noastre, de sub poa

lele munţilor, mii de stânjeni de lemne, de 
bună calitate- Dar n'am auzit despre vre-o 
cooperativă pentru desfacerea acestui produs 
de muncă românească- Ţăranul e lăsat la 
puterile lui proprii, cari de multe ori, sunt 
atât de anemice, că o refacere din iniţiativă 
proprie, nu o va ajunge nici când. Viaţa 
satului se schimbă şi după belşugul sau sgâr
cenia câmpului. In anii de belşug, când 
sceptrul foametei şi-a luat tălpăşiţa din vatra 
satului, oamenii sunt mai veseli, mai deschişi 
la suflet şi vorbă, mai comunicativi, decât 
atunci, când sărăcia rânjeşte din toate col
ţurile. 

Nu trebue, cine ştie ce putere de ober-
vaţie, pentru a verifica această schimbare la 
faţă, nici nu-i o mare minune, această osci
laţie. Ce poate fi mai tragic pentru un rob 
al brazdei, decât s'o munceşti o jumătate de 
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an cu sudoarea fetii şi ca să nu-ţi redea 
nici sămânţa, ce o ai îngropat-o în sânul ei? 
In astfel de ani răi, ţăranul nostru e închis, 
încruntat şi e greu să-i pătrunzi în tainiţa 
gândurilor ce-1 frământă. Dacă nu-i poţi veni 
în ajutor cu ceva raal, pipăibil, zadarnic te 
vei osteni cu teoriile. De aceea, campaniile 
culturale se vor porni şi înteţi în anii de 
mulţumire materială, când ţăranul e cu gândul 
acasă şi nu absent. 

Pentru colegii, cari se ocupă cu folklórul, 
cu strângerea acestor perle ale gândirii ru
stice, anii roditori sunt semestrele în cari 
vor putea avea rezultatele cele mai strălucite. 
Atunci, fiecare eveniment din sat: horă, 

nuntă, botez, lăsat de sec, tăiat de porc, 
sărbători, îi va îmbia din lada cu comorile, 
tot ce fantezia nesecată a poporului a produs 
şi produce neîncetat. Culegătorului nu-i ră
mâne decât să le prindă, să le aştearnă pe 
hârtie, să le sorteze în strigături, cântece, 
bocete, ghicituri, cimilituri, balade, basme, 
legende, descântece, etc. 

Luceafărul le-a deschis acestor culegători 
rubrica lor, îi aşteaptă şi ce i se va părea 
vrednic de publicat, va publica în ordinea 
intrării şi a valorii lor literare. 

„Toate la timpul lor", aşa e şi cu desle-
garea problemelor, cari frământă viaţa satului. 

Petpea Dascălii'. 

Conţyresul cooperaţiei ardelene 
In zilele de 1 9 - 2 0 Noemvrie 1934, a avut 

loc în oraşul Sibiu congresul organizaţiilor 
cooperatiste române, săseşti şi maghiare din 
întreg cuprinsul Ardealului. Au luat parte 
287 de delegaţi, reprezentând 451 de coope
rative de orice fel şi bănci populare. Sătenii 
judeţului Sibiu, ca şi reprezentanţii autorită
ţilor, dimpreună cu ai instituţiilor culturale 
au ţinut să le aducă salutul lor de bun sosit. 

Această manifestare unică în felul său, 
care se manifestă pentru întâia oară în pe
rioada post unirii, a întrunit la olaltă, pe 
reprezentanţii cooperaţiei române, cu a celei 
minoritare, pentru ca de comun acord, să 
stabilească doleanţele acestei mişcări. 

Pentru redarea curentelor de idei ce au 
străbătut în discuţia participanţilor şi a cu
noaşterii rezultatelor, vom adopta un pro
cedeu american, acela de a trece sub ano
nimat numele persoanelor. 

Naţionaliştii intransigenţi au adus critici 
acestui congres, care s'a făcut cu colabo
rarea minoritarilor, susţinând că românii nu 
vor fi liberi a-şi manifesta toate doleanţele 
lor. Pentru aceştia, răspunsul e uşor de dat, 
întrucât mişcarea lor superioară din punct 
de vedere al organizării tehnice, datorită 
unei desvoltări mai îndelungate a adus co
operatorilor români rezultatele unor expe

rienţe ce nu mai trebuesc verificate. învă
ţăminte serioase din această mişcare s'au 
tras cu privire la organizarea administrativă 
a cooperativelor, organizarea controlului, 
aprovizionarea cu mărfuri a cooperativelor 
de consum, măsuri de asigurare din partea 
conducătorilor contra funcţionarilor de rea 
credinţă, etc. Mai mult, s'a putut evidenţia 
că personalul de conducere al instituţiilor 
superioare al cooperaţiei maghiare şi săseşti 
este stabil, bine retribuit, stimat şi nu este 
influenţat de veninul politicei noastre, care 
nu cunoaşte nici o margine. 

N'a fost un congres cu mult fast. Printre 
cei cari au dat îndemnuri şi a făcut pro
mis uni demne de luat în seamă a fost sub
secretarul de stat dela Ministerul Domeniilor, 
care aducând salutul său, a accentuat scoa
terea politicei din cooperaţie şi măsura de 
sprijin şi uşurare luată de către Ministrul 
Finanţelor ca toate cooperativele cari au 
avut pierderi din conversiune, să nu mai 
plătească impozitele datorate. Reprezentantul 
Ministerului Instrucţiunii, Inspectoratul Ge
neral al învăţământului primar a evocat 
străduinţa învăţătorilor pe ogorul cooperaţiei 
în trecut şi legiferarea din anul acesta cu 
privire la legea învăţământului primar, de a 
cere tuturor învăţătorilor, de a înfiinţa co-
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operative şcolare. Prefectul, primarul a fost 
cei dintâi cari au salutat prezenţa congresi-
ştilor prin cuvinte pline de căldură ca din 
partea unor gazde ospitaliere, după cum au 
şi fost. 

Desbaterile acestui congres au avut un 
succes cum rar s'a înregistrat, după cum s'a 
exprimat unul dintre reprezentanţii mino
ritari, chiar în congresele internaţionale. 
Discuţiunile au avut un caracter ideologic, 
care a predominat cu prisosinţă în prima zi, 
alimentat de către profesori universitari, 
parlamentari, cooperatori cărturari şi mânui
tori ai cuvântului cu un respect şi o disci
plină ce se pot recomanda şi altora. Ziua 
a doua a fost rezervată chestiunilor practice, 
când au avut loc ca să-şi spuie cuvântul 
muncitorii din cooperaţie. Observaţiunile 
acestora nu erau decât răspunsurile la afir-
maţiunile teoreticienilor, idealul cu realul a 
fost perfect îmbinat ca moţiunea ce s'a votat 
să aibă o unanimitate desăvârşită. 

Dela începutul deschiderii discuţiunilor, 
unii exponenţi ai mişcării au adus în discu-
ţiune autonomia mişcării, producând atacuri 
vehemente contra statului. Alţii şi aceştia 
având întregul asentiment al celor prezenţi, 
faţă de cei doi-trei, s a u arătat partizanii unei 
autonomii evolutive. Cooperaţia se găseşte 
astăzi ca un făt abia născut, a-1 lăsa în 
voia soartei şi în calea tuturor primejdiilor, 
ca să fie pus în slujba, poate şi a unui 
partid politic, înseamnă a lipsi statul de un 
colaborator preţios şi a lipsi pe cooperatorii 
săraci, dar încrezători în cooperaţie de un 
apărător al avutului lor. 

Un director din Oficiul Cooperaţiei a 
arătat, că autonomia mişcării s'a pus chiar 
din 1903, când prin Legea băncilor populare 
de atunci s'a dat voie să se înfiinţeze bănci 
populare, care să nu lucreze cu Casa Cen
trală. După ce au văzut că statul nu le 
poate decât ajuta, au renunţat la auto
nomia lor şi au venit să lucreze cu Casa 
Centrală. Reprezentantul Ministrului Co
operaţiei a adus un exemplu plastic de 
modul cum caută cooperatorii să-şi apere 
avutul. La o adunare de constituire a unei 
cooperative, la care participau şi vre-o câteva 

mii de ţărani, iniţiatorii se succedau la tri
bună unul după altul şi căutau prin toate 
argumentele să-i convingă, ca să se înscrie. 
Doi ţărani care, stăteau alături unul de altul 
au intrat în vorbă şi următorul dialog a 
urmat între e i : „Bine mai macină" — zise 
unul. — „Da, da să vedem ce făină o să 
curgă. Bine, de curs făină o să curgă, da 
să vedem într'al cui sac o să meargă". De 
aici învăţământul, ca cooperativele să nu 
fie în folosul vre-unui profitor, ci în fo
losul general. 

Unii au adus în discuţie statul coopera
tist preconizat d ; Lavergne, care nu ia 
în considerare decât cooperaţia de consum, 
excluzând cooperaţia de credit. Această 
idee este îmbrăţişată şi de Poisson prin 
„Republica Cooperativă", şi în congres s'a 
găsit cine să-i lămurească şi pe aceştia, să 
nu încurce lumea. 

Totuşi nimeni n'a pomenit de cooperaţia 
fascistă, supusă unui control intens de stat, 
pe care a cercetat-o în anul acesta la faţa 
locului unul din reprezentanţii unui partid 
politic din ţara noastră, care ar fi rămas 
extaziat de rezultatele ce le dă. In Germania 
sistemul naţional socialist, încă a pus sub 
îndrumarea statului cooperaţia, la fel în 
Bulgaria şi Serbia, unde există o mişcare cu 
desvoltare frumoasă şi despre care profe
sorul de cooperaţie Totomiantz se exprimă 
că îşi păstrează caracteristica sa proprie. 
Mai rămâne o remarcă principală asupra 
deprinderii noastre, de a copia pe străini, 
lepădând foarte repede hainele noastre pentru 
a îmbrăca pe ale străinilor. Şi cooperatorii 
dela acest congres au făcut apel la tradiţie 
ca acest fir care a tăiat prin Legea Coope
raţiei din 1929, să fie legat din nou, pentru 
ca mişcarea românească să se desvolte în 
formele sale proprii de viaţă, nu numai atât, 
dar să-şi recapete libertatea care i-a fost 
luată prin uniunile de control. Aşa după 
cum cooperatorii au toată libertatea de a 
intra şi a ieşi din cooperative, tot aşa să 
aibă dreptul şi cooperativele de a se afilia 
unei instituţii superioare, fie de control sau 
de finanţare, cum sunt federalele, instituţii 
create pe regiuni economice din nevoia 
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sinceră a mişcării, ca de azi înainte tot pe 
lângă ele să fie şi controlul. Şi aşa e bine, 
pentrucă nici minoritarii nu stau altfel. Au 
fost siliţi să facă şi ei uniuni spre a bene
ficia de avantajele legii. Ungurii au o uniune 
la Aiud pe hârtie care funcţionează pe lângă 
Centrala „Hangya" care aprovizionează co
operativele de consum cu mărfuri, care au 
formate consiliile cu aceeaşi membri şi o 
uniune la Cluj pe lângă federala „Alianţa 
de credit" în aceleaşi condiţiuni, despre care 
delegatul ei la congres, Petrovay, s'a exprimat 
că nici până azi cooperativele lor nu s'au 
dumerit care-i federala şi care-i uniunea. 

S'a făcut în congres şi puţin regionalism, 
despre care nu era locul, dar aceasta nu a 
fost decât părerea unei singure persoane. 

Hotărârile congresului au fost unanime şi 
prin ele s'a cerut aducerea cât mai curând 
a unei legi de cooperaţie, care să înfiinţeze 
o singura Casă Centrală a Cooperaţiei cu 
secţiuni pentru control, credit, comerţ şi 
consum, care să restabilească în mişcare o 
singură conducere şi unitate de comanda
ment, nu ca până în prezent, când mişcarea 
are şapte capete: Centrale peste centrale, 
uniuni peste uniuni şi controluri peste con-
troluri: control legal, control de creditor, 
cotrol autonom. Cooperatorii au cerut ca de 
sus să vie lumina, iar de jos încrederea. 

Cooperatorii au cerut ajutorul maetrial 
al statului, pentrucă prin legea conversiunii, 
cooperaţia a suferit pierderi mai mari decât 
societăţile capitaliste la care a contribuit şi 

„Şi stelele de aur, legiuni nesfârşite, cu 
voce tare, cu voce domoală, cu voci de armonii, 
spuneau înclinându-şi coroanele de foc, şi 
valurile albastre, pe cari nimeni nu le stă
pâneşte şi nu le opreşte, spuneau plecân-
du-şi spuma crestei lor: E Domnul, este 
Domnul Dumnezeu !" 

VICTOR HUGO. 
* 

„Greu este a se urca pe înălţimile de unde 
străluceşte în depărtare măreţul templu al 
gloriei". 

AR. SCHOPENHAUER. 

politica băncii centrale autonome de credit 
cooperativ, care nu s'a folosit de creditul 
deschis la Banca Naţională a României şi a 
pus preutăţi formalistice unităţilor, după cum 
a arătat preşedintele uneia dintre federale-

Coopperatorii congresişti s'au ocupat şi de 
colaborarea dintre cooperativele de consum 
şi cele de producţie, refacerea creditului, 
controlul statului şi alte probleme. 

Fiind consecvenţi cu desideratele congre
sului, având loc tot în aceeaş zi şi adunarea 
generală a uniunii de cooperative „Ardealul" 
membrii prezenţi au îngropat-o cerând Ofi
ciului Naţional al Coooeraţiei Române de a 
constata faptul şi a semna actul de deces. 
Astfel s'a adeverit profeţia unuia dintre 
congresişti că tot ceeace este mecanic moare, 
iar ceeace este organic trăeşte. 

Cooperaţia ardeleană are posibilitatea să 
se des volte în mod variat şi puternic, co
laborând cu statul, care trebue să o ocro
tească şi să o ferească de orice fel de cale 
greşită şi cât mai mult de politică — ba 
dacă ar fi posibil, să fie complect neutrali
zată — are posibilitatea unei puternice şi 
sănătoase desvoltări, căreia îi dorim tot suc
cesul. 

Toţi acei cari muncesc pentru desvoltarea 
ei: preoţi, învăţători, notari, funcţionari, să 
o apere şi să o sprijine spre binele neamului 
şi al lor propriu, căci o stare economică 
bună, aduce mulţumirea fiecăruia şi a tu
turora. 

Anonim. 

„Dacă partidele ar fi mai sincere, ele ar 
avea cel puţin mai multă nobleţă. Dar spi
ritul omenesc aşa e făcut. Partidul învin
gător vrea să convingă, şi minte; o remăşiţă 
de speranţă face pe partidul învins să se apere 
şi, deci, minte, şi aşa se văd în certurile civile 
acele ruşinoase procese unde cel mai tare as
cultă dar nu crede, şi cel mai slab vorbeşte 
fără a convinge şi cere viaţa fără a o obţine. 
Numai după ce sentinţa a fost pronunţată şi 
oricesperanţă s'a pierdut, apareiar demnitatea 
şi la vederea ferului o vedem întreagă". 

THIERS. 



VIATA ADMINISTRATIVĂ AUTULUI 

Propuneri privitoare la transferările 
de notari 

Deşi statutul funcţionarilor publici, precum 
şi alte legi organice ne garantează stabili
tatea, în ultimii 10 ani s'a abuzat de drep
turile noastre, încât transferările în corpul 
notarial au devenit un obiceiu al locului, 
s'ar părea fără nici un remediu. 

Desele schimbări de regimuri, toate cu 
clientelă politică au provocat lanţul trans
ferărilor fără sfârşit, producând haosul în 
gospodăria satelor şi desnădejdea în sufletul 
colegilor. Fără excepţie, prima preocupare 
a fiecărui domn Prefect instalat în capul 
judeţului, a fost satisfacerea corifeilor dela 
club, cari în setea lor de răzbunare cereau 
capul lui Motoc, propriu zis transferarea 
notarului, prima victimă a schimbării re
gimului. 

Colegi cu situaţii, cu trecuturi cari le 
făcea fală în administraţia comunelor, capi 
de familii au fost aruncaţi ca păpuşile dela 
un colţ la altul al judeţului, sub motivul 
binecuvântat al „Interesului de serviciu". 

Cu toată prigoana deslănţuită contra noa
stră, ne-am putea împăca, dacă comunele 
— ale căror slujitori suntem — ar câştiga 
din desele schimbări, căci noi ne-am cam 
obişinuit cu viaţa de nomazi. 

Dar cum poate progresa gospodăria acelei 
comune, care în decurs de 2 ani a avut 
3 - 4 schimbări de notari ? Se va putea 
identifica oare notarul acela în nesiguranţa 
zilei de mâine cu interesele comunei şi ale 
populaţiei ? Câţi indivizi, atâtea metode, 
alte vederi şi principii, fiecare cu reformele 
sale puse în aplicare, apoi abandonate. Sunt 
apoi atâtea cazuri — să nu ne mire — în 

cari notarul moralmente distrus, îşi îndepli
neşte serviciul numai de mântuială. Dar 
care dintre factorii noştri de răspundere, 
toţi mânaţi de patima politicei, s'a gândit 
la soartea comunelor? 

In ce ne priveşte, avem şi noi un Con
tencios, dar care dintre colegi ar fi avut 
curajul a se supune şicanelor inevitabile ? 
Astfel, cu resemnare de mucenic, fiecare 
şi-a înghiţit paharul până la fund, în nă
dejdea timpurilor mai bune. Se va îndrepta 
ceva, ni-se va ameliora situaţia ? Aceasta 
e o problemă a viitorului. 

Dela venirea la cârma actualului Guvern, 
s'au produs câteva cazuri izolate de mutări, 
nu am intenţia a insista asupra cauzei lor, 
ne preocupă însă pe toţi deopotrivă trans
ferările în masă, cari se anunţă pentru zi
lele viitoare. 

Atât din svonul public, cât şi din izvoare 
demne de încredere, s'a deplasat încă de 
acum o lună ştirea acestor mişcări. Vedem 
însă că se amână mereu, fapt care a produs 
mult sânge rău în corpul notarilor, căci se 
nasc mereu pofte urmate de intervenţii, 
cari îngreunează întreaga operaţie. Şi apoi 
se ştie că acelui chirurg care ţine pacientul 
întins timp de o lună pe masa de disecţie, 
manevrând cu foarfecile în faţa lui, lipsit 
de curajul a tăia în puroi, nu-i va reuşi 
operaţia, atenţia - ca să nu spunem frică 
— încordată atâta timp, îl răpune pe bolnav. 

Dacă aceste transferări sunt dictate de 
interese politice şi meschine de partid, da
tori suntem la o reacţiune solidară şi ener
gică, dovedind de aştădată autorităţilor că 

4* 
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corpul notarilor nu e o massă amorfă şi in
conştientă de menirea sa în viaţa Statului 
şi suntem capabili a ne apăra drepturile cu 
îndârjire. 

Sunt scuzabile aceste mişcări, dacă vor fi 
eventual impuse din punct de vedere Na
ţional, şi supreme interese de Stat, după 
cum şe afirmă. In cazul acesta, toţi colegii 
Români, fără discuţie se vor pune în ser
viciul cauzei, dând largul lor concurs până 
la sacrificiu operei de romanizare a satelor. 
Deşi târziu, dar înlocuirea colegilor mino
ritari din comunele mixte cu notari Români 
se impune în mod imperios. „Interesul de 
serviciu" de care s'a abuzat până acum, 
aici îşi află aplicarea în cadrul strict al legii. 

Căci nu mai putem continua cu nepă
sarea din trecut, considerată de minoritari 
drept laşitate, care ne-a costat înfiinţarea 
organizaţiilor hitleriste în toate cătunele, 
graţie notarilor saşi cu rol preponderant la 
înjghebarea lor. 

E timpul suprem, ca conducerea admi-
nistaţiei, începând dela comuna rurală, să 
încapă numai pe mâini româneşti, căci ce 
încredere li se mai poate acorda acelor ele
mente, cari uneltesc în secret cu tendinţe 
de subminare contra Statului? 

In sprijinul acestei cauze să analizăm 
puţin situaţia notarului român de pe vre
muri, în comparaţie cu a celui minoritar 
de azi. 

Care notar Român din trecut, şi-ar fi 
permis luxul de a participa la o întrunire 
cu caracter naţional? Ba s'au aflat şi de 
aceia, cărora — ca să nu fie suspicionaţi — 
le era teamă să-şi cerceteze biserica, în 
credinţa căreia s'au născut şi botezat. Ori 
ce act necugetat, l-ar fi costat pe oricare 
imediata destituire de către solgăbirăul 
ungur sau sas. Bietul om, era condamnat 
a-şi târî viaţa izolat de poporeni, închis 
între cei 4 pereţi ai biroului şi ai familiei, 
căci altfel risca a-şi pierde amara-i pâine. 

Şi cu multă durere în suflet, trebue să 
constatăm că cu rare excepţii, nu am avut 
notari români cari să se fi putut validita pe 
teren naţional, din cauza vitregiei acelor 
vremuri, 

Ori ce se întâmplă cu colegii minoritari 
de azi ? Ii vedem militând ca exponenţi ai 
organizaţiilor cu caracter revizionist şi semi-
militar, s a u în cel mai bun caz, dând con
cursul nevăzut acestor focare, clandestine. 
Mutaţi din comunele mănoase, deţinute încă 
de pe timpurile lor nu au fost, şicane n'au 
îndurat, căci parlamentarii şi conducătorii 
lor s'au îngrijit, ca tihna să nu le fie tul
burată. Nu dorim moartea păcătosului, 
pretindem însă categoric să înceteze privile
giile ! 

Noi, notarii Români din comunele mixte, 
nu ne-am pretat la josnicul şi condamna
bilul obiceiu de a omite cu bună ştiinţă şi 
rea voinţă cetăţenii minoritari din listele 
electorale, precum se afirmă despre unii 
colegi Saşi faţă de alegătorii Români. 

Din ironia sorţii, mai aflăm şi azi în atâtea 
comune inscripţiile germane la colţul stră
zilor, purtând numele la literaţi bărbaţi de 
Stat şi generali germani, par'că Ţara Româ
nească n'ar fi avut geniurile şi savanţii săi. 
Intrând într'un atare local de primărie, ai 
impresia că te-ai afla în republica lui Hitler, 
doar printre tablouri abia afli singura figură 
cunoscută a M. Sale Regelui, nelipsind din 
nici un pupitru a „Fiihrer"-ului, iar notarul 
cu primarul defăimând în surdină admini
straţia „Valahă". 

Cum am spus mai sus, cu toată lipsa lor 
de loialitate, câţi notari minoritari au fost 
mişcaţi din locurile lor comode, de toate 
guvernele perindate la cârma până azi ? 
Graţie pacturilor nenorocite, conducătorii 
au ştiut stoarce toate favorurile pentru in
stituţiile şi funcţionarii lor. Notarul sas a 
devenit infailibil faţă de colegul său Român 
dus la sapă de lemn. 

Să nu se supere colegii minoritari, dar 
deosebirile de tratament în tagma acestei 
categorii de slujbaşi nu mai pot continua, 
nici dacă eventual ei ar ajunge în comune 
mai slabe, căci dânşii n'au sângerat pentru 
întregirea acestei Patrii. 

In concluzie propunem şi pretindem ca 
în toate comunele mixte să fie numiţi nu
mai notari Români, căci numai prin ei sunt 
salvgardate interesele Naţiunii, bineînţeles 
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persoane de autoritate şi energie, cari să 
nu compromită Statul pe care îl reprezintă. 

Prin plasarea colegilor minoritari în co
mune româneşti, l i se aduce un real ser
viciu, dându-li-se ocazia a-şi însuşi şi ei limba 
oficială, a cunoaşte sufletul ţăranului Român 
şi a se identifica cu stările actuale şi ce e 
mai principal, între Români devin inofensivi 
faţă de ţara ocrotitoare. 

Iar colegii Români transferaţi în comune 
mixte sau minoritare să nu se opună, din 
contră să considere evenimentul acesta ca 
o recompensă morală şi prin toate actele 
şi ţinuta lor să contribue la ridicarea pre
stigiului notarului, prea bagatelizat în timpul 
din urmă. 

Se va prezenta fiecare în nouile posturi 
ca sol al păcii şi destinderilor politice dintre 
intelectuali. 

In domolirea şi pacificarea spiritelor, i se 
prezintă notarului rolul cel mai sublim şi 
aceluia care va şti proceda cu tact, ridi-
cându-se deasupra pasiunilor locale şi per
sonale, izbânda îi va fi asigurată. 

Fără închegarea blocului cu intelectualii 
Români, cele mai bune intenţii se vor pa
raliza, căci numai în strânsă colaborare cu 
preotul şi învăţătorul, se pot servi cu succes 
interesele naţionale în suferinţă, cari au 
să-şi ocupe acum locul de frunte în Ro
mânia întregită. 

Ca încheiere, facem un călduros apel la 
inima dlui Prefect, în mâinile căruia se află 
soartea noastră. II rugăm ca desbrăcat de 
haina politică, să aibă în vedere în primul 
rând interesele comunelor şi administraţiei. 
Cunoscând puterea de muncă şi aptitudinile 
subalternilor, în raport cu calităţile şi inte
resele familiare, să distribue fiecăruia locul 
după merite. 

Bazaţi pe spiritul de dreptate şi largă 
apreciere a profesorului Dr. Nicolae Regman, 
ne supunem acestei dificile operaţii asemenea 
mielului la înjunghiere, cu o singură con
diţie : 

Să înceteze calvarul! 
D. Guranu. 

Protipend. 
într'un articol din numerile trecute ale 

revistei, făcusem câteva reflexiuni asupra 
vieţii satelor noastre sub raportul ad-tiv şi 
am ajuns la concluzia că din acest punct de 
vedere, satele noastre au foarte mult de su
ferit. Promisesem, să arătăm pe cât ne va 
sta în putinţă, ce mijloace de îndreptare s'ar 
putea întrebuinţa pentru remedierea acestor 
stări şi cari ar fi factorii cari ar putea con
lucra în acest scop? 

N'am dori să trecem însă deadreptui la 
această chestiune, până nu am arunca o 
scurtă privire asupra vieţii culturale şi eco
nomice a satelor noastre. Stăruim asupra 
acestui lucru, nu pentrncă nu s'ar cunoaşte, 
ci din spirit de metodă. Viaţa satelor, ele 
fiind adevărate organisme vii, evoluiază sub 
aceste aspecte: cultural, economic, admini
strativ şi acum în impui din urmă, din pă
cate, politic. Şă descriem viaţa satelor numai 

da satelor 
dintr'un punct de vedere, însemnaeză să fim 
unilaterali. Deci, iată: îndrăznim a afirma 
(dacă mai trebue şi aici vre-o îndrăsneală) 
că şi sub raportul cultural şi economic, stăm 
rău la sate. Chestiunea politicii n'o mai tratăm 
în mod special, deoarece, din punctul acesta 
de vedere, la sate stăm atât de rău, încât 
pentru a o trata în mod amplu, ar trebui 
să umplem coloanele acestei reviste numai 
cu ea. Şi nu acesta ne este scopul. Dar ne 
vom împiedica de ea la tot pasul, căci s'a 
vârît atât de bine în intravilanele noastre 
rustice, încât picioroange să ai şi tot nu poţi 
trece fără a te lovi de ea la orice cotitură. 
Trecem deci la chestiunea culturii la sate. 
Aici, trebue să intre pe scenă numai decât, 
învăţătorii, preotul şi dacă vreţi notarul (zic 
dacă vreţi, pentrucă el . . . . . care va să 
zică este om de administraţie) şi diferitele 
asociaţiuni cu caracter cultural fie din sat, 
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dacă sunt, fie străine de sat, care îşi au 
înscrise în program propaganda culturală la 
sate. 

Acum, dacă cineva îşi va pune întrebarea 
urmăotare: care este munca pe care o pre
stează sub raportul cultural,) în cursul unui 
an, fiecare din aceşti oameni de cultură dela 
sate, ce şi-or putea răspunde? 

Cititorii acestei reviste, în majoritatea ca
zurilor, sunt dela sate, s'o spună! Aşa este 
sau nu, că activitatea învăţătorilor se desfă
şoară aproape peste tot, numai între zidurile 
sălilor de clasă? Că activitatea lor se măr
gineşte, aproape peste tot, numai la ceiace 
este obligat să facă prin programa analitică ? 

Preoţii, fac oare mai mult? Din cele vă
zute de noi, credem că nu. Dumineca şi 
sărbătoarea celebrează serviciul divin şi dacă 
se nimereşte, mai ţin şi o scurtă predică, 
iar dacă nu, silabiseşte cantorul o cazanie, 
iar de multe ori nici atât. In celelalte zile 
de lucru, doar de mai duce la groapă, din 
când în când, rămăşiţele vre-unui parohian 
despărţit de cele lumeşti. 

Rog să fim bine înţeleşi. Noi nu aducem 
injurii nimănui. Nu venim cu intenţia de a 
ponegri pe nimeni. Ferească Dumnezeu! 
Constatăm numai existenţa unei situaţii de 
fapt. Suntem par'că, amorţiţi. Credeţi că 
notarii, sub raportul cultural fac mare lucru ? 
Stau şi ei toată ziua închişi în primărie şi 
scriu de fac scurtă la mână. 

Admitem, că din punct de vedere al obli
gaţiunii la care sunt impuşi, toţi sunt exce
lenţi învăţători, cari îşi fac datoria în modul 
cel mai conştiincios, ţinând cursurile absolut 
regulat, fără pauze excesiv de mari între ore, 
cari aplică judicios toate principiile peda
gogice moderne, cari (în sfârşit, 
poate n'o fi chiar aşa); 

— preoţi cari ţin cu cea mai mare stric-
teţă canoanele şi rânduelile sfintelor scripturi, 
cari nu lasă în ruptul capului ca la sfânta 
liturghie să se cânte vre-un tropar pe glasul 
7, când el trebue cântat pe glasul 8, cari 
trecând pe lângă vre-o cârciumă, să nu 

') înţelegem, stricta sensu, propaganda culturală 
făcută printre massele de oameni maturi; desigur, 
munca lor este de ordin cultural, prin însăşi natura ei. 

simtă scârbă la gândul „că intru ca să să-
lăşluesc poloboace şi buţi pântecoase pline 
cu sângele Domnului, că . . . . . (iarăşi n'a 
fi chiar aşa!). 

— Ori, notari excelenţi, rafinaţi în materie 
de administraţie, cari ştiu pe dinafară toate 
numerile topografice cu proprietarii respectivi 
din întreg „Lagerbuch-ul" şi cari puteau fi 
oricând advocaţi distinşi, (numai că n'au 
avut noroc), cari ştiu pe dinafară toate le
gile cu modificări cu tot (chiar şi legea tim
brului!) . . . cari . . . . (nici cu ăştia n'a 
fi chiar aşa!). 

In sfârşit, din punctul acesta de vedere, 
profesional, ca să spunem aşa, admitem că 
toţi sunt excelenţi. Pentru a răspândi cultura 
în popor însă, nu e destul aceasta. 

Trecând la chestiunile de ordin economic, 
constatăm acelaşi lucru. Grâul tot cu tă
ciune se face, strugurii se putrezesc tot ca 
pe vremea lui Dromihete, agricultura în ge
nere se face tot în mod primitiv, pomi fruc
tiferi nici acum nu avem, de stupi iarăşi 
nimenea nu se ocupă, că vedeţi, albinele au 
meteahna aia pe la coadă cu care muşcă, 
şi aşa mai departe. De produse ce să mai 
vorbim. Or fi ele pe uude or fi, dar nu la toţi. 

îndreptarea, pe acest tărâm, tot numai 
dele cărturarii satelor trebue să vină. Numai 
să vedeţi, noi avem alte griji, aşa e sau nu ? 
Unul trebue să facă politică, măcar aşa mai 
puţintică, celălalt trebue să-şi mai oblească 
brazdele eclejiei . . . . de, oameni suntem 
cu toţii, dăm din mâini, ca să trăim. Am 
auzit chiar, că în unele sate, membrii acestei 
protipendade, merg cu închipuirea până 
acolo, că transpunându-se pe vremea lui 
Cantemir Vodă, până ce ajung la ceartă. 
De, e cu bucluc şi problema aceasta, să ştii 
„cine e mai domn în sat" ! ? Ruşinos, ruşinos, 
dar se mai întâmplă şi aşa. 

Trebue să fim sinceri şi să recunoaştem: 
vom fi noi oameni cu mai multă sau mai 
puţină carte, dar cultura sufletului, aceasta 
în bună parte ne lipseşte. 0 diplomă chiar 
eiiberată fiind de cele mai înalte instituţii 
de cultură, nu dovedeşte în definitiv decât 
că posesorul ei are un anumit număr de 
cunoştinţe. 
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Şi într'un sat, ori care ar fi el, este în-
tr'adevăr nevoe de oameni cu studii înalte, 
dar în primul rând este nevoe de oameni 
cu carte, în cari sălăşluesc suflete nobile. Ne 
trebue oameni cari să dea vieţii un înalt 
sens etic şi în manifestaţiunile lor zilnice, 
să se comporte ca atare. Aşa ar trebui să 
fie învăţătorii, preoţii şi notarii, în sarcina 
cărora cade culturalizarea şi civilizarea sa
telor noastre. Numai cât, nu este aşa. In 
majoritatea satelor, această protipendadă su
feră de diferite manii şi ambiţii, cari numai 
cinste nu-i fac. Ici găseşti un învăţător, care 
înhăitat în cine ştie care partid politic, umblă 
să scoată pe notar din sat, colo un popă care 
e dat în judecată de vecinii eclejiei, pen
truca Sfinţia Sa a râmnit la brazda dea-
proapelui şi aşa mai departe. Fiecare se 
ocupă numai de el, voind să se ridice cât 
mai sus şi să fie cât mai tare. Oare credeţi 
că dintre cei înscrişi în partidele politice, 
toţi s au înscris numai de dragul unui pro
gram politic ce s'a întâmplat să coincidă cu 
vederile lor? 

Da de unde! Toţi umblă flămânzi după 
un cât mai mare câştig personal. Toţi vi
sează un caftan de domnie pe umeri şi 
măcar un puiu în mână! Culturalizarea sa
telor ! I ? Mai vorbim de culturalizarea lor. 
Dar aci se cere muncă, muncă neîntreruptă 
şi îndelungată, din care nu scoţi la urma 
urmei nici un câştig. Asta e o muncă ce 
duce la un ideal, îndepărtat ce e dreptul, 
dar nobil! Şi par'că astăzi de idealuri ca 
acestea avem nevoe! 

Ve-ţi zice mulţi poate, dar ce, învăţătorii 
nu ţin cercuri culturale, dar „Astra" nu 
merge la sate, nu-i şi asta muncă ? Cum nu ! 
Dar vă întreb, de câte ori se ţine cercuri 
culturale la sate ? Odată într'un an, sau poate 
nici atât. Conferenţiarii Astrei, la fel. De 
altfel nici nu poţi pune lumea pe drumuri 
în modul acesta şi nici nu s'ar obţine cine 
ştie ce rezultate. Aste se poate vedea ori 
unde. Vin sătenii, ce e dreptul şi ascultă 
conferinţele instructive ce li se spun. Dar li 
se spun prea rar. Şi apoi una aud şi alta 
văd. Cărturarii satelor cum spuneam, în loc 
să fie pildă vie din toate punctele de vedere 

pentru săteni, sunt şi ei în vrajbă unii cu 
alţii, căutând să se tragă pe sfoară ori de 
câte ori li-se dă ocazia. Spunem aceste lu
cruri, cu riscul de a deveni banal. Doar s'a 
mai spus destul, că îmbunătăţirea situaţiei 
economice şi culturale, la noi la sate, numai 
dela învăţători, preoţi şi notari, poate veni. 
Ei sunt încontinu aci, lângă săteni şi ori 
când le poate sta în ajutor. Minunea, deci 
o repetăm şi noi, numai dela ei poate veni. 
Dar pentru aceasta trebue să fie mai întâiu 
ei înşişi, oameni aleşi. Va trebui câştigată 
întâiu încrederea sătenilor (şi se va putea 
face foarte greu), căutând fiecare să-şi ridice 
prestigiul înaintea lor, prin felul său zilnic 
de comportare. Trebue apoi începută o ac
ţiune intensă de culturalizare prin fel de fel 
de conferinţe şi şezători, cari se pot ţinea cu 
uşurinţă în fiecare Duminecă şi sărbătoare. 
Să se arate apoi practic, cum se poate face 
cultura pomilor, a albinelor, a viţei de vie. 
cum se poate lucra pământul în mod raţional, 
mă rog, sunt atâtea şi atâtea de spus şi de 
făcut! S a u făcut astfel de încercări, acolo 
unde au fost oameni vrednici şi s'au ajuns 
la rezultate încântătoare. N'am putea cu toţi 
s i facem acest lucru? 

— Este adevărat, că trăim în gremuri grele, 
când grija zilei de mâine nu-ţi dă răgaz să 
te ocupi de astfel de lucruri, fiind obligat 
să-ţi vezi de asigurarea propriei tale existenţă. 
Statul desigur, trebue să rezolve odată această 
problemă. Numai, vedeţi, atâta timp cât în
treaga economie naţională nu va înflori, de 
geaba strigăm în toate congresele, asiguraţi-ne 
existenţa, daţi-ne drepturile noastre şi aşa 
mai departe, căci tot de geaba. Se fac pro
misiuni dar nu se ţin în majoritatea cazurilor, 
pentruca nu se pot. E drept că sunt şi ano
malii pe cari nu le putem pricepe; un 
exemplu: salarizarea notarilor începători. 
Dăm acest exemplu pentruca ilustrează ma
gistral o situaţie din cele mai paradoxale. 
Chestiunea stă aşa: un notar până la 1 Iulie 
a. c. pe lângă toate atribuţiile legate de funcţia 
de notar, pe cari nu le mai citez presupunând 
că sunt ştiute, avea şi pe aceia de perceptor. 

Incasa adică, toate impozitele directe şi 
indirecte, făcea toate lucrările in legătură cu 
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producerea rachiului, vânzarea vinului etc. 
făcea vărsări bilunare la percepţia de cir
cumscripţie, deplasându-se pe propriul său 
buzunar, urmăriri, sechestre etc. etc. Ca să 
fi putut ocupa o astfel de funcţie de notar 
perceptor, trebuia să fii licenţiat sau să fi 
făcut cursurile de liceu şi şcoala de notari. 

Pentru îndeplinirea acestor obligaţii, notarii 
erau plătiţi cu 1500 Lei lunar. Buuun! Iată 
acum, că dela 1 Iulie Ministerul de Finanţe 
a hotărât să se introducă în fiecare sat câte 
un agent de urmărire cu rostul de a percepe 
impozitele, uşurând astfel pe notari de acest 
lucru, pe care-1 făceau în mod gratuit. Foarte 
bine! Acestor agenţi de urmărire li se cer 
3—4 clase secundare. Zis şi făcut. Când 
colo la fixarea salariilor, ce credeţi că s'a 
făcut ? S'a fixat la fiecare agent de urmărire 
1800 Lei lunar, bani ghiaţă! Şi mai departe: 
Cum nu s'au numit astfel de agenţi în fie
care comună, ci li s au mai dat şi alte 2 
sau 3 comune, urmează că nu pot veni decât 
odată pe săptămână, cel mult de 2 ori în 
fiecare comună. 

Sătenii, între timp, au însă nevoe fie de 
un bilet pentru vânzarea vinului, fie că vor 
să-şi plătească impozitul, fie că vrea să-şi 
facă rachiu şi aşa m, d. şi atunci tot la notar 
vin. Şi iată-1 pe notar, plătit tot cu 1500 Lei, 
făcând şi pe agentul de încasare, iar agentul 
de încasare plătit cu 1800 Lei şi nici nu în
casează! Drept? De, noi nu pricepem dece 
s'a făcut aşa! Vă întreb pe D-Voastră, răs
pundeţi ! 

Faptul însă că nu ni se dau toate drep
turile ce ni se cuvin, nu trebue să ne des
curajeze şi cu atât mai mult nu trebue să 
ne facă să stăm cu mâinile în buzunare. 
Ţara are nevoe de cetăţenii deştepţi şi har
nici. Ei bine, să lucrăm şi să-i dăm aceşti 
cetăţeni. Cu cât vremurile sunt mai grele, 
cu atât trebue să ne îndârjim şi noi mai 
mult. Nu se poate ca muncind intens să nu 
ajungem la rezultate pozitive. Şi fiţi siguri, 
că cu cât sacrificial nostru va fi mai mare, 
cu atât munca noastră va fi mai nobilă. 
Lăsaţi la o parte frecările politice, că ne 
dejosesc aşa cum le facem noi. Nu credeţi 
că am ajuns, ca învăţătorii, preoţii şi notarii 
să fie supăraţi cu aţâţi şi aţâţi săteni, numai 
pentru faptul că nu împărtăşesc aceleaşi ve
deri politice? Se poate ca nişte adevăraţi 
apostoli, adevăraţi părinţi sufleteşti ai satelor, 
în loc să fie blânzi ca mieii, să arunce racilă 
şi venin între bieţii oameni, cari nu mai 
ştiu de cine să asculte? 

Să lăsăm la o parte şi invidie şi ambiţie 
personală şi tot ce dejoseşte sufletul omenesc! 
Să muncim, să ne cultivăm atât pe noi înşi-ne, 
cât şi pe cei din jurul nostru! Numai aşa 
vom putea spune, că ne-am îndeplinit con
ştiincios datoria. Atunci de abia, vom putea 
spune că nu am făcut de geaba umbră pă
mântului ! 

— Cu toţii deci, la muncă! 
A c i l i u , Octomvrie 1934. 

Tipurijă V. Dumitru 
notar. 

„Tot e mai bană o spadă ruptă, decât 
o mână desarmată". 

SHAKESPEARE. 
* 

„ Tinerii cari au focul sacru pentru binele 
ţării şi vor să se distingă şi să se urce 
aşa de sus pe scara socială, să nu uite că 
numai munca, moralitatea, meritele şi ser
viciile aduse ţării trebuesc să fie regula". 

I. C. BRĂTIANU. 

„Nu câte idei felurite ai adunat în me
moria ta, este lucrul cel mai important, ci 
important este legătura între idei", 

T. MAIORESCU. 
* 

„Mulţimei, ca şi copiilor, îi place să-şi 
sfâşie păpuşele în bucăţi. A-ţi conserva afec
ţiunea ei e tot atât de imposibil ca şi când 
ai vrea sa fixezi nestatornicia vânturilor". 

MILL. 
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O a m e n i ş i f a n t e 

O comemorare 
In cursul lunei Decemvrie, la o dată ce 

se va anunţa ulterior, va avea loc în oraşul 
Sibiu, o comemorare foarte însemnată, a 
unui episod din anul 1848. 

S'a hotărât baterea unei plăci comemo
rative pe localul în care a fost până de 
curând „Hotelul Bonfert", iar în trecutul 
mai depărtat „Curtea Mediaşului". 

In această casă Ion C. Brătianu era să fie 
arestat de către poliţia maghiară, în timpul 
când era refugiat ca revoluţionar în 1848. 

Spre a se vedea în amănunte întreaga 
întâmplare, reproducem articolul publicat în 
„Foişoara" Telegrafului Român, de către dl 
Nie. Petra-Petrescu, sub pseudonimul „Mo
şul", 

E p i s o d d i n 4 8 

De câte ori mă întâlnesc în Sibiu, cu ve
nerabilul bătrân Dr, Avram Tincu, adv, în 
retragere, totdeauna simţesc o plăcere deo
sebită. Are atâtea amintiri interesante din 
vieaţă, despre oameni şi lucruri, încât nu 
te-ai mai despărţi de dânsul. Ca unul din 
fruntaşii de odinioară ai poporului nostru a 
văzut şi ştie foarte multe. Având o memorie 
excelentă, le povesteşte, le povesteşte cu 
anumit farmec, I-am zis „bătrânul", deşi cu 
barba nu se poate măsura cu mine, fiind a 
mea mai ninsă şi mai plină, dar în vârstă, 
este mai boier, mă întrece dsa pe mine, cu 
peste trei lustri şi aşa lat, n'am învăţat, nici 
aşa ascuţit, n'am auzit,. . tac. 

Aseară pe la ora 9, mă întâlnesc a doua 
oră cu simpaticul bătrân nonagenar. 

Eram în strada Măcelarilor. Mergeam 
spre Piaţă. 

Trebue că suntem datori ceva unul altuia, 
ne-a fost vorba la amândoi. 

Bine, să ne cinstim cu câte un păhărel de 
vin, zice bătrânul, colea la „Curtea Media

şului" de unde a sărit în 48 Brătianu pe 
fereastră afară. 

N'ar strica, adaug eu, dar cum a fost cu 
Brătianu, întreb curios şi totodată vesel, că 
pot să prind iară dela bătrânul vre-un epi
sod interesant. 

La 48, începu bătrânul, Brătianu venise 
în Sibiu, ca revoluţionar. Aici îşi avea două 
locuinţe, una în odăiţa strâmtă a unui tânăr 
Petrovici, mai târziu negustor în Haţeg, care 
locuia în casele comersantului român Gligor 
Matei din Piaţa mică, a doua la un tânăr 
Nicolae Barbu din Veştem, care studia la 
academia de drept din Sibiu, Pălăria şi un 
rând de haine Brătianu le avea la Barbu, 
geamantanul cu alte haine la Petrovici, 

Pe vremea aceea intelectualii români se 
adunau de obiceiu la hotelul „Curtea Me
diaşului", astăzi Bonfert, renumit până mult 
încoace. La masă şi la cină se găseau cu 
toţii aici. 

Poliţia simţise că este cineva din ţară şi 
numai decât se puse în urmărire, A fost şi la 
locuinţa lui Barbu, Acesta aleargă numai 
decât la „Curtea Mediaşului", unde era Bră
tianu cu Balomiri şi alţii. 

Poliţia era să între în curte. Barbu bate 
la fereastra din urmă şi strigă: Brătianu să 
fugă numai decât, că pune poliţia mâna 
pe el. 

Brătianu nu se gândeşte mult, deschide 
fereastra, sare afară, se duce la locuinţa 
dela Petrovici, îşi ia calabalicul de acolo şi 
s'a făcut nevăzut. 

In locuinţa Iui Barbu rămase un rând de 
haine şi clacul lui Brătianu, In fundul cla
cului erau ascunse nişte proclamaţii pe cari 
Brătianu avea de gând să le împărţească 
în Ardeal. 

Trecuse multă vreme la mijloc. Barbu 
fusese funcţionar la Administraţie, şi 'n urmă 
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se aşezase în Orăştie cu o mică pensie. 
Trăia foarte năcăjit şi eu tot amânam exe
cuţiile, îndemnându-1 să vadă să şi le achite. 

Odată îmi pomeneşte de intâmplarea din 
48, cu Brătianu, şi mi-o istoriseşte, aşa cum 
ţi-am spus. 

Brătianu era tocmai Ministru pe vremea 
aceea. 

N'ar strica, zic eu lui Barbu, să seri o 
epistolă lui Brătianu, poate te ajută cu ceva. 

Se poate. Dar, m'am stricat cu Brătianu, 
va fi mânios pe mine. Iată cum. Eu am 
descoperit advocatului sas din Sibiu lui 
Welmann, toată istoria mea, cu Brătianu şi 
el numai decât i-a şi scris, în numele meu, 
cerând să mă ajute cu bani, pentru că l'am 
scăpat atunci din belea, Brătianu nu-i răs
punde. Welmann îi scrie a doua, a treia 
oră, îi fotografează pe un scaun hainele şi 
clacul pălărie, şi-i trimite fotografia, scriind 
aspru lui Brătianu, că este nemulţumitor, 
dacă nu mă ajută cu bani, pentru binele ce 
i-am făcut. 

Brătianu, tufă. 
Welmann, necăpătând răspuns a scris şi 

prinţului Carol, plângându-se că ce fel de 
primministru are. Dar toate de geaba. De 
bună seamă Brătianu este mănios pe mine, 
adause Barbu. 

Auzind acestea, zic ştii, ce te-aş sfătui eu 
acum ? Düte la Sibiu, mergi la Bologa şi 
la Măcelariu, cari sunt cunoscuţi cu Bră
tianu, cere-le vre-o recomandare, şi te du 
în persoană la Bucureşti. Poate că faci vre-o 
ispravă. 

Cum a umblat în Sibiu, nu-mi mai aduc 
aminte. Cred că Bologa 1-a ajutat şi cu bani, 
pentrucă el nu avea. Destul, că s'a dus la 
Bucureşti la Brătianu şi a cerut audienţă. 
Era să nu-1 lase pentrucă era rău îmbrăcat. 
In sfârşit tot a iatrat. 

Brătianu, văzându-1 aşa sărăcăcios, îl în
treabă cine este şi ce vrea, 

Barbu, va fi fost pregătit el, cum să vor
bească, dar văzându-se în faţa ministrului, 
stătea încremenit fără să-şi poată deschide 
gura. In sfârşit bagă mâna sub manta, scoate 
clacul, care-1 luase cu sine şi izbucneşte: 
Ţi-am adus pălăria I 

Brătianu îşi explică îndată toată situaţia, 
chiamă numai decât din camera vecină pe 
Radu Mihai: Frate Radule, vino şi vezi pă
lăria mea din 48, şi iată, ce mai găsim în 
ea, şi-i arată şi proclamaţiile. 

Pe urmă întrebă pe hagiul nostru, unde este 
cu locuinţa, îi dă câteva parale şi-i spune 
că a doua zi, la 9 ceasuri, să vină iară la 
dânsul, 

A doua zi la ora fixă, cum îl vede mi
nistru, îi zice: 

Die Barbu, iacă te-am numit archivar la 
Archiva statului, dute cu Dl acesta, să-ţi 
arate masa, la care ai să lucrezi, şi vină 
iară îndărăt. 

Iese omul nostru din odaie, merge cu 
funcţionarul la Archiva s'atului, îşi vede 
masa şi se înapoiază iară la ministru. 

Pe drum se gândeşte el, ce să facă cum 
să rămână el în Bucureşti şi familia să-i stea 
în Orăştie, Era îngrijat. Se frământa fel şi 
formă. 

Ajuns la ministru, bine die Barbu, îi grăi 
acesta, ţi-ai văzut masa de lucru ? Aici ai 
decretul de funcţionar. De azi înainte vei 
primi o leafă de 800 floreni, vino şi sub
scrie chitanţa, Barbu voia să mai zică ceva, 
Brătianu îi spuse din nou să subscrie chi
tanţa, să-şi ridice leafa şi să plece acasă, 
leafa asta vei căpăta-o până vei fi archivar 
al statului. 

Barbu a venit acasă la Orăştie, şi cât a 
trăit şi-a ridicat leafa de 800 floreni, ca 
arhivar al statului român. Moşul. 

Pentru eternizarea acestei întâmplări, hotă-
rîrea baterii unei plăci comemorative este 
foarte bine venită. Cu ocaziunea acestei ser
bări se vor evoca timpurile de mari fră
mântări ale neamului şi se va proslăvi figura 
reprezentativă a unuia din ctitorii întemeierii 
statului român. 

Cu această ocaziune, vor fi în Sibiu toţi 
înalţii demnitari ai Statului, 

Tot atunci se va desveli şi monumentul 
ce se ridică în Sibiu în memoria Marelui 
bărbat de Stat I, G, Duca, răpus mişeleşte 
la 29 Decemvrie 1933, la Sinaia, 

Sfătuim colegii şi colegele să participe la 
aceste comemorări în număr cât mai mare. 
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Praznicul Şcoalei Normale „A. $aguna" 
In 6 Octomvrie 1934 s'a pus piatra fun- politica ei catolicizantă forte, n'a dobândit 

damentală a noului edificiu pe seama vechei cea dorit. Iosif al II-lea, fiul ei, călătoreşte 
Şcoli normale confesionale dela Sibiu. Cu prin Ardeal să vadă cu ochii ce stări domnesc 
acest prilej s'au desfăşurat serbări importante aici. înţelege nedreptatea şi falimentul poli-
în prezenţa M. S. Regelui Carol II-lea, a ticei culturale şi religioase a mamei sale şi 
înaltului guvern în frunte cu dl prim-ministru voieşte să repare ce se mai poate, fără a 
Gh. Tătărescu, a episcopilor ortodocşi ro- desavua politica anterioară, 
mâni din mitropolia ardeleană şi a unui Maria Teresia reorganizează întreg învă-
public imens. ţământul austriac, „Ratio educationis" avea 

M. Sa Regele, Marele Voevod Mihai şi Prinţul Nicolae înaintea Parlamentului. Foto J. Berman. 

De ce atâta desfăşurare fastuoasă pentru 
punerea pietrii fundamentale a unei şcoli, 
şi încă normale şi confesionale ? 

O uşoară şi fugară reprivire asupra tre
cutului ei de un veac şi jumătate şi câteva 
spicuiri din cuvântările ţinute cu acest prilej, 
vor lămuri, sper, pe cititorul intrigat, poate, 
de „neînsemnatul" act dela Sibiu, care a 
mişcat atâta lume. 

I. Suntem în Ardeal. Marea revoluţie re
ligioasă, care durează dela 1701 şi până la 
1784, când se încheie tragic, e pe sfârşite. 
Maria Teresia, împărăteasa Austriei, cu toată 

să „lumineze" pe toţi fiii buni ai împără
tesei. Conform acestui măreţ plan şcolile 
primare vor fi săteşti şi urbane, iar între 
cele urbane unele vor fi complecte, cu toate 
clasele şi atunci vor purta numele de şcoli 
normale. La aceste şcoli se vor pregăti în
văţătorii viitori, asistând la lecţiile învăţă
torului din cl. IV un an întreg. 

Românii ortodocşi nu erau fii buni ai 
împărătesei. S'au opus planurilor ei politice, 
ba au şi pârît-o la ţarovna Rusiei, compli-
cându-i şi politica externă. Pentru ei nu-şi 
revarsă binefacerile „Ratio educationis". Iosif 

5* 
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găseşte, că ortodocşii n'au şcoli suficiente 
şi n'au învăţători pregătiţi. Lucrul trebuia 
pornit şi ajutat în grabă. Revoluţia lui Horia, 
Cloşca şi Crişan cu caracterul ei ortodox şi 
naţional-social, îl convinge şi mai deplin, că 
trebue să îngăduie lumină şi oarecare liber
tate şi Românilor neuniţi din Ardeal. Şi 
fiindcă nici Bănăţenii nu stau mai bine, 
„mila" împărătească se întinde şi asupra lor. 
Aşa s'a ajuns la creearea unor cursuri de 
6 săptămâni pentru pregătirea învăţătorilor 
români ortodocşi. 

Cursurile pedagogice dela Sibiu s'au în
fiinţat şi deschis prin ordinul împărătesc 
Nr. 2676/1786, în primăvara anului 1786. 
Cu ţinerea lor s'a încredinţat luminatul pro
topop braşovean Dimitrie Eustatievici, care 
era numit director general al şcoalelor ne
unite din Ardeal. S'au ţinut an de an în 
lunile Mai—Iunie până le venirea marelui 
Andrei Şaguna. Directorii cari le-au ţinut şi 
condus sunt, afară de cel numit, Radu 
Tempea, Gheorghe Haines, ambii feţe bise
riceşti dela Braşov şi poate Moise Fulea, 
protopop Sibian, originar din părţile Sebe
şului săsesc. Cum se vede totdeauna au 
fost legate de biserică, aşa că uşor se poate 
explica de ce episcopul Vasile Moga le ata
şează la şcoala clericală (seminarul) înfiinţat 
la 1811. Vasile Moga nu le-a adus, credem, 
nici o îmbunătăţire, decât prin spiritul nou, 
creat poate, prin angajarea ca profesor la 
şcoală a lui Gheorghe Lazăr, bursierul con-
sistorului din Sibiu. Date precise până la 
1849 nu mai avem, fiindcă arhiva noastră 
a căzut pradă flăcărilor revoluţiei din 1848. 
Presupunem, că nu li s'a dat desvoltare, din 
faptul, că marele A. Şaguna, pomeneşte de 
şcoala pregătitoare de învăţători tot în formă 
de cursuri pedagogice de şase săptămâni. 

Pe acestea le ridică el mai întâi la 6 luni, 
apoi în 1853 la un an, iar la 1862/63 la 2 
ani, cerând dela ascultătorii lor să aibă şi 
oarecare pregătire secundară. Iar urmaşii lui 
Şaguna le ridică la 3 ani 1881 şi la '4 ani 
în 1907 şi elevilor le cere să aibă la bază 
trei şi apoi patru clase gimnaziale. Programa 
se îmbogăţeşte mereu cu materii şi lecţii 
nouă. Puterile didactice sporesc, trimiţân-

du-se tineri la şcoli din Germania şi cu ei 
şcoala primeşte caracter herbarth-zillerian 
prin activitatea unui Ioan Popescu, Dr. Petru 
Şpan ş. a. Mulţi dintre profesori câştigă 
reputaţie incontestabilă. 

In timpul acesta şcoala rămâne sub acelaş 
coperiş şi sub aceeaş conducere cu Institutul 
Teologic „Andreian", cunoscute popular sub 
numele de seminarul teologic-pedagogic 
„Andreian" sau „Dela Sibiu". 

La 7 Octomvrie 1919, Consistorul Arhi-
diecezan a decretat separarea seţiei peda
gogice de cea teologică şi reorganizarea ei 
după tipul celor din Vechiul Regat, având 
să primească — ca elevi — absolvenţi de 
şcoală primară, dar nu va funcţiona cu 6 ci 
cu 8 clase. Şcoala rămâne confesională cu 
o mai aprofundată muncă de educaţie în 
sens religios. Din această cauză nu poate 
intra în bugetul statului, ci rămâne să fie 
susţinută de biserica sărăcită prin inflaţia 
provocată de răsboi şi subvenţionată nere
gulat de Stat pentru întregirea salarelor 
corpului didactic. Abia la 1 Ianuarie 1927 
sunt plătiţi de Stat în mod regulat profesorii 
şi la 1 Ianuarie 1928 luată în buget şcoala. 

A funcţionat tot cu 8 clase până la reor
ganizarea învăţământului normal din 1925, 
când s'a redus la 7 clase. 

In două rânduri a fost mixtă. Odată îna
inte de răsboi şi a douaoră dela 1919 până 
în toamna anului 1929, când se desparte în 
două secţii, — de băieţi şi fete — cu corp 
didactic şi direcţii aparte, rămânând comun 
numai comitetul şcolar şi profesorul de 
religie. 

Prin urmare răsare din nevoile noastre 
specifice. A fost creată exclusiv pentru pre
gătirea de învăţători. N a fost „şcoală pri
mară normală", cum au avut câteva uniţii 
şi grănicerii. Duhul, în care a lucrat a fost 
cel religios-moral ortodox şi cu deosebire 
naţional. Pururea a fost şcoală confesională, 
stând sub scutul, îndrumarea şi îngrijirea 
bisericii, prin ce s'a asigurat unitatea de 
simţire şi vederi a dascălilor noştri. Dela 
înfiinţarea seminarului 1811 şi până la 1919 
cei doi factori culturali săteşti cresc laolaltă, 
sub acelaş coperiş şi stau sub îndrumarea 
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aceloraşi profesori şi tradiţii. Raza ei de 
influenţă s'a întins peste tot Ardealul până 
în Maramureş, dând dela 1853 peste 2500 
învăţători luptători pentru limbă, neam şi 
lege. Dela 1919 a trecut peste toată ţara — 
afară de Bucovina şi Basarabia, —- întrucât 
a dat absolvenţi originari din toate ţinuturile 
ţării. Un titlu de mândrie pentru şcoală 
este faptul, că între bancă şi catedră n'a 
existat nici odată prăpastie. 

Deasupra ei fâlfâie ocrotitor şi azi duhul 
marelui ei patron, duhul arhiepiscopului şi 
mitropolitului „Andrei Şaguna". 

II. După 148 de ani de muncă neîntre
ruptă în aceeaş tradiţie curată, la ziua ei 
de bucurie, când cere sfinţirea temeliei şi 
aşezarea pietrii fundamentale pentru lăcaş 
propriu, nu se cădea deci să-şi aducă aminte 
de ea şi să-i cinstească vrednicia şi truda 
cei mai de seamă reprezentanţi ai ţării ? 

In ziua aceasta de praznic cultural, Sibiul 
îmbrăcase haină de sărbătoare. Şcolile nu 
ţin lecţii. Oficiile suspendă lucrul. Elevii şi 
elevele fac cordon pe lungul parcurs dela 
gară la „grădina Lebu", unde se va zidi 
şcoala nouă. Jurul dă năvală cu zecile de 
mii să dea amploare serbării culturale. Toţi 
vreau să primească cu vrednicie pe M. S. 
„Regele culturii româneşti". In jurul temeliei 
şcolii e postat publicul, autorităţile, şcolile 
normale cu elevii şi corpul didactic în frunte, 
dela intrare la tribuna regală două cordoane 
compacte de peste 300 preoţi cu epitrahilul 
dinainte şi dincolo de tribuna regală mul
ţime de învăţători dintre cari vre-o 300 
absolvenţi ai şcolii. 

In tribuna regală iau loc şi domnii mi
niştrii în frunte cu dl prim-ministru Gh. Tă-
tăresbu şi cu dl C. Anghelescu, ministrul 
şcoalelor. In faţa tribunii regală e tribuna 
preoţilor, în care I. P. S. Sa Metropolitul 
Nicolae, înconjurat de P. S. R. Grigore al 
Aradului, Vasile al Caransebeşului, Andrei 
Crişanul şi Vasile de Răşinari şi sobor de 
preoţi săvârşesc sfinţirea apei şi rostesc ru
găciunea ocazională. După sfinţire urmează 
cuvântările. 

I. P. S. Sa Păr. Mitropolit Nicolae îşi 
începe maiestoasa cuvântare în chipul următor: 

„Sire, în mijlocul frământărilor şi proble
melor înteţitoare ale zilei, uneori par'că 
trecem prea mult cu vederea câtă recuno
ştinţă datorăm instituţiunilor, cari prin munca 
lor plină de răbdare şi devotament au dat 
poporului nostru, în vremuri grele, o con-
ştinţă de sine, ori de dreptul său la viaţă 
naţională întreagă. Dar sosesc clipe de re
culegere , . . Asemenea clipe de recunoscă
toare reculegere a sosit astăzi pentru vechea 
şcoală normală din Sibiu — şi suntem pro
fund mulţumitori M. V.,că printr'o intenţie 
izvorîtă din iubirea cu cate îmbrăţişaţi tot 
ce este scump sufletului românesc, semna
lând momentele mai remarcabile din viaţa 
lui, n'aţi pregetat să onoraţi cu înalta Voa
stră prezenţă însemnătatea şi frumuseţea su
fletească a binemeritatului praznic de astăzi 
al acestei şcoli", şi continuă făcând isto
ricul ei. 

In faţa microfonului, în tribuna preoţilor, 
îşi rosteşte memorabila cuvântare, dl ministru 
C. Anghelescu: 

„Pentru toţi acei ce-şi dau seama de pu
terea culturii, punerea temeliei unui nou 
local de şcoală este un prilej de satisfacţie 
şi de înălţare sufletească. Cu atât mai fericit 
este acest prilej, când el însemnează în 
acelaş timp o sărbătoare a triumfului ener
giei naţionale, o izbândă câştigată nu numai 
asupra ignoranţei, dar şi asupra împrejură
rilor vitregi şi duşmănoase, care timp de 
veacuri au căutat să înlănţuiască un neam 
şi să-i înăbuşe dreptul la libera sa desvol-
t a r e . . . Unul din istoricii noştri de seamă, 
dând la o parte acum câţiva ani un colţ 
din vălul neguros, care acopere începuturile 
învăţământului românesc din Ardeal, a arătat, 
că Şcoola normală „A. Şaguna" din Sibiu 
este cea mai veche şcoală normală din toate 
câte există astăzi în cuprinsul României în
tregite. Mărturie a unei vechi năzuinţe spre 
cultură a neamului românesc ! . . . " Numeşte 
şcoala: „Focar de românism, citadelă de re
zistenţă naţională . . . . căreia România între
gită îi aduce astăzi o meritată consacrare, 
hărăzindu-i un locaş vrednic de vechimea 
instituţiei, de gloriosul ei trecut de luptă şi 
de serviciile imense, pe cari le-a adus nea-
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mului românesc". Dar şcoala „a trăit până 
acum numai prin puterea sufletului". „Sme
riţi ne plecăm capul înaintea Bisericii na
ţionale a Ardealului, aşezământ de putere 
spirituală, păstrătoare a credinţei, izvor îm-
bărbător de energie naţională; neamul ro
mânesc din Ardeal a fost păstrat prin Bise
rică, . . . ai cărei şefi au înţeles să ţie crucea 
într'o mână, pentruca în cealaltă să poarte 
făclia ce trebuia să lumineze sufletul unui 
neam . . . Sărbătoarea de azi este aşadar nu 
numai un act de pietate, dar şi un prinos 
de adâncă recunoştinţă. Prezenţa M. Voastre 
la această solemnitate arată cât de mare 
este interesul, pe care Ea îl poartă trecu
tului glorios al neamului nostru şi cât de 
mare este grija ce M. V. o poartă culturii 
naţionale. Guvernul ţării consideră ca o 
datorie sfântă a îngriji cu religiozitate de 
acest vechiu şi scump tezaur naţional, care 
este şcoala românească din Ardeal". 

La acestea răspunde cuvântul regal: 
„După aproape un veac şi jumătate, s'a 

pus piatra de temelie a nouii clădiri a unei 
instituţiuni: Şcoala normală care poartă 
numele marelui ierarh al bisericii ardelene : 
A. Şaguna şi care, pot să declar în toată 
conştiinţa, a binemeritat dela Patrie. 

Această şcoală, în decursul vremurilor, a 
avut menirea să ducă o luptă grea, de con

solidare, o luptă de descătuşare a conştiin
ţelor, de întărire a sufletelor. 

Mâine, când pe acest teren se va ridica 
falnica clădire, am nădejdea că între acele 
măreţe ziduri nu va intra numai pleiadă de 
tineri, ci va pătrunde odată cu ei şi sufletul 
înaintaşilor. 

Fie, ca în noua clădire să domine tot 
timpul aceleaşi năzuinţe, acelaş spirit de 
sacrificiu şi aceeaşi râvnă, de care au dat 
pildă cei dinainte, iar pe deasupra tuturor 
să plutească sufletul şi gândul acelui mare 
întemeietor al bisericii noastre: Mitropotitul 
Andrei Şaguna. 

Punând astăzi piatra de temelie clădirii 
acestei instituţiuni, aceasta este urarea pe 
care o fac ca Suveran şi ca proteguitor al 
culturii româneşti". 

A urmat semnarea actului comemorativ şi 
aşezarea lui de cătră M. S. Regele în „piatra 
fundamentală". 

Trecutul de muncă fără reclamă dar stă
ruitoare şi conştientă, de 148 de ani a acestei 
scoale româneşti răsărită, susţinută şi crescută 
din nevoile şi setea de cultură a poporului 
nostru ardelean, a meritat deplin această 
..Răsplată a muncii", pe care i-au acordat-o 
atât de sărbătoreşte cei mai de seamă 
reprezentanţi ai Neamului Românesc pretu
tindeni şi-o încurajează în munca ei viitoare. 

Gh. Maior. 

Amintiri despre un învăţător vrednic 
Mihai l F lorescu 

Soarta a hărăzit ca anii copilăriei mele 
să-i petrec în şesul Dunării, în comuna 
Obârşia, judeţul Romanaţi. Am trăit acolo 
timp de 20 de ani, împreună cu părinţii 
mei, plecaţi din Porceşti pentru a-şi câştiga 
mai uşor existenţa, încă din anul 1900. 

Dealtfel comuna Porceşti este un sat în 
care emigrarea este un proces lent care 
asigură locuitorilor posibilităţi de traiu în 
afara hotarului comunei, hotar foarte redus, 
lipsit de fertilitate şi producţiune. 

In Obârşia eram trei familii de „Ungureni" 
noi, familia Bucşan şi Apolzan din Sibiel. 
Ocupaţia principală a acestora era comerţul. 

Comuna Obârşia era formată atunci din 
cinci cătune : Obârşia Veche, Obârşia Nouă, 
Câmpul Părului, Cotenii şi Tabonul, toate 
situate la o depărtare de 2 Km. de Obârşia 
Veche unde era comuna de reşedinţă. 

Azi unele din aceste cătune au devenit 
de sine stătătoare. Şcoală până în timpul 
din urmă era numai în comuna de reşe-
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dinţa, adică în Obârşia Veche. Copiii din 
celelalte cătune veniau la şcoală aci. Azi 
fiecare cătun îşi are şcoala sa. 

Când s'a împlinit vremea să merg şi eu 
la şcoală, am dat de vestitul dascăl şi în
drumător al satului, Mihail Florescu, om cu 
o cultură superioară pentru acele vremuri, 
plin de sfat şi cu o vastă experienţă a vieţii. 

întreaga viaţă eco
nomică şi culturală a 
comunei, era îndru
mată de dascălul Miha-
lache, cum îi spuneau 
locuitorii satului. Era 
atât de aproape de 
sufletul poporului în 
mijlocul căruia trăia, 
încât după cât ştiu, 
aproape toţi locuitorii 
îi spuneau când se 
adresau lui: „Neică 
Mielache". 

Făcea parte din ple
iada de dascăli vestiţi 
ai lui Spiru Haret, cari 
au pus suflet şi inimă 
în acţiunea de ridi
care a poporului din 
punct de vedere eco
nomic şi cultural. 

In 1903 a înfiinţat 
banca populară „Spri
jinul nostru" în co
muna Obârşia, care a 
contribuit într'o mare 
măsură la ridicarea economică a locuitorilor 
acestei comune. 

In afara şcoalei, a avut o activitate la
borioasă. Zi şi noapte sta la dispoziţia tu
turor acelora cari aveau nevoe de un sfat, 
sau de vre'un ajutor. 

Gospodăria sa era într'adevăr o gospo
dărie model. Muncea pământul raţional, se
măna seminţe selecţionate, se îngrijea de re
coltarea tuturor produselor la timp, cu un cu
vânt moşia sa era o adevărată „fermă model". 

Dimineaţa la ora 5 fie vară fie iarnă, 
dascălul Mihalache era în curte sau la câmp, 
pentru ca la ora 8 să fie în clasă. 

Mihail Florescu, 

Fire disciplinată, autoritară şi cu prestigiul 
neştirbit, inspira tuturor respect. 

Când intra în clasă găsia întotdeauna o 
linişte mormântală. Noi făceam cu rândul 
de pază, afară, ca să vedem când vine. 

Cum închidea uşa, tuşea odată şi zicea 
cu voce puternică: „Pentru rugăciune, drepţi". 

Ca electrizaţi, săriam sus cu faţa spre 
răsărit şi cântam ru
găciunea : „ Doamne, 
Doamne, Ceresc Tată". 

Urma apoi comanda: 
„La loc" şi ne în
torceam cu faţa spre 
catedră rămânând în 
picioare. 

Cel care era la rând 
ieşia în faţa clasei şi 
spunea „Tabla adu
nării" pe care o re
petam cu toţii în cor. 
La ieşirea din clasă 
la amiazi, acelaş elev 
spune „Tablascăderii", 
la intrarea în clasă 
după amiazi, spunea 
„Tabla înmulţirii", iar 
seara la ieşire „Tabla 
împărţirii". Această 
operaţiune se repeta 
în fiecare zi, de şcoală 
şi fiecare era obligat 
să iasă afară să le spună 
în faţa clasei, care le 
repeta în cor. 

Acest procedeu l-am urmat întocmai şi 
subsemnatul la clasa mea. Pe deoparte se 
memorizau aceste „table" indispensabile 
pentru calculul aritmetic, pe de alta, te 
obligau să le ştie cu deplină siguranţă* 
având a debuta în faţa clasei. 

Aritmetica era de altfel obiectul de pre
dilecţie al învăţătorului nostru. 

Ascultarea la tabla mare, se făcea în fie
care zi. 

Fiecare dintre noi era scos să lucreze câte 
o problemă sau o parte din problemă. La 
ascultarea celor 4 operaţiuni, sau la pro
blemele de volum şi suprafaţă, ca şi la re-
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guli: de trei simplă; de dobândă, cu aflarea 
capitalului, procentului şi timpului; de aso
ciaţie etc. nu rămânea unul care să nu fi 
fost scos la tablă să lucreze. Problemele 
pentru acasă se lucrau de toată lumea. 

Nu era chip să nu-ţi faci datoria. 
Ştiţi pentruce ? 
Pentrucă dacă nu aveai lecţia învăţată 

sau temele scrise te aştepta „răsplata". 
„Bătaia e ruptă din raiu" ne spunea 

adesea. 
Mi-aduc aminte că odată am încasat şi 

eu o mumă de bătaie de n'o pot uita; nu 
însă pentru neîndeplinirea datoriei de şcolar. 

Eram în cl. III. într'o zi, când ne jucam 
prin curtea şcoalei, ce ne trece prin gând 
la vre-o patru inşi, să batem nişte fete. 
Acestea ne-au reclamat. Am fost chemaţi 
în clasă. A pus mâna pe-o nuia de răchită 
şi dă! „Impeliţaţilor, vă satur eu de ciu
peală. Aşa v'am învăţat eu şi părinţii voştri?" 
Şi dăi peste cap, peste mâini şi peste pi
cioare, că eram desculţi. M'am trezit cu 
vre-o trei cucuie ca nuca. Plângeam cu 
hohote. 

Când mă duc acasă, mama mă vede plâns. 
Intru în casă dar nu-mi scot pălăria. Mama 
intrigată că nu-mi scot pălăria, bănueşte că 
am mâncat bătaie, dar nu ştie: dela alţi 
copii sau dela dascăl. Se apropie de mine 
şi mângăindu-mă îmi scoate pălăria. Vede 
cele trei movilite şi prinde a mă iscodi 
despre cele întâmplate. In hohote de plâns 
îi spun totul şi mă arăt foarte revoltat pentru 
o bătaie aşa „neomenoasă" declarând că nu 
mă mai duc la şcoală. 

Mama, pe un ton blajin, mângăindu-mă 
îmi zice: „Bine dragul mamii, nu te mai 
duce, că oamenii au nevoie de purcari, 
văcari şi te vei hrăni şi tu în vre-un fél". 

Am înghiţit una bună. încet, încet, mi-am 
revenit, am pus apă rece pe cucuie şi pe 

la ora 1 '/s, pun mâna pe traista cu cărţi 
şi o iau binişor spre şcoală. 

Mama mă vede şi-mi zice: „Lasă, mamă, 
nu te mai duce să te bată dascălul. Stai 
acasă". 

Am trântit uşa şi-am luat-o la fugă la 
şcoală. 

Şi multe alte întâmplări de felul acesta 
am petrecut, însă un lucru mi-a rămas pe
cetluit de suflet. 

învăţătorul nostru era un om bun la suflet 
cu cei buni şi ascultători şi vezi această 
credinţă ce ne-o formasem despre dânsul, 
noi elevii săi, ne făcea să-1 respectăm şi să-1 
iubim. 

Ca dascăl şi eu la rândul meu am urmat 
multe din sfaturile şi îndemnurile sale. Mai 
ales în metoda de predare a lecţiilor am 
întrebuinţat multe procedee de ale sale, ce 
mi s'au întipărit în minte odată cu cuno
ştinţele ce ni se predau. 

Mai târziu, după terminarea celor 4 clase 
primare, în urma sfatului său, am fost dat 
la şcoala normală, împreună cu alţi cinci 
colegi ai mei. 

Ne-a fost adevărat părinte sufletesc. In 
special eu, îi datoresc foarte mult, din toate 
punctele de vedere. 

S'a stins din viaţă în anul 1922 în vârstă 
de 57 de ani, răpus de o boală năprasnică. 

Mihail Florescu a fost un dascăl de elită, 
un om în adevăratul înţeles al cuvântului şi 
un creştin desăvârşit. 

Renaşterea economică şi culturală a lo
cuitorilor din comuna Obârşia, i se datoreşte 
acestui vrednic dascăl între dascălii nea
mului, care poate servi ca pildă tuturor 
acelora cari doresc să lase în urma lor o 
rază de lumină în trecerea pe acest pământ. 

21 Oct. 1934. 
I. N. Ciolan. 
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P r o b l e m e l e apt i tudini i tehnice 
( D i m i t r â e T o d o r a n u ) 

Dacă nu se cunosc însuşirile, aptitudinile 
şi înclinările psihice ale individualităţii umane, 
în mod precis, aplicaţiile psihologice sunt 
susceptibile de grave erori. Rezultatele de 
până acum, unele confirmă, altele infirmă 
încrederea ce s'a dat cercetărilor. 

1. Privind evoluţia cercetărilor, referitoare 
la aptitudini în general şi la cea tehnică în 
special, se constată că punctele de vedere 
dela care au plecat cercetătorii, sunt hotă
râtoare pentru concepţiile teoretice la care 
s'au oprit. Aceste puncte de vedere deter
minate de anumite aspecte pe care le pre
zintă viaţa în manifestările ei practice. 

2. Unii cercetători privesc problema apti
tudinilor din punctul de vedere al raportu
rilor intra şi inter-individuale ce există între 
diferitele procese şi funcţiuni psihice. 

Se consideră aptitudine — pentru o per
soană — aceea funcţie, proces sau capaci
tate psihică, care depăşeşte media celorlalte 
procese psihice ale aceleiaş persoane. 
Exemplu: în profilul psihologic al unui ins 
întâlnim o memorie excepţională faţă de 
seria celorlalte procese ale aceluiaş ins; 
memoria e deci o aptitudine pentru el. 

Privind-o prin prisma raporturilor inter-
individuale — individualităţi în grup sau 
colectivitate — aptitudinea e o dispoziţie 
de dobândire a unei capacităţi, ale cărei 
posibilităţi de realizare depăşesc media co
mună a indivizilor. 

3. 0 aptitudine are ca bază întreaga in
dividualitate. Ea este un complex de pro
cese psihice care se compun şi se descompun 
prin analiză. Procesele pot fi urmate de 
realizări superioare în diferite domenii de 
activitate. 

Aptitudinea este o dispoziţie activă ce 
permite unui ins să se comporte într'o formă 
particulară, spre a rezolva anumite probleme 
sau a realiza un scop. 

4. a) Privitor la origina, structura şi na
tura psihică a dispoziţiilor funcţionale dela 
baza aptitudinilor, se naşte întrebarea: or
ganizarea funcţional-configurată a aptitudi
nilor este nativă sau dobândită? 

b) Există o singură aptitudine generală şi 
centrală, sau există şi aptitudini speciale? 

c) Dacă există mai multe aptitudini, ce 
raport se poate stabili între ele, din punct 
de vedere al naturii şi funcţiunii lor? 

d) Care e numărul aptitudinilor şi ce cri
teriu se poate utiliza pentru clasificarea şi 
determinarea lor? 

Se constată că orice aptitudine nu este 
dată prin transmisiunea ereditară, ci sub 
formă de predispoziţie. Nu se naşte nimeni 
pentru a fi deosebit în viaţă, ci poate ori
cine deveni, dacă sistemul cu dispoziţii native 
şi un concurs favorabil de împrejurări face 
posibilă desvoltarea individuală în anumite 
direcţii. Gradul de desvoltare al aptitudi
nilor este condiţionat de ereditate, exerciţii 
şi împrejurări favorabile. 

O parte din aptitudini pot rămâne latente 
o viaţă întreagă, într'un mediu nefavorabil. 
Excerciţiul poate deşvolta şi actualiza o 
dispoziţie ereditară, a cărei putere este re
dusă în raport cu dispoziţiile rămase la
tente. 

e) Psihologia a stabilit existenţa unei ap
titudini generale — inteligenţa — şi aptitu
dini speciale, în categoria cărora se poate 
socoti şi aptitudinea tehnică. 

Inteligenţa este capacitatea de adaptare 
— cu ajutorul gândirii — la împrejurările 
nouă de viaţă. Prin aceasta se deosebeşte 
manifestările inteligente de cele instinctive. 

Ideea de adaptare creiază multe dificultăţi 
în a înţelege manifestările intelectuale, întrucât 
unii cercetători au observat că şi instinctul 
se poate adapta unor anumite împrejurări. 

6 
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Inteligenţa are un caracter de noutate al 
situaţiei care determină manifestările ei, iar 
comportarea actelor instinctive — cu toată 
perfecţiunea adaptării — este universală, 
comună şi simbolică similară la toţi indivizii 
unei specii, sau chiar tuturor speciilor ani
male ; un act inteligent este specific indivi
dual : de-o parte reacţiunea speţei, de alta 
reacţiunea individului. 

Mc. Dougall cere să se 'nlăture din psi
hologia umană termenul de „instinct", rămâ
nând utilizabil numai pentru psihologia animală. 

Orice comportare animală" — scrie Mc. 
Dougall — este şi instinctivă şi inteligentă". 
In conportarea instinctivă, adaptarea inteli
genţii împlineşte defectele sau nepotrivirile 
prescripţiunii native, iar fără această doză 
de adaptabilitate, instinctul n'ar putea să-şi 
îndeplinească scopul său biologic. 

Din cercetările făcute se pare că în orice 
fiinţă vieţuitoare, instinctul şi inteligenţa sunt 
unificate şi una şi cealaltă fiind numai semnele 
aceleiaşi realităţi de manifestare sau com
portare. 

Nu există decât separaţiuni ştiinţifice. 
Inteligenţa este socotită ca o aptitudine 

generală din care se desprind câteva forme 
ale ei, în funcţie de directive de afirmare 
a acesteia şi materialul cu care lucrează: 
teoretică, verbal abstractă, practică, tehnică, 
plastică, artistică şi socială. Intre aceste 
forme şi inteligenţa care le determină există 
anumite raporturi. 

Aptitudinea tehnică este o formă a inte
ligenţii practice, determinată de directiva in
teresului şi factorilor temperamentali. Inteli
genţa practică reprezintă o formă a inteli
genţii teoretice generale. In cazul de faţă 
ni se pare că inteligenţa teoretică (calitativă) 
se identifică cu aptitudinea generală a inte
ligenţii: cantitativă, globală, nivel mintal, 
exprimată de psihologia generală. 

Cercetările experimentale au găsit corelaţii 
neînsemnate între formele calitative ale inte
ligenţii şi inteligenţa generală. 

La Universitatea Minnoseta — America 
— s'au făcut cercetări, pentru a stabili teste, 
cu ajutorul cărora să selecţioneze persoane 
ce prezintă aptitudini tehnice-mecanice. 

Corelaţia. Dacă inteligenţa generală este 
capacitatea de adaptare, cu ajutorul gândirii 
la situaţiile nouă, indiferent de materialul 
cu care lucrează gândirea, aptitudinile sunt 
totdeauna în legătură cu un anumit domeniu 
de activitate şi realizare, accentuându-se 
conţinutul şi materialul comportării. In re
zolvarea testelor de inteligenţă generală e 
vorba de cantitatea adaptării sau neadaptării, 
iar în cele de aptitudini, de felul realizării 
sau calitatea adaptării. 

S'a pus mult temei pe cunoaşterea aspec
tului extern de realizare, neglijindu-se ana
liza funcţiilor ce o compun, abilitatea me
canică fiind mai interesantă. 

Scopul cercetărilor asupra aptitudinii teh
nice este, nu lămurirea problemelor teoretice, 
ci a metodelor de selecţionare. Deci, între 
experienţele psihologice, făcute în vederea 
studiului şi a profesiunii, există oarecare 
deosebire. Nivelul mintal sau aptitudinea 
generală a inteligenţii este un dat al psiho
logiei generale, iar diferitele inteligenţe spe
ciale privesc individualităţile în concertul 
lor individual şi diferenţial. 

Psihologul englez „C. Spearman" [lasă să 
precizeze raportul dinire inteligenţa generală 
şi aptitudinile speciale în următoarele con
cepţii : 

1. Concepţia anarhică, unde susţine că 
succesul, în activităţile psihice, este depen
dent de un număr de elemente şi factori 
care funcţionează în deplină independenţă 
unul de altul. 

2. Concepţia oligarhică, fiecare facultate 
cuprinzând un număr de activităţi indepen
dente, însă facultatea funcţionează separat 
de restul celorlalte. 

3. Concepţia monarhică, susţinând că orice 
realizare rezultă din co-funcţionarea a doi 
factori: unul general şi altul special. 

Prin analize introspective Cox dă lămuriri 
asupra naturii subiective a aptitudinii tehnice ; 
el susţine că factorul subiectiv al aptitudinii 
tehnice este înăscut. 

O serie de date susţin că factorii deter
minanţi ai inteligenţii ar fi de natură străină 
inteligenţii, iar altă grupă afirmă că aceste 
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tipuri ar fi în funcţie de exigenţele mate
rialului de comportat. 

Altă explicaţie a tipurilor de inteligenţă 
şi aptitudini se poate da în legătură cu me
diul ambiant, ţinând seama de oportunităţile 
înlăuntrul cărora s'a desfăşurat procesul evo
luţiei individuale. 

Preocuparea din mediul familiar ji social 
îi creiază, nu numai un bagaj de cunoştinţe 
dar îi desvoltă anumite interese şi tendinţe 
predominante. Exercitarea proceselor psihice, 
într'un anumit domeniu de fapte se dublează 
cu cunoştinţe şi, când bagajul acestor cu
noştinţe este definit în legătură cu o anu
mită categorie de fenomene, inteligenţa ia 
coloratura calitativă a uneia din aceste ca
tegorii (teoretice, tehnice, sociale, etc.), pe 
baza materialului predominant.- Dificultatea 
acestor doi factori, care activează împreună, 
a făcut pe unii psihologi să crează că apa
riţia aptitudinilor este în funcţie de ocazie 
şi experienţă, conchizând că aptitudinile, în 
orientarea profesională, se bazează pe iluzii 
şi erori şi prezintă în consecinţă, pericole 
pe care le poartă cu sine orice eroare. Mc. 
Dougall face distincţie între abilitatea no-
torică — care este restrânsă la activitatea 
musculară — şi cea mecanică, folosită pentru 

un anumit fel de muncă: întrebuinţarea instru
mentelor, etc. 

In altă parte aptitudinea mecanică este 
definită ca, fiind abilitatea de a reuşi în 
munca de natură mecanică, face capabilă 
pe o persoană să lucreze cu instrumente. 

Criteriile utilizabile în determinarea apti
tudinii mecanice sunt: 

a) Calitatea execuţiei unui produs dat ; 
b) Cantitatea sau elementul de creaţie din 

produsul mecanic; 
c) Simţul mecanic; 
Din rezultatele întreprinse asupra calităţii 

şi cantităţii aflăm că repeziciunea şi canti
tatea muncii nu constitue o dovadă asupra 
aptitudinilor. 

Din cercetările lui Stenquist, care stabi
leşte un raport între coeficienţii, inteligenţii 
şi aptitudinile tehnice, tragem concluzia că 
inteligenţa nu se confundă cu aptitudinea 
tehnică, dar că în aptitudinea tehnică par
ticipă şi inteligenţa. 

Aptitudinile tehnice se pot determina pe 
teren practic, muncă manuală, mecanică, al 
căror nivel superior îl formează inteligenţa 
practică. 

Nie. Oincă, învăţător, 
Şcoala de Aplicaţie — Sibiu. 

„ E I " , 

( D o i î n v ă ţ ă t o r i ) d e 

Generaţia nouă de învăţători se mani
festă printr'o vădită înclinaţie spre scris. 
Aşa cel puţin îmi explic eu apariţia atâtor 
reviste şi ziare conduse de învăţători. 

Unii dintre ei cum sunt Barbu Iordan, 
I. I. Alexandrescu, Hondrilă, M. Ispin şi alţi 
mulţi, al căror nume îmi scapă, fac cinste 
breslei, prin ceeace am dat literaturii româneşti. 

Cu apariţia cărţii „El" şi „Ea" numele lui 
Nicolae D. Marin vine să îngroaşe rândurile 
celor ce reprezintă cu cinste învăţătorimea 
în literatură. 

In cartea de mai sus centrul acţiunii 
— cum era şi natural — este satul, iar eroii 
doi învăţători (soţi). 

ii „ E a " 

Nicolae D . Marin, înv . 

„într'un sat ca multe altele... cu bărbaţi, 
cu femei ş i . . . cu copii" . . . unde învăţătorii 
unii nu voesc, iar alţii nu sunt lăsaţi să stea 
mai mult de un an, Statul trimite pe Traian 
Dascălu, tânăr înv., care vine cu hotărârea 
să muncească pentru ridicarea satului său. 

Este primit cu oarecare indiferenţă de au
torităţile comunale şi aşteptat cu deosebită 
curiozitate de Budeneni care vor să-1 cu
noască. 

Face cunoştinţă cu locuitorii satului în bi
serică unde le vorbeşte despre însemnătatea 
şcolii fiind început de an şcolar. 

Fiindcă Budenii beau toţi banii ce ago
nisesc în cârciuma lui Moritz, învăţătorul 
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organizează cu copii serbări şcolare, reuşind 
astfel să îndrepte pe mulţi din calea rătăcirii. 

In biserică fiecare cântăreţ cântă cum ştie. 
Traian Dascălu face ca în locul acestora 

să cânte corul bisericesc atrăgând astfel tot 
mai mulţi credincioşi. 

In locul şcoalei vechi şi necorespunzătoare 
învăţătorul clădeşte un local frumos şi igienic. 

Se căsătoreşte cu d-şoara Maria Lăză-
reanu învăţătoare în postul al II-lea şi îm
preună înfiinţează pe lângă şcoală muzeu 
şcolar, cooperativă şcolară, farmacie şcolară 
e tc , iar pentru săteni bibliotecă populară, 
bancă populară, cooperativă populară e tc , 
reuşind astfel să schimbe faţa satului şi felul 
de viaţă a locuitorilor. 

Pentru toate câte au făcut deşi neaştep
tată le vine ca recompensă răsplata muncii cl. I. 

Dela început şi până la sfârşit, din lu
crarea lui Nicolae D. Marin respiră un op
timism sănătos şi reconfortant care este cu 
atât mai necesar şi mai de valoare cu cât 
generaţia de astăzi se sbate în lanţurile unui 
scepticism bolnav şi periculos, de multe ori 
nejustificat, mai ales la tineret. 

Traian şi Maria Dascălu nu cunosc sau 
nu vor să cunoască piedicile ce stau în calea 
realizărilor. 

„El" şi „Ea" poate servi de îndreptar nu 
numai pentru înv. începători, dar şi pentru 
cei care n'au putut, s'au n'au voit să facă 
până acum ceva, în satul lor. 

Desigur că nu toţi vor putea face ceiac 
au realizat Maria şi Traian Dascălu, dar cât 
de cât, ca să justifice existenţa înv. în sat 
şi să răsplătească sacrificiul pe care-1 face 
Statul pentru locuitorii săi, fiecare învăţător, 
oricât de puţin talentat ar fi, poate să facă. 

învăţătorul care nu încearcă să-şi scoată, 
atât satul, cât şi pe el din anonimat, care 
nu încearcă să schimbe felul primitiv de 
viaţă în care se sbat multe din satele noastre, 
îşi semnează singur actul de condamnare. 

Totul se face însă printr'o neprecupeţită 
şi continuă muncă, fără să aşteptăm de undeva 
răsplată. 

Cartea lui N. D. Marin trebue cu atât 
mai mult citită de învăţători, cu cât e suflet 
rupt din sufletul lor şi viaţă din viaţa lor. 

Este un frumos şi sincer imn închinat 
muncii celor ce necunoscuţi îşi deapănă 
viaţa în întunericul satelor. 

Tânăr învăţător, reprezentant de elită al 
generaţiei sale, dl N. D. Marin dă în pa
ginile din „El" şi „Ea" o admirabilă icoană 
a muncii desfăşurată de doi soţi învăţători, 
pentru transformarea şi înălţarea unui sat. 

Ceeace săvârşesc Traian şi Maria Dascălu 
pentru copii, în şcoală, pentru părinţii ace
stora, în afară de şcoală, e cel mai frumos 
program de activitate pe care l-ar putea 
urmări un învăţător", scrie dl D. V. Toni 
în prefaţă despre autor şi cartea sa. 

N. G. Ver-zeseu, 

„Doctorii spun că oftica la început e uşor 
de vindecat dar greu de cunoscut, dar în 
scurgerea timpului, dacă n'a fost cunoscută 
şi vindecată dela început, devine uşor de 
cunoscut dar greu de vindecat. Tot aşa e 
şi cu trebile statului. Dacă se cunoaşte — şi 
aceasta nu e dat decât înţelepţilor — răul 
chiar de când se iveşte, atunci poate fi re
pede înlăturat; dacă nu se cunoaşte însă 
la timp şi îl lăsăm să crească, aşa ca să-l 
vadă oricine, nu mai e nici un mijloc îm
potriva sa". 

MACHIAVELLI. 

„Ameninţarea voastră nu mă înspăimântă; 
căci sunt aşa de bine înarmat prin onesti
tatea mea încât ameninţarea trece ca su
flarea unui vânt fără putere". 

SHAKESPEARE. 
* 

„Nu este cu adevărat lucru mai fericit 
în lume şi mai folositor şi vieţii acesteia şi 
celei viitoare, decât unirea şi dragostea 
între fraţi. Şi fraţi sunt şi cei de o cre
dinţă şi de o patrie". 

VENI AMIN COSTACHE. 
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Ştiri şi informaţi» ni 
Cu ocaziunea ţinerii adunării generale a asociaţiei 

noastre s'au expediat 2"telegrame, una M. S, Regelui 
şi alta dlui Dr. C. Angelescu, la care s'au primit 
următoarele răspunsuri: 

„M. S. Regele mulţumeşte călduros pentru încre
dinţarea de devotament adusă în numele învăţăto
rimii din ţinutul Sibiului cu prilejul congresului ju
deţean". Secretarul particular al M, S. Regelui. 

„Vă mulţumesc din adâncul sufletului pentru cu
vintele ce mi-aţi adresat şi vă rog exprimaţi tuturor 
dascălilor adânca mea recunoştinţă asigurându-i de 
toată dragostea şi solicitudinea mea". Ministru doctor 
Angelescu. 

Din istoria cărţii. 

Dacă şi-ar lua cineva osteneala să facă o statistică 
a tuturor cărţilor apărute în Europa, dela inventarea 
tiparului şi până în zilele noastre, desigur că numărul 
cărţilor eşite de sub teasc ar impresiona. 

Cât a evoluat această industrie, se poate vedea din 
faptul, că în 1749 a apărut la Francfurt cel dintâi 
catalog de cărţi tipărite între 1564—1749. 

In intervalul 1564—1664, cărţile eşite din tiparniţe 
creşte cu 250 bucăţi noui. Dar numărul acesta creşte 
vertiginos între 1664—1846, adăugându-se la cele 
anterioare încă un număr de 11.086 de diferite cărţi. 

Astăzi acest stoc e mult mai ridicat ca mai înainte. 

Probleme şcolare în 
Polonia. 

Intre problemele de educaţie naţională, se numără 
în Polonia şi turismul. Aceasta ramura de activitate 
e în strânsă legătură cu educaţia fizică. Pentru pro
movarea şi directiva acestei importante preocupări, 
s'a înfiinţat în Ministerul Instrucţiunii o secţie, pe-
dinte de O. N. E. F. polonez, care se ocupă numai 
cu această chestiune, adecă cu turismul şcolăresc. 

Elevii excursionişti ai Poloniei sunt găzduiţi noaptea 
în case de adăpost, anume construite în locurile cele 
mai potrivite ale ţării, dar mai ales în localităţile isto
rice, unde elevul vine in contact cu icoana terenului, 
unde s'au desfăşurat evenimentele vrednice de reţinut. 

Acţiunea aceasta de educaţie naţională prin turism, 
s'a început abia în anul 1927, când cu ajutorul sta
tului s'au ridicat 41 case de adăpost cu 800 paturi. 

Până în 1933 numărul acestor case a crescut la 
152 cu 3814 paturi. In acest an numărul excursio
niştilor şcolari a fost de 123.000. 

In anul 1934 s'au mai constiuit încă 10 adăposturi, 
cu câteva sute de paturi. 

Numărul excursioniştilor a fost în proporţie de 70 
procente elevi şi 30 procente învăţători, profesori. 
După sex, raportul a fost de 57 procente bărbaţi şi 
43 procente femei. 

întâietate în aceste adăposturi au grupurile de 
elevi şi eleve, de orice categorie şi vârstă, dacă sunt 
conduse de profesori etc. Urmează grupurile de elevi, 
fără conducători şi în urmă învăţătorii, profesorii, 
fără elevi. 

Taxa pentru o noapte e foarte mică, dela 4—20 Lei. 
Când vom ajunge şi noi, să putem avea aşa ceva 

în ţara celor mai dese frumuseţi şi a celor mai nu
meroase locuri de însemnătate istorică? 

Cărţi botezate simbolic. 

In anul 1297 dogele Gradenigo din Veneţia a cata
logat numele familiilor nobile într'o carte, care s'a 
numit „Cartea de aur". In 1848 un agent al poliţiei 
din Drezda a deschis «Cartea neagră" a tuturor in
dezirabililor şi a primejdioşilor pentru siguranţa pu
blică. 

Iar pe vremea lui Ludovic al XV-lea şi Ludovic 
al XVI-lea s'a inventat „Cartea roşie", în care se 
înseamnă cheltuelile acestor doi regi. 

Titlurile lor s'au păstrat până în zilele noastre şi 
sunt folosite în diplomaţie, ba chiar şi în cluburile 
noastre politice, unde selecţionarea valorilor se face 
după criteriile, cari ne-au adus, unde suntem. 

Publicaţii primite la Redacţie. 

„Căminul Nostru", Organul Asociaţiei înv. din jud. 
Caliacra. 

„Revista Şcolii", Organul Asociaţiei înv. din jud. 
Botoşani. 

învăţământul Primar", Organul Asociaţiei înv. din 
jud. Făgăraş. 

„Plaiuri Hunedorene", Organul Asociaţiei înv. din 
jud. Hunedoara. 

„Şcoala Vremii", Organul Asoc. înv. din jud. Arad. 
„învăţătorul Tulcean", Organul Asociaţie înv. din 

jud. Tulcea. 
„ Voinţa Şcoalei", Foaia învăţătorilor din Bucovina, 

apare la Cernăuţi. 
„Räsai Soare.,.", Revistă pentru răspândirea meto

dului activ, Blaj 
„Izvoraşul", Revistă de muzică, artă naţională, 

folklór, teatru sătesc, apare în com. Bistriţa-Mehedinţi. 
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„Viaţa Satelor", Revistă pentru popor, apare în 
corn. Corneşti-Dâmboviţa. 

„Timocul", Revistă culturală. Organul Soc. Cult. 
„Timoc", Bucureşti. 

„Neamul Nostru", Foaie săptămânală pentru cultură, 
ştiinţă şi artă, apare în Sf. Gheorghe. 

„Ramuri", Rev. de cult. gen. şi critici, Craiova. 
„Sibiul Literar', Rev. de literatură şi cult. gen Sibiu. 

Cărţi apărute. 

„Misiunea învăţătorului", este titlul cărţii, care îşi 
aşteaptă apariţia. Ea cuprinde 17 conferinţe pentru 
popor şi un adaus sub numirea „înfăptuiri şcolare" 
de Izidor Dopp, directorul şcoalei primare de Stat 
Nr. 2 mixtă, „Dr. C. Angelescu" din Sibiu. 

Dl inspector general şcolar Petre R. Petrescu, la 
loc de prefaţă, îndemnând învăţătorimea să citească 
această carte scrie: „Conferinţele sunt desfăşurate pe 
înţelesul poporului, al copiilor de şcoală; sunt anima
toare, îndemnătoare spre acţiune. Sunt un material 
viu de şcoală socială activă. 

Prin ele se va ajunge în scurt timp, dacă vor fi 
ţinute de toţi învăţătorii noştri români, să înălţăm cu 
un grad starea culturală nu prea înaintată de azi şi 
să creem în lumea satelor un curent sănătos pentru 
cele mai frumoase scopuri ce caracterizează un popor 
cult". 

Cartea va cuprinde 12—15 coaie de tipar, format 
mijlociu şi va costa circa 80 - 100 Lei. Se poate pro
cura dela autor. 

Invităm pe toţi învăţătorii iubitori de viaţă casnică 
morală, pe ceice gospodăresc, pe cei cu dragoste de 
biserică, neam şi patrie să o aboneze, în interesul 
lor binepriceput. 

„Metoda integrală", pentru predarea scris-cetitului 
în şcoala primară, de Stroe Postelnicu, a apărut în 
Editura „Tipografiile Române Unite", Calea Rahovei 
42, Bucureşti. 

Cu această metodă, care procură elevilor veselie 
şi dragoste de şcoală, învăţătorii îşi păstrează tine
reţea şi copiii şi-i fac prieteni. 

Costă 40 Lei. Se găseşte de vânzare la editură, 
librării şi autor, şcoala No. 4 de băeţi Brăila. 

In editura Cartea Românească din Bucureşti a 
apărut Calendarul Gospodarilor pe 1935. întocmit de 
Dr. I. Simionescu, Profesor universitar şi membru al 
Academiei Române. Calendarul apare de 15 ani şi a 
ajuns carte de cetire anuală a cărturarilor din sate şi 
oraşe. Materialul din anul acesta e mult mai bogat, 
căci pe lângă literatură aleasă, se ating diferite che
stiuni interesante din domeniul Ştiinţelor din lumea 
întreagă. Numeroase figuri instructive ilustrează textul. 
Preţul mic tocmai spre a putea fi luat şi de cei 
nevoiaşi. (20 Lei). 

P o ş t a Redacf ic í 
Dlui S. FI. şi altora. Rugăm a scrie articolele pentru 

revistă numai pe o faţă a hârtiei. E cea dintâi con
diţie a scrisului pentru tipar. Asemenea să se scrie 
citeţ şi nu prea lung. Vă feriţi de cuvintele prea ra
dicale. In limba noastră să găsesc expresii frumoase 
pentru exteriorizarea oricărei gândiri. Din sate aştep
tăm comunicări, din cari să respire viaţa simplă, 
dar plină de poezie şi preocupări săteşti. 

„Trista condiţiune a omului care s'a dat 
odată la rele este aşa fel că el nu se mai 
poate opri. îndată ce începe să se îndo
iască asupra naturei acţiunilor sale, îndată 
ce întrevede că se rătăceşte, în loc de a da 
îndărăt, el se aruncă înainte, ca şi cum ar 
vrea să se năucească şi să îndepărteze 
lumina conştiinţei]care-l înconjoară. Ca să 
se oprească, ar trebui să se liniştească, să 
se examineze şi să-şi facă o judecată îngro
zitoare pe care nici un om n'ar avea cu
rajul s'o facă". 

THIERS. 
* 

„Căntarea-i mângăerea celor ce'pătimesc". 

D. PETRINO. 

„Cine crede că prin profesarea unei serii 
de fraze a înlocuit munca, deci libertatea 
şi cultura, ccela se prenumără, fără s'o 
ştie, între paraziţii societăţii omeneşti, între 
aceia cari trăesc pe pământ spre blestemul, 
ruşinea şi demoralizarea poporului". 

EMINESCU. 
* 

„Cel ce spune o minciună, nu ştie ce 
mare sarcină îşi impune; pentru a păstra 
aceasta minciună, va fi nevoit să inventeze 
încă alte douăzeci. POPE. 

„Actuala generaţie a cochetat mult timp 
. cu ţărănimea; ar fi timpul să înceapă a o 

iubi cu sinceritate". 
REMBRANDT ALS ERZIEHER. 
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Societate Anonimă 

B U C U R E Ş T I — S T R A D A S F Â N T A V I N E R I No . 12. 

Gea mai bine asortată eu tot felul de eărţl dldaetlee pentru cursul 
primar şl secundar. Autorii cei mal încercaţi au colaborat la alcătuirea 

manualelor editate. 

Cereţi noulle cataloage pentru cursul primar şl secundar, precum şl 
manuale pentru consultare. S e trimit gratuit la cerere . 

3-

11 

CÜLIÜBA BOllAHBASCA 
S O C I E T A T E ANONIMĂ 

B U C U R E Ş T I 
STRADA PITAGORA No. 18. 

Introduceţi în anul şcolar 1934—35, manualele de curs primar complet 
dela el. I—VII, lucrate de autori eu renume bine stabilit şl editate de 

„Cultura Românească". 

Cereţi cataloage şl manuale pentru consultare. 

S e trimit gratuit la cerere . 



48 LUCEAFĂRUL Nr. 8—9, 1934. 

Mkkkkkkkkkkkkkkkkk 

-*3 

**3 

Recomandăm 

Uioirafta • Librăria - Compacloria 

„DACIA ÎRAtfiHA" • SIBIU 
Piaţa Unirii No. 7. Telefon 168. (în curte înapoi) 

Toate manuale l e de curs primar, complimentar , 
rechiz i te , caiete , imprimate etc., etc., l ivrează 
cu preţuri ieftine ş i în condiţiuni avantajoase . 



S u m a r u l : 

Imnul nostru (poezie) 
Dascălul Chiperea 
învăţătorul 

Literatură — Artă. 

N. Nicoară-Dobârceanu 
Petrea Dascălul 
Oh. Nistor 

învăţământ — Educaţie. 

Munca închinată idealului . . . . Teodor Vâjdea 
Cinematograful ca mijloc de educaţie şi instrucţie şcolară L. Bologa 
Geografia in şcoala primară . . . P. N. Apolzan 
Şcoala primară şi orientarea profesională . Ştefan Potcoava 
Lecţie practică la cl. I. „Scris-cetit" . . N. Dincă 

Viaţa culturală ş i naţ ională a satului. 

Serbări culturale . . . . . /. Simionescu 
Rolul învăţătorilor în opera de consolidare a statului Oh. Nistor 
Scrisoare revizioniştilor (poezie) . . . Ioan Tatu 
Cercetăşia . . . . . . Ioan Tănase 

Viaţa e c o n o m i c ă a satului. 

Spicuiri din viaţa satului . . . . Petrea Dascălul 
Congresul cooperaţiei din Ardeal . . . Mina I. Grădinara 

Viaţa administrativă a satului. 

Propuneri privitoare la transferările de notari . D. Guranu 
Protipendada satelor . . . D. Tipurifă 

O a m e n i ş i fapte. 

O comemorare . . . . . . , 
Praznicul Şcoalei Normale „A. Şaguna" . . Oh. Maior 
Amintiri despre un învăţător vrednic . /. N. Ciolan 

Recens i i . 

Problemele aptitudinii tehnice (D. Todoranu) . N. Dincă 
„El şi Ea" de Nie. D. Marin . . . N. Verzescu 

Informaţii. 




